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Újabb audiencziák.
Budapest, június 4.

ÍWokerle miniszterelnököt ma a ki­
rály kihallgatáson fogadta-. Hogy a ki­
hallgatásnak mi an eredménye, unt na­
gyon- természetesen o pillanatban meg 
nem lehet tudni, de annyi kétségtelen, 
hogy a jövő héten Kossuth Ferencn és 
Andrássy is a király elé járninak.

Ezeknek an újabb audiencziáknak, 
melyek már napokkal ezelőtt kétségte­
lenek voltak, különböző magyarázatát 
adják bécsi és budapesti politikai körök, 
de valamennyi magyarázat megegyezik 
abban, hogy a helyzet nagyon súlyos és 
hogy a békés kibontakozásra kevés a 
reménju Már magárnak Wekeidének is 
azt a szándékot tulajdonítják, hogy vég­
leges lementésének kieszközlése végett 
jelent meg a királynál s állítólag azt je­
lentette az uralkodónak, hogy miután az 
ő kibontakozási tervét cl nem fogadták, 
ő minden további kísérletezést a maga 
részéről meddőnek tart s szeretne az ak­
tív politikától visszavonulni. Kevesen 
vannak, akik 'Wekertének ezt az elhatá­
rozását érthetetlennek tartanák, mert 
egyrészt Wekériének helytelen taktiká­
zása az oka. annak, hogy a válság most 
olyan Icmentáris erővel tört ki, más­
részt neki valójában nincs is pártja, mely
őt követné.

Kossuthnak és ‘Andrássynak meg- 
hivatása a királyhoz, még inkább ajkai

A gyerek.
Irta: Urai Dezső.-

(ütánajomis tlloi.)'

Egy csupa feketébe öltözött asszony já­
tékszereket rakott az asztalra. Az asszony vi­
déki volt, tiszta, komoly, ötvenéves nő. Ki­
dolgozott. sárgás kezével sorra fogta a faka­
tonát, csákót, kis plóhkardot és letette a 
fiatal elé.

— A Gyurinak hoztam, — mondta sa­
játságos éneklő hangon.

— Ugyan, édesanyám, minek verte ma­
gát ekkora költségbe ? Annyi annak a. játéka, 
hogy sok. Yarn neki lova, fakatonája, kardja 
ás... Maga is mindig...

Úgy tett, mintha haragudnék, pedig 
örült, hogy a kis fia tapsolni fog, ha meg- 
•flátja az uj holmikat. Sorra nézte ő is az egy­
szerű, rosszul festett fajátékokat, aztán úgy 
elgondol kozott, hogy megfeledkezett a ven­
dégről. lágy pár pillanat múlva kémlelő te­
kintetet érzett magán, attól föleszmélt. Eről­
tetett, nyájassággal fogta meg hirtelen az 
anyósa karját es szinte lármásad tessékelte 
bele egy székbe.

— Üljön le, édesanyám. Magam vagyok. 
Károly hivatalban körmei, Gyurikát meg lc- 
küldtem a leánynyal, járjanak egyet a dél­
utáni i napom. Ölre- azonban itthan lesznek 
mind. Jói vagyunk mindnyájan; nagyszerűen 
vagyunk, hát édesanyáméi-; í A leveliiket már 
n mult hétre vártuk, sehogy se tudtuk elgon­
dolni, hogy miért késik. Mondta is Károly . ■ .

más arra, hogy ezt a fordulatot valószí­
nűvé tegye. Eddig Wekerle, mint minisz- 
i.erelnök, volt a túl aj donképeni kapocs a 
különböző párthoz tartozó miniszterek 
közt s miután tudvalevő, hogy a tegnapi 
minisztertanács a válsággal összefüggő 
kérdésekben a kabinet tagjai közt a szo­
lidaritást létrehozni nem tudta, A iá­
dra s-sy nak és Kossuthnak meghivatása 
azt jelenti, hogy a koaliczió végleg fel­
bomlott magában a kabhietben s vagy 
a király igyekezzék azt újból összekala­
pálni, vagy pedig válaszszon. hogy a hat- 
vaaihotese kkel, vagy a függetlenségi 
párttal akarja-e a kormányt mega-la- 
ki: látni.

Éppen azért nem igen szabad azt 
hinni, hogy Kossuthnak és Andrá-ssynak 
jövő héten bekövetkező kihallgatása a 
válságra kedvező fordulatot hozzon. Ezt 
nem is merjük valami nagy határozott­
sággal remélni. Kétségtelen ugyanis, 
hogy a válság sol's a azon fog megfor­
dulni, hogy a függetlenségi párt minő 
álláspontot foglal el. De a függetlenségi 
párt álláspontja annyira világos, hogy 
Kossuth sem mondhat a királynak 
olyant, amit már' eddig is ne hallott vol­
na mindazoktól, akiket már a válság 
kérdésében meghallgatott.

Az alkotmányos és békés megol­
dásnak csak két módja van. Vagy. ra­
gaszkodik a király a koaliczió fenmara- 
dásóhoz, vagy pedig függetlenségi kor­
mányt nevez ki.

De egyik alternatíva sem olyan 
könnyű, mint azt első pillanatra hinni 
lehetne. Földes Béla, aid a független­
ségi pártnak igen tekintélyes és igen 
tiszteletreméltó tagja, a N. W. Tagblatt 
tegnapi számában nagyon helyesen, sőt 
valószínűleg Kossuth Eerenczczel egyet­
értve állapította meg azt a tényt, hogy 
miután a válság a bankkérdés ben tört 
ki, a megoldás sem kezdődhetik másutt, 
mint a bankkérdésnél. Es ez az# ami a 
helyzetet súlyosítja, mert az- egész füg­
getlenségi pártnak, tehát a parlament 
többségének ez az álláspontja. A kirá­
lyi vétó után azonban nehéz elképzelni 
a bankkérdésnek olyan megoldását, 
amely a koaliczió fenmaradá-sát biztosi-, 
tana, tekintve, hogy a függetlenségi 
párt, ha nem is hivatalosan, de elég 
érthetően kijelentette, hogy még egy 
két éves provizóriumba, is csak úgy haj -. 
lan dó belemenni, ha garancziát kan 
arra. hogy a provizórium lejártakor az 
önálló magyar jegybankot felállíthatja. 
Ha tehát ezt a garancziát meg nem kap­
ja, akkor a koaliczió fonnia radása nem 
remélhető. \ iszont a király nem akarja 
egy tisztán függetlenségi kabinetre bíz­
ni az ország kormányzását, noha a füg­
getlenségi párt ebben az esetben talán 
simábban egyeznék bele egy bankprovi­
zóriumba.

A helyzeten tehát csakis két csel­
ben segihetne Andrássy Gyulának és 
Kossut h Fcrencz-nek a.udiencziája. Yagv

Elakadt zavartan, mert megint erezte 
magán a fürkésző szemek tekintetét. Egy 
pillanatig habozott, azután újra belefogott 
valami érdektelen, szapora beszédbe, aminek 
nem volt más ezé Íja, csak hogy hangok kó­
vályogjanak a szobában és lebirják a csen­
det, amely legtöbbször fecseg. Eanvi erőlkö­
dés azonban még az öreg asszonynak is föl­
tűnt, aki eddig nem gyanakodott, csak a vi­
dékről jött anyós szemével nézegette régen 
látott fiatal menyét.

— Mi bajod? — kérdezte átmenet 
nélkül.

— Semmi. .. Miért, gondolja, édes- 
i anyám, bogy valami bajom van?

Czivód-tatok ?
— Nem, nem. Mondom, hogy semmi sem 

történt,
— Kártyázik ?
— Soha. A kávéházat elkerüli ... Én 

nem is tudom, miért faggat édesanyám és 
miért akar mindenáron rossz hirt hallani... 
Nagyon boldogok vagyunk.

Ebben a pillanatban bátortalanul meg­
szólalt az előszoba csengője. A két. asszony 
kisietett, a fiatal, hogy ajtót nyisson, az öreg, 
hogy hamarább lássa az unokáját. Az ajtó 
szürkés üveglapjára azonban nem a, gyerek 
körvonalai rajzolódtak, hanem valami nagy, 
formátlan test, kontúrjai. A fiatal asszony 
kicsit tétován nyomta meg a kilincset és in­
kább aggódó, mint kiváncsi arc.zczal nézett 
ki az aj térésem.

— Kézit csókolom, nagysága, — köszönt 
egy parasztasszon) és bátortalanul lépett az 
előszobába.

—- Kézit csókolom, — bólintott az öreg 
felé és várt.

Zavart volt ő is, meg a fiatal asszony is. 
Egymásra nézegettek, néha lopva az öregre 
és lassan járó eszük teljesen megállt a nagy 
keresésben valami okos kifogás után. A pa­
rasztasszony szinte könyörögve sandított a 
fiatalra, hogy találjon ki valami alkalmas 
formát. Ez azonban moezczanni sem tudott, 
az öreg asszony várakozó mozdulatlansága 
megfosztotta miniden energiájától.

— LI jön le, Horváth né — ennyit tudott 
mondani akadozva.

Horvátlmé lassan el rendezkedett a szé­
ken. A sztobny-áit elteregette, lesimogatta, az­
után a kendőjén is babrált, hátha ezalatt tör- 
fenik valami. Amikor pedig semmi sem tör­
tént, csak a zavar lett nagyobb, mégis meg­
szólalt :

— Beteg a kislány.
Az öregasszony pillantása a paraszl-asK- 

szonv arczáró] átvándorolt a fiataléra: a, vi­
déken élt öreg emberek nyugalmával várta 
a választ.

— Mi haj a szegény k cm ok?
Beteg. Forró a teste, aztán mindig 

ihatnék, ügy lehet megfázott az esőben. Gon- 
doltam: megjelentem, hogy tudják itt.

~ Orvost hivasson, édes Horvátlmé, 
mindjárt hivasson, ahogy hazaér. Itt a 
költsége.

Öt forintot adott Horváthnéuak és amint 
megérintette a parasztasszony kezét, lopva 
nyomta, kifelé a szobáim]. Az asszony örült, 
hogy szabadulhatott. Az öregebbik nő olyan’ 
komolyam, olyan ünnepélyesen tekintett rá,
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abban az esetben, ha sikerülne a királyt, 
a bankkérdésben engedékenységre bírni, 
■vagy pedig, ha egy függetlenségi kabi­
net kinevezései', sikerülne kieszközölni. 
De egyik megoldás sem valószínű s igy 
a jö-vö heti audienozia után, ha tisztázód­
ni fog is a helyzet, javulni aligha fog. 
Azt hiszszük. a jövő héten Andrássy is, 
Kossuth is arra fognak szorítkozni, hogy 
a valóságnak megfelelő képet nyujksa- 
nak az uralkodónak a helyzetről, még 
egyszer meg fogják kísérlem, hogy az 
expediensek egyikére reábirják az ural­
kodót s ha ez nem sikerül, akkor misz- 
sziójukaf. befejezettnek tekintik és vég­
leges felmentésüket kérik, mint kérte 
ina állítólag Wekevle.

De ez semmiesetre sem volna ör­
vendetes az országra. Nemcsak azért,, 
mert ezzel ismét megkezdődnének azok 
a kísérletezések, melyek végső esetben 
meg az alkotmányellenes kormány kine­
vezésétől sem riadnak vissza, anélkül, 
hogy czálra vezetnének, mint ahogy a 
Fejérváry-féle kísérlet sem vezetett czél- 
ra, hanem azért is, mert ezzel a válság 
krónikussá tétetnék. Már pedig ha ez az 
eset következnék be, annak elképzelhe­
tetlen bonyodalmak lennének következ­
ményei. hisz azzal a válság magva, a 
bankkérdés még mindig nem volna el­
tüntetve s 1910. deezember 31-én azért 
mégis megszűnnék a bankszabadalom. 
Ezen pedig sem szükségron deletek kel, 
sem olyan erőszakos rendszabályokkal 
segíteni nem lehetne, mint lehetett a kül­
földi kereskedelmi szerződéseknél.

És igy nemcsak Magyarország vol­
na az. amelyet a válság kiélesitése sú­
lyosan érintene, hanem az egész mon­
archia, megérezné azt. mert könnven bö­
kő vetkezhetnék az az eset. hogv egész 
valuta,rendezés hiába való volt s ismét 
ott. fogmik tartani, ahol tartottunk a pa­
pírpénz korszakában, mikor kényszerár- 
iolyama volt a, pénzünknek. Hogy pedig 
ez mit jelent, azt reméljük. Ausztria is

idéjekoráu be fogja látni s a hurt nem 
fogja végsőig feszíteni, mert önmagán is 
súlyos sebet, üt.

A kormányválság.
— Wekerle a királynál. —~

— Kossuth es Andrássy audiencziája. — 
Bufliipost, június -1.

Wekerle Sándor miniszterelnök a. mai na­
pot ismét. Becsben töltötte, s kihallgatáson je­
lent meg a király ehöt.t. Ez az audiencia szin­
tén a válságnak volt szentelve, s azt eredmé­
nyezte, hogy a király a jövő hét első nanjaiban 
Kossuth Fcrenczet és gróf Andrássy Gyulát 
kihallgatáson fogja fogadni. Ezenkívül Wekerle 
Sándor miniszterelnök báró A elír ént hal közös 
külügyminiszterrel és báró Bi&nerth osztrák 
miniszterelnökkel is tanácskozott és bécsi je­
lentések szerint a mai tárgyalások azon a pon­
ton folytak tovább, ahol a miniszterelnök leg­
utolsó bécsi tartózkodása alkalmával íólbenrna- 
radtak.

,'Bevezetései voltak ezek a tanácskozások 
Kossuth ás Andrássy audiencziáinak. s a poli­
tikai helyzet attól függ, hogy ez a léét. and ten­
ch a mit fog eredményezni. Érthető tehát az a 
rendkívüli érdeklődés, amelylyel az egész poli­
tikai világ ezt az eredményt várja. A függet­
lenségi párton abban bizakodnak, hogv a ki­
bontakozás Kossuth Ferencz tervezete alapján 
simán fog végbemenni. Keménységük abban 
gyökerezik, hogy az uralkodó meg fog győződni 
a nemzet, rendületlen állásfoglalásáról a gazda­
sági függetlenség két nagy követelménye tekin­
tetében, és bizonyára nem támaszt, nehézségeket, 
hogy a nemzet, az ö anyagi megerősödését azok 
segélyével valósággal elérhesse.

Kossuth a napokban ismételten sokat ta­
nácskozott Jvsth Gyulával, gróf Apponyi. Al­
bert tel, gróf Batthyány Tivadarral és Holló 
Lajossal. Kossuth a tanácskozások folyamán 
közölte álláspontját a nála megjelent politiku­
sokkal. akik mindannyian nagy elragad tatással 
sz-dnak Kossuth álláspontjának szabatos és éles

előrelátással megállapított részleteiről. Kossuth, 
v.v cjjcsz válság -megoldására nézve igen szeren­
csés kibontakozási, tervet óhajt d falsege elé ter­
jeszteni, amely a függetlenségi párt álláspontját 
teljesen födi, és a nyugodt és békés kormányzás 
lehetőségét az ország számúra biztosítani volna 
hivatva.

A függetlenségi pártnak bizakodásával 
szemben mind jobban elönymul az a hir, hogy 
gróf Tisza István nyomul ni abban előtér ne, 
a-k'i gróf Andrássy Gyulával, együtt a katonait 
kérdések megoldása. alapján hajlandó a, kor­
mányalakítást vállalni. Mellette nice gróf 
Ahue n-IIederváry Károlyt is emlegetik.

A miniszterelnök a királynál.
Wekerle Sándor miniszterelnök mai bécsi 

tárgyalásairól és királyi kihallgatásáról ezek a 
jelentések érkeztek:

Wekerle Sándor miniszterelnök, aki dr. 
Bércxy István titkára kíséretében tegnap este 
0 óra 35 pereskor érkezett Becsbe, ma délelőtt 
Ytrlcssy Géza államtitkár, majd Crnkovico 
hyrvát belügyi osztályfőnök látogatását fogadta. 
A miniszterelnök egynegyed 11 órakor a kül­
ügyminisztérium palotájában felkereste báró 
Achrcnthal-Lcxa Alajos közös külügyminisz­
tert, akivel több politikai, különösen külügyi, 
kérdésben, valamint Boszniát illetőleg folyta­
tott beható tanácskozást.. — , :

Déli 1 órakor a Hofburgban kihallgatáson 
jelent meg Wekerle Sándor miniszterelnök a 
király előtt, hogy a politikai helyzetről jelen­
tést tegyen.

A miniszterelnök ez alkalommal a válság­
ból való lei berni okozásra vonatkozó javaslatokat 
terjesztett a király elé, első sorban azt, hogy a 
király Kossuth Feronczet, mint a függetlenségi 
ts 45-as párt Vezérét, kihallgatáson fogadja. A 
kiráír kegyesen hallgatta meg a miniszterelnök 
előterjesztéseit, aki e kihallgatáson valószínűleg 
a kabinet felmentéséé kérte a. királytól. Döntés 
azonban ma. aligha .történt, hanem ez csaj-: a 
jövő héten, Kossuth és Andrássy kihallgatása 
után várható.

Mim a ,,Bud. Tud."-val a lcgilletékesebb 
In lyröl közük, a kihallgatás eredménvének le­
het tekinteni, hogy a király úgy Kossuth Fe­
rencz kereskedelemügyi minisztert, mint. gróf 
Andrássy Gyula belügyminisztert kihallgatásra 
magához kéri. A meghívás Wekerle Sándor jui-

hogy nem állta a nézését. Ment. nagy igye­
kezettel. A lépcsőkön, amint lehalod!. egyre 
a fejét csóválta és motyogta: ejmye, ejnye, 
— mint aki valami hibában tudja magát.

A szobában, amelyet elhagyott, nagy 
csöndesség támadt. A fiatal asszony a játé­
kot. rakosgatta és játszta az elfogulatlant, az 
öreg kíváncsian fészkelődött, végre egyene­
sen föladta a kérdést:

—- Miféle gyeitek beteg?
A fiatal assz my lehajtotta a fejét, u<rv 

bogy a nyakán göndörödő ki.-. I'iirtücskük ki­
hagy gyanta!, szigorú ruhája gallérjából és 
halkan, de elszó ltán felelte:

— A Ivámlyé.
Az öreg értelmi thuni 1 nézeti menyére.
— A Karol.’.é. mondod? Hogyam hogy; a 

Károlyé : Nem leliet az... Az én fiam Imii­
dig tisztességes ember voll, az redise sodort 
bajira senkit.

— Egy gyerek nem olyan nagy haj . . . 
Károly gondoskodik róla . . . Szép kis lány. 
talán hatéves, vagy hét ... Károly az Íróasz­
talán felejteti egy levelet, abból tudtam meg, 
hogs a kis lá/ny létezik és itt é| egy közeli 
faluban. Irtain a gondozójának, ennek a 
Htors'át In lónak, oki itt piioiikwlol t az imént 
és az asszony fölkeresett. Azóta titokba,n min­
dig küldök neki valamit. Hol a Gyuri nyú­
zott huszárjaiból egyet, hol kis czipöi, kabá­
tot, hol meg kalácsot . . . Küldöm neki szere­
tettel, mintha a szülője volnék . . . Fűzi ezt 
a. kis poronty és tudom, hogy jól esik neki . . . 
Az anyja vagyok az édesanyja, helyett, aki 
bizonyos,un meghalt . . . I’gy-e, édesanyám, 
nem élhet, mert akkor nem hagynia igy ide 
géniben a gyerekót?... Mert a gyerek, ugv-e,

taz más, az az én vérem, az én húsom, az 
nem olyan, hogv most szeretlek, most nem, 
azt szeretjük jóban, rosszban, mert ahoz a 
vér köteléke fiiz ... Nem oly an változó ér­
zések. hanem örök érzés, ősérzés, amely nem 
hal ki, amig emberek cinek ... A gyereket 
mindig szeretni kell . ..

— Lányom.
Az öreg asszony ijedten ugrott föl. hogy 

a tántorgó fiatalt elkapja. A felig ájult uő 
igy is nekiesett a szekrénynek és lassan le- 
siklott a földre. Az. öreg asszony rá hajolt, 
megfogta a vállát, hogy az arezát maga fele 
fordítsa rs egyre hajtogatta:

A 7 istenért, m i bajod ?
\ fiatal nő a földön a karjára nyugin fői 

a fejét és -irt keservesen. A hátán rá ligások 
szaladlak xégig és sokszor az egész leste vu- j 
nagloft a zokogástól. Az üreg melléje térdelt, 
nagy i.t nyögve és úgy próbálta, hogy fái 
tudná emelni a fejét.

■ Sejt,ettem és. lihegte, amint eről­
ködött hegy valami bajod xan, láttam én 
azt rögtön ... X I. Irányúin, hadd abba . . . 
Beszóld el: mi faj . . . Fjmye, felelj hát . . . 
Az éii fiam nem bánt,halott meg úgy, Imgy 
ennyire kétségbe kellene esned... No gyorc- 
k skedj...

Mihelyt a fiára l'oninlt n szói, az öreg 
ideges lett. A szavai kill egyesed lek, a hangja 
in élesebben csengett.

\ fiaimnak bizem osun igaza xolt . . 
'I'aláii sokul költés/, talán agyomlolgozla 
tód... Ti pesti asszonyok, ilyenek vagy 
tok... lézert szólt, ugx-e?

A fiatal asszony fölkelt a földről, krími-

azután daczosan leült egy 

szólt --

tolta a ruháját, 
székre.

—■ Nem dolgoztatom agyon 
ne féljen.

— Hát mi a bajotok r
— Nem .szeret . . . Érzem, hogy megunt.
— Ugyan, ugyan . ..
— De .. . úgy van, ahogy mondom: nem 

szüret. Kedves, figyelmes még mindig, de a 
szeme az fölöttem néz el. mintha keresné, 
merre kellene iinum elmenni.

Kép-zrlődől, lányom. Mind ilyvn a 
l'erl'i, gond.luk xan. hajuk van, nem érnek 
rá folyt.m s/erelnietestedui. udvarolni, ahogy 
azt az. ilyeni kis rlámáes-kák szeretnék. Ha 
I s a k IMI); i a bajotok, eltol holtig ho! dögök 
Jellel lek.

A fiatal asszony megint sírva fakadt.
Károly menni akar, édesanyám, 

higyjc el . . . Fii műn akarom, hogy it.t hagy­
jon, én nem akarom, hogy elmenjen . . . Mór 
u ni koldulok a szerelméért, már csak azt 
az. alamizsnát kérem, lmgy mellette marad­
imnak. II vgx én szeret bessern, lm ö nem is 
szeret ... Fs i'Ziu'l minden reménységem a 
g; erek. a mi ki- (iy úrink. Fgy -e, édesanyám, 
azt szerelni is kell, fia akarja, ha nem?... 
I gy e, eldvn a vér párám so! ? Látja, őrleti- 
anyám, azt ériem, hogy engem megunt... 
Meglátott, megsziovlel I és épp úgy k i.szőre- 
tett b<döh-m . . . I• a gyereknél, ügyre, más! 
Az a szivéhez kell, hogy növő legyen min- 
tlenkvpen, mert abban ős természeti törvé­
nyek parancsolnak . . .

Persze, hogy azok parancsolnak. Nem 
is liAgv el téged Karoly, Imgaras beszéd ez 
vsak lányom ... Az idegeid betegek ...

mt
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mfatereltaíik előterjesztésére történik. A kőt ki­
hallgatás időpontját még nem állapították meg, 
da alkalmasint Kossuth és Andrássy a jövő hét 
első napjain jelennek meg a király előtt.

Wekerlc miniszterelnök a Hofburgból a 
baiiik-^tafíafn magyar palotába, onnét pedig a 
Sariherbe hajtatott és ott megebédelt. Délután 
fél 5 órakor az osztrák képvise]öház épületébe 
ment, s ott báró Bicnerlh osztrák1 miniszterel­
nököt. kereste föl. A két kormányelnök hossza­
sabban! tanácskozott egymással.

■Becsből jelentik még: Wekerlc miniszter- 
elnök hosszasan tanácskozott báró Bie.jicrth 
miniszterei nőkkel, aki közölte vele, hogy az 
osztrák kabinet, feltétlenül visszautasítja a 
közbülső vámvonalra és a készfizetések felvé­
telére vonatkozó javaslatot.

Wekerlc miniszterelnök a tanácskozás után 
.visszament, a ba.nk-gaseei magyar palotába, ahol 
'államügyek elintézésével! foglalkozott. Éjjel 11 
órakor a miniszterelnök titkára, dl-. Bárczy 
István kíséretében visszautazott Budapestre.

A •következő félhivatalos jelentést adták ki:
A bécsi és budapesti lapoknak az a iden- 

t&e. hogy báró Bienerth osztrák miniszterelnök 
a mai nap folyamán adja meg szóval a választ 
Wekerlc Sándor miniszterelnök előterjesztésére, 
mint, a. „Magyar Tudósitó“ értesül, a tények 
teljes félreismerésén alapszik. Wekerlc Sándor 
miniszterelnök sem a maga, sem a kormány 
nevében az osztrák kormánynak prop.ozicziókat 
nem tett, azokra tehát, választ nem kaphat, a 
báró B'ene/rtlilrJ folytatott purparlókra. vonat­
kozó osztrák állásfoglalás pedig amúgy is isnio 
re*ep, mivel az a lapok utján a. legnagyobb 
nyilvánossággal hozatott a közvélemény tudo­
mására.

Kossuth és Andrássy audiencziája
Becsből táviratozzak a Budapesti. Tudó- 

Méó'nak: 'Kossuth Ferencz kereskedelemügyi 
mimszteroek .és gróf Andrássy Gyula beliigy- 
minsztemek a királynál való kihallgatása a 
jövő bét közepén, vatóssinÜteg szerdán lesz 
Eécfcben.

A trónörökös a királynál.
Közvetlenül Wekerlc Sándor miniszter­

elnök kihallgatása után Ferencz Ferdinand 
föherczeg, trónörökös jelent meg a királynál 
hosszabb kihallgatáson.

■— A gyerek a reménységem ... Meg az 
n másik, a Károly kis lánya... Azt is sze­
retnie kell, mert a vér parancsolja ... Be­
vallom, a parasztésszonynak is azért kell 
hozzám jönni minden hónapban, hogy elbe­
szélje, mennyire, szereti Károly azt a kis po­
rontyot, az ő gyerekét. Minden héten kiint 
van nála, kényezteti, csókolgatja. A kis lány 
meg kitárt kanokkal szalad feléje, ha jönni 
látja.... Százszor is elmondta már ezt Hor- 
yátlhmó..,

Csöngettek és hazajött Károly. Megcsó­
kolta az anyját és megölelte a feleségét. 
Aidán leültek és folyt a társalgás látszólag 
vidáman. Károly az otthoni dolgokat kér­
dezte. az öreg asszony pedig gyiorsan felelt, 
hogy hamar átesvén azokon, eligazítsa a fia­
talok baját. Eközben kinyílt az ajtó és vi­
rágos szoknyáiban bejött Horvátlmé. Hogy 
mégis inkább kórházba vLnnék a kis lányt, 
azért jött, föl újra.

Ahogy belépett a szobába, elakadt a tár­
salgás. A két nő ijedten nézett a parasztasz- 
szonyra, Károly egy 1 epést tett feléje és nyu­
godtan kérdezte:

.— Kit keres, asszon vsát? ?
.— Kérnék valamit a nagyságos úrtól . ..
— Tőlem t Én azt se tudom, kicsoda 

maga... Sohse láttam magát.
A fiatal asszony kurtán fölsikoltotl és 

belekapaszkodot 1 az anyo-aba,. A paraszth sz­
egény meg zavartan motyogta:

— Horváthnó vagyok én, akinek a pénzt 
tetszik küldeni minden elsején.

Kossuth és Justh nyilatkozatai.
A budapesti függetlenségi párt küldött­

sége tisztelgett ma délelőtt dr. Platt hu György 
vezetésiéivel Kossuth Ferencz kereskedelem,ügyi 
miniszternél és Justh Gyulánál, a képviselő" 
ház elnökénél, hogy meghívja őket az önálló 
magyar nemzeti bank dolgában összehívott 
nagygyűlésre.

A küldöttség először Kossuth Ferencz ke­
reskedelmi miniszterinél tisztelgett.

I)r. Platthy György kijelentette, hogy a va­
sárnapi nagygyűlés hivatott arra, hogy a. függet­
lenségi párt, egységes közvéleményét demonstrálja 
az önálló magyar nemzeti bank kérdésében. A kül­
döttség, noha előre sejti, hogy a. miniszter válasza 
kedvező nemi lehet, mégis azzal a reménységgel je­
lent, meg előtte, hogy válasza az ország közvélemé­
nyére megnyugtató lesz.

Kossuth, Ferencz kereskedelemügyi miniszter 
igy válaszolt:

— Szívből köszönöm megjelenésüket és azo­
kat, az érzelmeket, amelyeket, az én tisztelt bará­
tom kifejezett. Mint ahogy Plat.thy barátom sej­
tette, nagy sajnálatomra lehetetlen az, hagy én-a. 
népgy ülésen megjelenhessek. E lehetetlenség 
részben még nagyon gyarló egészségi állapotom­
ból ered, do részben abból is, hogy ezidő szerint 
még ügyvivő miniszter lévén, állásommal nem 
egyeztethető össze az, hogy oly nyilvános össze­
jöveteleken részt vegyek és nyilatkozzam, ahol 
politikai irányzatot kellene .kijelölnöm. Egyéb­
iránt az én álláspontom, ismeretes, azt sem titko­
lom, hogy ennek érvényesítése elöl igyekszem 
a. magam, hatáskörében elmozdítani az alkotmá­
nyos akadályokat, de csak úgy maradhat, fönn 
tevékenységem sikerének lehetősége, ha szorosan 
megmaradok ama korlátok között, amelyeket hely­
zetem kétségtelenül körvonaloz’ (Helyeslés és él­
jenzés.) Ebből kifolyólag, tisztelt barátaim, ter­
mészetesnek fogják találni elhatározásomat és 
újólag köszönöm önöknek, hogy hozzám elfáradni 
szíveskedtek.

Platthy György megjegyezte, hogy ha ö nem 
jöhet el a népgyülésre, akkor hozzá fognak jönni a 
nópgyiilésen résztvevők ezrei.

■— Amint a Dunának az áramlatát fökartóz- 
tatui nem tudom, — felelte a miniszter -- úgy 
nem tudom megakadályozni azt, ha elvtársaim 
ezrei hozzám akarnak özönleni. Do tőlem beszé­
det vágj- nyilatkozatot ne várjanak és csak arra 
szorítkoznék, hogy néhány szóval megköszönjem 
azt a szeretetet, amelynek eképjfcn tanujektt 
adnák.

Hosszas éljenzés követte Kossuth Ferencz 
szavait, aki ezután még hosszasan clbcszélco- 
tott, a küldöttéé" tagjaival.

A küldőt,sóg ezután a képriselöházba 
ment át, abd Justh Gyula, a képviselőház el­
nöke fogadta őket. Justh Gyula, Platthy 
György üdvözlésére és kérésére ezt felelte:

— Fogadják hálás köszönti temet, hogy itt 
megjelentek. Nem is kell mondanom, mily nagy 
öröm tölti cl lelkem;',, amikor látom Magyaror­
szág népét talpra állani az önálló nemzeti bank 
ügye mellett, amely csak egy resztet« a közgaz­
dasági különválásnak és ami. ha most, vereséget 
szenvedünk, hosszú időre lehetetlenné lenne. Ha 
látjuk az ország népét, amint, felvonul a nemzeti 
bank ügye mellett és látjuk velő szemben az ep 
szomorodott kis csoportot, mondhatnám a kisded 
közö-;banii-csoportot, akkor öröm tölti e.l a lel- 
•künk, mert, kiderül, hogy megfordítva áll a. do­
log. nem úgy. ahogy a. közöabankist-ák hónapokon 
keresztül hirdették. Az egész ország ott van a 
nemzeti bank melleit, és csak egy kiadod osopo*. 
ragaszkodik szívóién a közös bankhoz, am1 Ívnek 
pedig. azt. hiszem, t-em ezen. som a jövő ország­
gyűlésen nem kéz többsége, (ügy van!) Ez a nagy 
eredmény, évi ezt a választópolgárok lelkesedésé­
nek köszönhetjük elsősorban. Rárntenyire szeret" 
nők is azonban' elmenni az országos függetlcnssógi 
és IS-as párt gyűlésére, engedjék meg, hogy kije­
lentsem. hogy miután ez idő szerint a Háznak 
dl,nőko vagyok, sem országos nyilvános páetgyiiló 
-el.- n. cm n :'pg,vüléceken nem veszek v.' zt. Bár­
mennyire sajnálom ív, tehát, mégis k'nytolm va­
gyok kijelenteni, hogy habár lelkemntel-szivem­
mel ott: leszek (Élénk éljenzés.), a gyűlésen nem 
i: lenek meg. Önök állal üdvözlöm az országos i 
pártgyii!-'. t, fejezzék ki okaimat,, amiért ón ott i 
nem ivlevtlietek meg. I)e ezt nehogy félrcmn.gya- ! 
rázzák, mert ón azért az vagyok, aki voltam. ! 
(Elénk éljenzés.) Vagyok az, aki a legnagyobb ! 
ardLvlrel küzdők az önálló nemzeti bank mellett

és Magyarország közgazdasági különválása érdeké­
ben. (Élónk éljenzés.) Ez olyan bogytikereeedett, 
nézetem, amelytől tágítani nemi fogok & azt hi' 
szem, ha kitartással küzd az egész ország, akkor 
a küzdelem a mi javunkra fog kétségtelenül el­
dőlni. (Úgy van! Éljenzés.) Nehéz a helyzet, de 
a nehézséget nem a bécsiek, som a trón csinálják, 
hatóim a mi magunk honfitársai, az a kiadod közös 
bankcsoport, amely minden áron azt igyekszik 
bebizonyítani ország-világ és a felség előtt, hogy 
Magyarországira nézve az önálló nemzeti bank ká­
ros. Ez a nehézség, ezt, kell leküzdeni, amit csak 
kitartással és a lelkesedésnek folyton óhrantiartá- 
sával lohet elérni. Nagyon köszönöm, hogy meg-« 
jetemtek, az Isten adjon erőt,, kitartást, hogy a 
nehéz küzdelmet, közö-s-an, vállvetve, sikerrel viv 
haasuk meg. (Lelkes éljenzés.)

A küldöttség a képviselőháziból a kultnszmi- 
nisztórium palotájába ment, ahol gróf Apponyi Al­
bert minisztert kereste föl, aki azonban Eberharden, 
van e így a küldöttség nem jelenhetett, meg előtte.

Gróf Tisza István előtérben.
A politikai világban állandóan igen nagy 

érdeklődéssel tárgyalják azt a hirt, hogy gróf 
Tisza István és gróf Andrássy Gyula között 
olyan közeledés történt, amely már lehetővé 
teszi a két államférfin politikai együttműkö­
dését,

A ..N. Fr. Pr.“-nek gróf Tisza Istvánnak 
és gróf Andrássy Gyulának politikai közele­
déséről szóló jelentését beavatott körökben tel­
jes egészében megerősítik. Fbbm a körben 
már régóta tudják, hogy a két államférfin is­
mételten folytatott egymással eszmecserét. 
Már a tél folyamán több ízben érintkezett 
egymással gróf Tisza. István és gróf Andrássy 
Gyula. Erre a választói reform nyújtotta az 
alkalmat, amely kérd,ősben, mint ismeretes, 
Tisza felfogása lényegesen cltér Andrássy ál­
láspontjától. Gróf Andrássy Gyula átnézés 
végett átadta Tiszának azt az anyagot, amelyre 
a választói reformtervezetét, felépítette, mert 
nagyon fontosnak tartotta, hogy Tiszái, aki. 
nemzeti szempontokból politikai aggodalom" 
mai viseltetett az általános választói jog iránt, 
tervezetének elfogadhatóságáról meggyőzze. 
Nagyon sokat mondanánk, ha azt állitmánk, 
hogy Andrássvnak az ismételt tanácskozások 
során sikerült. Tiszát az ő álláspontjának elfo­
gadására rábírni; a belügyminiszter érvei 
azonban nyilvánvalóan hatással voltak gróf 
Tiszára, mert. nemsokára Tisza egy hozzá kö­
zelálló újságban annak a véleményének adott 
kifejezést, hogy nem hazafias dolog még áz 
előzetes szankezió előtt, állást foglalni az Au- 
drássy'féle váalsztói reformtervezet ellen és 
azt, a felfogást képviselni, hogy az uralkodó 
döntetne helyezkednék a paktum szellemiével, 
ha a plualitásra alapított, tervezethez az elő­
zetes szentesítést, megadná. Ónk természetes, 
hogy gróf Tisza, sok politikai kérdésben egyet­
ért Andrássyva.l. Mindkét államférfin a 67-os 
alap hive és kétségtelen formában foglaltak 
állást mindketten a bankközösség fentartása 
mellett is.

A Nemzeti Társaskörben, ahol a volt sza" 
badelvüpartiak találkoznak, a Társaskör egyik 
előkelő tagjának jellemezébe szerint igy fog­
ják fel a helyzetet.:

— Tény, hogy gróf Tisza, ez évben több­
ször találkozott, gróf Andrássyval Az ily nagy 
államférfiaknál azonban a poitikaí nézeteltéré­
sek sohasem involválják egyúttal a személyes 
barátság megszakítását is iés nem zárják ki 
azt, hogy egykori barátok, ha ősze jönnek, a 
prolitikai kérdéseket is belevonják a társai" 
gásba. Hogy gróf Andrássy-nak mint minisz­
ternek és pártvezérnek kell, hogy kibontako­
zási terve legyen, az természetes, hogy azon­
ban gróf I isza a. jelen helyzetben és a mai 
körülmények között valami kibontakozási 
tervvel előáll jón, azt hihetőleg még politikai 
ellenfelei sem fogják állítani. Tisza és An- 
drássy közötti eszmecserék ti témát, nem érin­
tik, mert, nem is érinthetik. Az a. híresztelés 
sem felel meg a tényeknek, mintha a nemzeti 
társaskörben sokan helytelenítenék Tisza érintr 
kezeset A ntlrassyva], mert, a társaskör minden 
tagja meg van arról győződve, hogy amit a 
dísze jónak vél cselekedni, ahhoz a kritika 

szai-a nem fér.



A volt miniszterelnök liivei tehát egy­
részt nem zárják ki annak a lehető-, 
»égét, liogv Tisza és Andrássá között a közele­
dés tényleg megtörtént., - másrészt pedig már 
eleve tiltakoznak az ellen, mintha ük nem he­
lyeselnék azt, amit vezérük jónak lát. A ml 
értesülésünk szerint, gróf Andrássá Gyula és 
gróf Tisza István ma is huzamosabb ideig ta­
nácskoztak egymással és gróf Andrássy Gyula, 
amikor ma este az alkotni árny pár ti körben kér­

désekkel ostromolták, kitért ugyan a válasz clöl, 
<ie nem czáfolta meg határozottam A függőt 
lenségi párt tagjai is tudomást vettek gróf 
Tisza István előtérbe nyomulásáról, egyenesen 

iabban a formában, hogy ö lesz az uj minisz­
terelnök, azonban ma még annyira valósai' 
nőtlennek tartják ezt a hirt, hogy «cm fog­
lalkoztak vele kon/olyan,

Justh Gyula Kossuth Ferencinél.
Justli Gyula, a képviselőház elnöke, ma 

délben 12. órakor látogatást tett Kossuth Fé­
rjeznél.

A pártkörökből.
A függetlenségi pártkörben ma este na­

gyon sokan jártak fenn és élénk szóbeszéd 
tárgya volt a vasárnapi nagygyűlés, amely 
arta hivatott, hogy a függetlenségi párt egy­
séges közvéleményét demonstrálja az önálló 
magyar nemzeti bank kérdésében. A pártkör­
ben ott voltak gróf Batthyány Tivadar. Holló 
Lajos, Sághy Gyula, a párt aloluökei, Leszkay 
Gyula háznagy és a. párt számos képviselő 
tagja. "Rövid ideig fönt időzött -Justh Gyula, 
n képviselőház elnöke is, aki a nagy társalgó- 
teremben élénk eszmecserét folytatott a kép­
viselőkkel. A párt tagjai feszült érdeklődéssel 
néznek Kossuth Ferencz audiencziája elé. 
amelytől azt- várják, hogy a kibontakozást meg­
hozza. A függetlenségi párt kormányképessé- 
géról beszélgetve, utaltak arra, hogy a füg­
getlenségi kormányzat lehetetlenségének hir­
detőit az a téves felfogás vezeti félre, mely a 
függetlenségi pártot felforgató, forradalmi 
pártnak tekinti, amelynek törekvései homlok­
egyenest ellentétben állanak a dinasztia létér­
dekeivel. A függetlenségi párt, azonban nem 
felforgató é.s nem forradalmi párt. mert tö­
rekvéseit mindig törvényes alapon, alkotmá­
nyos utón akarta és akarja ma.- is megvalósí­
tani. Ami pedig a függetlenségi párt törek­
véseit és a dinasztia létérdekeit illeti, a füg­
getlenségi párt mindig tudta, vallotta és hir­
dette azt, hogy e kettő nemcsak hogy nem el­
lentétes egymással, hanem éppen, ellenkezőleg, 
csak együttesen, egymással összekapcsolva biz­
tosíthatók és elégíthetők ki. Foglalkoztak még 1 
azzal a híreszteléssel is, hogy a főrendiház 
fogja megakadályozni az önálló bank fölállí­
tását s abszurdumnak mondták, amint lehetet­
lennek mondták a gróf Tisza István előnyo­
mulásáról szóló hirt is.

Az alkot máiig párt ki ubholvis évében ma 
este a párt tagjai nagy számmal jöttek össze. 
Fent voltak a körben: gróf Andrássy Gyula 
belügyminiszter. Kárai/ Lajos, a képviseloház 
alelnöke, dr. Nagy Ferencz, az alkotmánypárt 
másodelnöke. Bolgár Ferencz államtitkár is. 
lilénk eszmecsere fejlődött ki a helyzet felett 
és foglalkoztak a pártvezér miniszterek leg- 

,»közelebbi bécsi utjával is. kiemelve, hogy ha 
a külön bankhoz való jogunk vonatnék két­
ségbe, akkor egy test, egy lélekként ellenállá­
nak. Étitől az elvi harcztól csak a hitványok 
vonulnának vissza. De most a jogot elismerik, 
az elv sértetlen. I Eztán arról van szó, hogv 
két, év múlva legyen-e meg a külön bank vagy 
kedvezőbb időben. így áll a tétel a közvéle­
mény előtt; most még nem mint alkotmány- 
jogi kérdés, csupán mint az időszerűség kér­
dése. A legnagyobb érdeklődést azonban az a 

Túr keltette, hogy gróf Andrássg Gvula és 
gróf Tiszti István között közeledés jött létre. 
Gróf Andrássgt ostromolták is kérdésekkel, de 
ő kitért a válasz elöl, anélkül, hogy a hirt 
megczáfolta volna.

Az országos nagygyűlés.
A június h<> G - a n tartandó fii.ggotlen.&égi 

nagygyűlés pn grammját ma már véglegesen meg­
állapították. Ma éjjel ragasztják ki a plakátokat, 
amelyen rí szlcieseii tájékoztatják ,1 főváros egyes

kerületeinek füg get lenségi polgárságát a felvonulás 
rendjéről- A vidékről egyre-másra érkeznek beje­
lentések arról, hogy a vidéki függetlenségi párt- 
szervezetek a nagygyűlésen küldöttségben képvi­
seltetik magukat.

A nagygyűlést előkészítő bizottság ma délután 
tartotta záróülését, amelyen befejezték a gyűlés 
előkészítését. A gyűlésen Holló Lajos országgyűlési 
képviselő és Platthy György fővárosi törvényható­
sági bizottsági tag elnököltek. Tegnap este az 
ifjúsági egyletek tartottak ülést a nagygyűlés tár­
gyában, amelyen Pcthő Istvánt bizták meg, 
hogy a nagygyűlésen az ifjúság nevében beszédet 
mondjon. Holnap délután 6 órakor a VI. kerületi 
függetlenségi párt.korben a fővárosi kerületek 
megbízott rendezői fognak még értékezni. Az ifjú­
ság mii plakátokon hívta fel irz egyetemi és főis­
kolai hallgatókat, hogy a nagygyűlésen részt ve­
gyen cs a gyűlés rendezésében közreműködjék.

A nagygyűlést tegnap jelentették be. a főkapi­
tányságon. A bejelentés szerint ír gyűlésen részt­
vevők két csoportban vonulnak fel a gyűlés szín­
helyére. Az egyik csoport fél tiz órakor indul a 
keleti pályaudvarról a Rákóczi-uton és Nagy-kör- 
utoii végig az Oktogonig. A másik csoport három­
negyed fiz órakor indul a nyugot.i pályaudvarról 
a Teréz-köruton át az Oktogonig vonul. Itt a két 
csoport egy menetbe olvad és folytatja útját az 
Andrássy-uton, Váczi-körúton át a Központi vá­
rosháza udvarára, ahol fél tizenegy órakor kezdő­
dik a gyűlés. A felvonulást és gyűlést Platthy 
György és B. Virág Géza jelentették be. Dr. 
Boda Dezső főkapitány ugv a felvonulást, mint a 
gyűlés bejelentését tudomásul vette. Ma a szó- 
cziáldemokratapárt is bejelentette, hogy vasárnap 
délelőtt íl órakor a-z Aréna előtti téren gyűlést 
tart a politikai helyzet és az általános választói 
jog napirenddel. A főkapitány tudomásul vette a 
szoezialisták gyűlésének be jelen rését-

A tiszalöki függetlenségi párt választmánya 
Veres Ferencz pártelnök elnöklete alant tartott 
tildéében egyhangú lelkesedéssel állást foglalt az 
önálló bank fölállítása mellett és a következő táv­
iratot intézte Pap Zoltánhoz, a kerület képviselő­
jéhez, lapunk foszerkesztöjéhez:

A tiszalöki függetlenségi párt választmánya a 
mai napon Tisvalökön tartott üléséből az önálló 
nemzeti bank megvalósításáért folytatott küzdel­
mekhez erőt, kitartást s a .munkához sikert kí­
vánva, hazafias lelkesedéssel üdvözöljük. Veres 
Ferencz, pártelnök.

Budapest, juniue 4.
Részvételünk az olasz kiállításon. Magyar- 

országnak és Ausztriának az olasz jubileumi kiál­
lításokon való részvételére vonatkozó döntés, mint 
a Budapesti Tudósitó-val irányadó helyről közlik, 
a legközelebbi napokban megtörténik. Báró Aehren- 
thal közös külügyminiszter ebben a kérdésben 
érintkezésbe lépett Wckcrle Sándor és báró Bic- 
nerth miniszterelnökökkel. Mivel mind Magyaror­
szágon, mind Ausztriában megvan a hajlandóság 
az olasz kiállításokon való részvételre, a döntés 
alkalmasint oly értelmű lesz. hogy a kiállításokon 
mindkét állam hivatalosan résztvesz.

Becsből jelenti éjjel tudósitónk: Azon a konfe- 
renezián, amely Wokcrle, Aehrcnthal és Bionerth 
között végbement, elhatározták, hogy a monarchia 
hivatalosan részt fog vonni a római jubiláns kiál­
lításon. E részben a két kormány a legközelebbi 
napokban diplomáciai utón hivatalos jelentés fog 
tenni az olasz kormánynak,

A magyar nyelv joga Boszniáikul. Szerajevó- 
hól jelentik a Kel. Ert.-nek; A boszniai alkotmány 
meg meg sem született és a tartománygyülós ősz' 
szoiilésének ideje maga még messze távolban van, 
mégis a túlzó Ilonátok már must foglalkoznak 
azzal, hogy a magyar nyelv jogának kérdése lesz. a 
legfontosabb tárgy, mely felelt a tartomúuygyü- 
lésnek döntenie fog kelleiv. (tkot erre Kossuth Fe­
renc/ kereskedelemügyi miniszternek, a bosnyák 
államvasutakkal való levelez,és ügyében kiadott 
rendeleti' szolgáltat. A boszniai liorvát sajtó, első 
sorban a ..ITrv. Dnevnik" attól tart, hogy e rende­
let a bosnyák államvasutak erőszakos magvarosi- 
tasát fogja maga után vonni. A rendeletnek sze­
rinte a-z lesz következésé, hogy valamennyi na- 
g.vobo állomáson magyarul tudó hivatalnokokat

kell alkalmazni. L hivatalnokok gyermekei részére 
a .(ulián-egyesület magyar iskolákat fog létesíteni 
és a dolgok annyira fognak fejlődni, hogy a ma­
gasabb tisztviselői állásokat csak magyaroknak 
fogják juttatni. Kossuth miniszter ezen rendele­
téért báró Buriún minden esetre felelni fog a bős* 
nyák tartománygyülós előtt, mert, világos, hogy 
minél tovább marad Buriún hivatalában, annál 
inkább hajtja Boszniát, a magyarok igájába.

Krízis a Lajtán túl.
A Reíchsrath viharos ülése. —.

Búdéi pest., junius 4.
-A boszniai agrárbai>ki ügye annvira kiéle-' 

aodett. odaát Ausztriában, 'hogy az, osztrák kor­
mány helyzete ma éppen nem nevezhető túl­
ságosan szilárdnak. A bank dolgában benyúj­
tót! sürgősségi indítvány fűlött a Reicksrakh- 
ban megindult vita során két formális szava­
zásnál kisebbségben maradt, A kormány- tábora 
a’zzal vigasztalja magát, hogy hatvan nártkiva 
nem jelent, meg az ülésen és igv a többséig két­
ségtelen. A szláv ellenzék ki akarta használni 
a kormány véletlen zavarát s mindenáron ke­
resztül erőszakolta, hogy még a mai illésen 
döntsenek a boszniai bank kérdésében. Sikerült 
is az ülés folytatására beadott indítványt 221 
szavazattal 200 ellen határozattá emelni. JJ sza­
vazás után feneketlen kavarodás támadt és két 
óra hosszat szó sem lehetett tárgyalásról, Vala­
hányszor az elnök szólni kezdett, a keresztény- 
szoczialisták éktelen lármát csaptak s az elnök 
kénytelen volt az ülést többször felfüggeszteni, 
végül hirtelen, este nyolez órakor, berekesztette 
a tanácskozást. Az ellenzéken erre igen nagy 
lett az ujjongás.

Az ülés bezárása után hire futott, a folyo­
sókon, hogy a kormány még ma lemond1, mások 
ellenben azt újságolták, hogy a képviselőház 
feloszlatása fog bekövetkezni. Eddigeló csak 
annyi bizonyos, hogy Bihnski pénzügyininisz- 
tor fölajánlotta lemondását a miniszterelnök­
nek s ezt a lépest azzal okolta meg. hogy. a. 
lengyel néppárt, ellene foglalt, állást s az ö sze­
mélye miatt pártolt át a szláv minoritáshoz. A 
korinam- bizakodik benne, hogv a. jövő ülésen, 
amely keddre van kitűzve, harmincz szavazat- 
többséggel fog rendelkezni.

Hős közben rendkívül mozgalmas klub- 
ülése volt a keresztényszoczialista tártnak 
Ugyancsak a boszniai bank ügyében és a len­
gyel-klub is ülést tartott, amelyen pórindit- 
'anyt határozott el. Ennek a javaslatnak ele 
Pedig egyenesen a kormány elleni irányul.

Az ülés folyama alatt kint a folyosókon 
F csúnya bot rám- történt Ihrer. a ,,Kike- 
tiki czimii édczlap kiadója és Brett se humidor 
szocziáJdemokrat.a képviselő között, Ilc/er fején 
kalappal járkált. a folyosón és ezért. Brettschnei- 
arr rendreutasitotta, mire Ihrer durván vissza­
szólt. :

— Kikérem magamnak az ilven viselke­
dést. .Szemtelenség! Különben is kicsoda ön?

BretWhneider erre bemutatkozott, de 
Ilg<r nem tette ugyanazt, hanem végignézett 
a képviselőn és faképnél hagyta. Közben sok
keresztenyszoczialista és szovziáldomokrata kép­
visel _ gv iilekezelt a folyosóra ős a ‘ltot tábor 
mar-mar tettlegesen ment egymásnak, mikor a 
teremörök és a képviseloház igazgatója szét­
választotta a feleket.

Maga az ülés lefolyása a következő volt;

Szidják Banánt-
ü/rtr.uc és Kalina képviselők a boára bű 

a gr a rba.nk ügxv*rc vonatkózo sürgős javaslataik* 
íolytatólago, tárgyalása során Schrämet■ képviselő 
kijelenti, hogv pártja mind szoc/i ál politikai, mind 
tvagyesztrák szempontból határozót tan állást, foghl 
e bos/m.ii kapitalista magyar uzsorabank ellen V« 
követeli, hogy Boszniában egészséges agrárreformot 
vigyenek korc-ztül. Szoló és pártja a sürgősség mol- 
li.-tt fog szavazni,

A vitát erre berekeszt ik. X ezérszónokokká mog- 
\. la.-ztj;'. A reck (pro) és BtcloJtlavela (kontra) 
képviselőket.

B’.elolPavrk vezérszónok: Mindnyájan meg rá­
gtunk gyózíi.Ivó róla, hogy harn Bunan komiszsa- 
gut kot eteti el. Annál inkább lehet tollát csodál- 
l.o/in i azon, hogy az ö.-.- z -zónokok liar ián mellé 
alt.Utak, aki ellett a leghevesebben kel] küzdeni éfi 
iiicu-crth ellen fordultak, tfzólö nem tartja báró

"TTmirMtiJOHtitoi



gombát,' június 5. ’ EGYETÉRTÉS o

jBuriánt oly naivnak, hogy minek ti ok nélkül oly 
mesémmé nő koncessziókat adott az agrárbanknak. 
lAzt hiszi, hogy itt üzletet csináltak. A báró liiu- 
liertii ál tal elért komezessziók nem oly jelen tők Lelő­
nek, aminőknek dr. Suslcrsic mondja őket. Szóló 
nem tudja, minő haszonnal járna, ha báró Bic- 
m’itihet megbuktatnók. Csak azt úrnők el, hogy a 
parlament nélküli korszak ismét visszatérne. Szóló 
,végül kijelenti, hogy a leeresztvnyszoczialisták tá­
mogatni akarják a délszlávokat az agrárbaek kér­
désében. De csak a bűnöst akarják sújtani és pedig 
báró Buriánt. Báró Bienerlh bukása, aki tárgyila­
gosan kormányoz és a magyarok ellen Ausztriában 
ritka gerinczröl tesz tanúságot, csak dr. Kramars 
és a szocziáldomokraták sikere volna. (Elénk he­
lyeslés és taps.)

Kreck vezérszónok: Appellál a házhoz cs a 
nyilvánossághoz, hogy tanulmányozzák a délszlávok 
viszonyait. Az indítványozók iuszinuáczióit vissza­
utasítja. Csupán rá akarják bírni a parlamentet, 
thogy óvja meg méltóságát, azokat pedig, akik a. 
miniszteri padokon ülnek, felvilágosítani arról, 
hogy nem lchgt büntetlenül a ház egyhangú hátú' 
rozata ellen eljárni. Az egész bűnt báró Banánra 
'akarják tolni. Buriánt illetőleg azonban nemcsak 
'Bienerthnek, hanem Magyarországnak is van szava.
' Búr ián, ;lz osztrák parlament taktikája következté­
ben nem fog bukni, hanem még megerősödik állá­
sában- Mit tegyen azonban az osztrák parlament., 
hogy a jövőben Magyarországi ily előnyomulását le­
hetetlenné tegye 1 Magyarország igazságtalan ala­
pon épül tel. a magyar állameszme erkölcstelensé- 
■gén. tehát világosan és érthetően ki kell tüntet­
nünk, hogy M agyarországot ezen erkölcstelen ala­
pon nem ismerhetjük cl. Kall ina. képviselő záró­

ig za.va után a szavazás a már ismertetett eredmény­
nyel ment végbe.
• A ház ezután a Suslcrsic-féle sürgős javaslat 
.meritumát tárgyalja.

Suslersie képviselő indokolja javaslatának me' 
íiturnét. Hangsúlyozza, hogy a javaslatra nézve ki­
zárólag tárgyi indokok mérvadók. Állást loglal 

'\Ftedlirh közvetitő indítványa ellen, mely csak sza­
vakkal játszik és politikailag is értéktelen.

Bienerlh beszél.
Bienerth, miniszterelnök utal az annexiós bi- 

7t)ltbág előtt általa és a pénzügyminiszter által 
tett kijelentésekre és kifejti, hogy aki a szóba ti- 

"forgó kérdésben tényleg tárgyilagosan és a 110V1- 
tikai ellenzékieskedés szándékától menten Ítélke­
zik, nézete szerint nem tagadhatja, hogy a kor­
mány sokat ért. el. sőt elérte azt, ami a jelen kö­
rülmények közt egyáltalán elérhető volt. Hogy 

•csak egy pontot emeljen ki, utal arra, hogy az 
u. n. paritás kérdése, amelyet a kormány sem tol 
előtérbe, csekélységnek, sőt morális befolyásolás­
nak t.imtcttct.ik tel. Pedig jelentőségét nem szabad

■ lebecsülni, minthogy itt. Ausztriának egyenjogú 
'befolyásáról van szó a bank egész kormányzatára.
amelym-k tevékenysége nemcsak a kmetek megvál­
tására, hanem egyéb tonlos forgalmi es üzleti ágra 

’i- kiterjed. Nézete .-zerint az ilyen paritás még
• sem teljesen értéktelen.

Engedjék meg. hogy néhány szóval megemlékez­
zem a tárgyalás alatt álló határozati javaslatokról, 
nmol veket annak idején az. annexiós bizottságban 
tVukovies képviselő terjesztet! be, amelyek azonban 
akkoriban nem találtak többségre, inig most Sím ter­
eié képviselő és- társai sürgős javaslatai révén íij 
életre ébredtek. 11 árom javaslatról van szó. Az elsőt 
illetőleg fejezze ki a ház m-ralá-át a felett, hogy 
a boszniai agrár és kenskedthni bank ügyében egy­
hangúlag hozott határozatának figyelmen kívül ha­
gyása felett. Engedjék meg, hogv utaljak arra. 
hogy a helyzet ma mégsem teljesen ugyanolyan, 
ami nő márezius Ifi-en volt..

■ Kör-bcsZolások: Sajnos!
Kalina: Sajnos, ma már meg van a szentesi tus.
Bienerlh folytatva: A helyzet azonban más te- 

k ín to then sem azonos az akkorival, amennyiben 
időközben sikerült néhány változást előidézni. i'.,.e- 
kvt,önök kevésre becsülik, u magam álláspontjából 
azonban szükséges ragaszkodnom ahhoz, hogy azok 
mégsem oly csekély értékűek. A t. ház tagjai 
azonkívül megszerezhettek azt a meggyőződést, 
hogy a kormány tagjai becsületesen fáradoztak 
azon, hogy a ház liatározmányainak megfeleljenek 
és hogy• iiyképeit a határozati javaslatban kifeje­
zésre jutó éles Ítélet nem egészen 'alapos. (Közbe- 
Szólások.) A második javaslatot illetőleg az odairá­
nyul. hogy a ház mondja ki, miszerint a közös pénz­
ügyminiszter által a boszniai agrárbankkal szem­
ben elvállalt garanv/ia semmis. Az indítvány alap­
ját- képező tejulonezia elismerése és méltánylása 
melleit, a ház tekintélyének megóvása érdekében 
Utalnunk kell a képvi-elöliár._ iI leteke.vtéeéttok. úgy­
szintén a kormány illetékes-égenek határaira- A t. 
háznak oly határozata, amely sémim isti elv mond ki 
valamelyes a kuziguzg.ilosagi hatoság altul tett in­

tézkedést. sem az osztrák alkotmány alap- 
Mát képezi) hatalmi felosztás alapján nem 
eredményezne közvetlen jogi következmény ekei,

másrészről a kormánynak nem állana alkotmányos 
eszköz rendelkezésére ahhoz, hogy a ház ezen hatá­
rozatának érvényt szerezzen. Tekintettel az állami 
alaptörvényben a bírói hatalomra vonatkozó rendel­
kezésre, a parlament nem hivatott, semmisítő Ítéle­
tet hozni akkor, amidőn egy hatóság által vállalt 
gnranczia jogérvényéről van szó. Az ily Ítéletet az 
illetékes biróság ignorálná és ez oly eshetőség, mely­
emen a t. ház érdekében elkerülendő. Tekintettél 
arra, hogy a tett kijelentés akármiképpen Ítéltessék 
meg, egy közös miniszter, tehát a monarchia egyik 
képviselőjének nyilatkozata, az egyoldalú. Ítélet, te­
hát akár a kormány, akár a reichsrathban képviselt 
királyságok és tartományok parlamentjének Ítélete 
semmiképpen sem bírna azzal az erővel és hatással, 
hogy a miniszter ezen kijelentését jogilag megsem­
misítse.

Kramars: De mi ismerjük cl a gara nézi át.
Bienerlh: Engedjék meg az. urak, de az a kér­

dés, vájjon a gara nézi a kötelességét elismerik-e itt 
vagy sem, közömbös a tényállásra nézve. A garan- 
cziát a bank veszi igénybe.

Kramars: De mi fizessük meg!
Bicnerth: A kormánynak tehát hiányzauék az 

eszköz, hogy az ezen határozati javaslatban rejlő 
felszólításnak hatályosan eleget tohesen. Ezekutáu 
a harnytdik javaslatról szólok, mely azt kívánja, 
hegy a kormány foglaljon állást minden a boszniai 
és herczegovinai alkotmányra vonatkozó tervezet 
ellen és akadályozza meg az oly alkotmány életbe­
léptetését, mely nem tartalmaz rendelkezést arra 
nézve, mely szerint a kmetek megváltása szigorúan 
nyilvános alapon viendő keresztül. Anélkül, hogy a 
tervbe vett czélt akczeptálnúm, vágj- pedig rövidén 
vdut.asitanúm, feltétlenül hozzájárulok a javaslat­
hoz. A kormány is, mint már régebben kifejezésre 
juttattam, az egyedüli helyes útnak azt tartja, hogy 
a tele le meg vált ás mindazok részére, akik kívánják, 
a közhatalom közvetlen igénybevételével, és scgély- 
eszközeinek felhasználásával történjék meg. A ml 
részünkről ez nemcsak akadémikus- nézet vagy pla­
fon ikus óhaj. hanem komoly szándék, melynek ke­
resztülvitele érdekéiben már állást foglaltam és 
melynek érdekében a jövőben is nyomatokkal mű­
ködni fogok. De utalnom kell még arra is, hogy e 
javaslat a ezélt az eszközzel egyesit! ési én a ja­
vasolt eszközt mégis bizonyos tekintetben aggályos­
nak tartom. Ifi kell gondolni ugyanis a tényállást 
az esetben, ha az osztrák kormány a javaslat, vagy 
határozat értelmében feltétlenül az ily rendelke­
zéstől tenné függővé egy alkotmánytervezet accep- 
t ál ás át és ha, ami szintén lehetséges, e kérdésben a 
teljesen cg.venjogusitolt magyar kormány megta" 
gadná az ily rendelkezés felvételéhez való hozzájá­
rulását. (Közbeszólások.) E kontroverzia ered­
ménye az volna, hogy egyáltalán nem jönne létre 
alkotmánytervezet, épp ezért a t. Ház Ítéletére 
bízom, vájjon tényleg oly fontos-e a kmetek meg" 
váltásának kérdése, hogy annak akadályoztatása 
esetleg megakasztaná azt a törekvést, mely oda- 
ilányul, hogy Boszniában és II erczegov inában al­
kotmányos viszonyok lépjenek életbe. Azt hiszem, 
hogy azoknak, akiknek egy irányban használni ki" 
váltnak, egy másik irányban igen rossz szolgálatot 
tennének. (Helyeslés és élénk ellent mondás.)

A miniszterelnök ezután Sustersic és Kramars 
képviselők néhány megjegyzésével foglalkozva, 
megjegyzi, hogy Sustersic képviselő pártja követ­
kezetesen ellentétes álláspontot foglal el a kor­
mánynyal és ezért természetesen nehéz minden 
egyes kérdésben szigorú határvonalat szabni a 
taktikai é-s érdemi .1 indítékok tekintetében (Derült­
ség, élénk ellentmondás.) A miniszterelnök végül 
kijelenti, hogy a kormány a jövőben is teljes fi gye" 
lemmel kíséri a boszniai agrárkérdést és arra kéri 
a Házat, hozzon oly határozatot, amelyre a kor­
mány támaszkodhat. (Elénk helyeslés és taps.)

Dr. Redlich élesen bírálja a boszniai agrár­
bank statútumát, amely azt bizonyltja, hogy a 
magyaroknak politikai tekintetben -hiányzik az ér­
zék más nemzetiségek iránt. A többség élesen el­
ítéli Bitrián eljárását, aki hivatalos kötelességével 
ellenkezően járt el. Hosszasan indokolja határozati 
javaslatát.

Időközben s j ti óra lett, mire BaHa] elnök ki­
jelenti. hogy a költségvetési bizottságnak ti órára 
egybehívott, ülésére való tekintettel a tárgyalást 
megszakítja-

l'crlt képviselő a szóban forgó tárgy fontossá­
gára való utalással azt javasolja, hogy folytassák 
az iiló«l Suslcrsic indítványának elintézéséig és 
névszerinti szavazást ajánl. Cech iroiittványát név­
szerinti szavazásban 221 szavazató al 200 ellenében 
elfogadják.

f.ágin ja képviselő párthívei élénk helyeslése 
közben bírálja a délszlávok álláspontját és a vita 
berekesztését javasolja. E javaslat felelt is nóv­
szerint szavaznak,

Szavazás.
Mindjárt a szavazás elején vita támadt Kollár 

jegyző és a német radikálisok között. Minthogy a 
többi balpártok, különösen a k c fesz t é ny szoez i a 1! .=. •

ták szakadatlanul ..befejezni, befejezni“ kiáltások­
kal rajonganak, mintegy 10 perezig tartó nagy 
lárma keletkezik. Az elnök, aki ismételten csenge­
tett, végül kénytelen a szavazás közben 20 peresre 
felfüggeszteni az ülést. A kormány padja üres. Az 
ülés megnyitása után a zaj megújul.

Az. ellenzéki pártok nyugodtan maradnak he­
lyeiken. Az elnök szakadatlanul csenget, de a ren­
det nem állítja helyre. A nagy zajban az elnök új­
ból megszakítja az ülést a végből, hogy" pártelnöki 
konferenciát tartsanak. Mintegy 20 perez után 
megjelenik az elnökség. Patt aj elnök csenget, e 
perezben a baloldal újból viharos abezug és befe­
jezni kiáltásokban tör ki, a. fülsiketítő zajban nem 
hallják az elnök hangját,. Néhány pereznyi zaj után 
-az elnök berekeszti az ülést, kijelentvén, hogy a leg­
közelebbi ülés időpontját írásban fogja közölni. »

Az illés %0 órakor ért, véget. A baloldal viha­
rosan tapsol, midőn az elnök a teremből távozik. 
A terem csak lassan ürül ki és a képviselők úgy az 
ülésteremben, mint az előcsarnokban élénk lizgaloU- 
cággal beszélik meg a mai ülés eseményeit.

Wekerle ellen, y
A Reichsposf mai vezérczikkébcn erős tárna-' 

dást intéz Wekerle Sándor miniszterelnök ellen 3 
boszniai magyar agrárbank ügyéből kifolyólag. A 
Magyar Tudósító erre nézve, beavatott politikai 
körökből arról értesül, hogy; a boszniai magyar 
agrárbankot illetőleg Wekerle miniszterelnöknek, 
mint; pénzügyminiszternek álláspontja az volt, hogy 
Boszniában a magyar pénzintézetek teljes paritása 
elismertessék, még pedig ne csak elvben ismertessék 
el, de gyakorlatban is érvényesüljön ez a paritás. Ea 
indította Wekerle Sándor miniszterelnököt, mint 
pénzügyminisztert arra, hogy., amikor egyetlen 
magyar pénzintézet van Boszniában, amely nem 
nagyobb, hanem hasonló privilégiummal rüház- 
tatott tel, mint, az ott. működő osztrák pénzinté­
zetek, ezt a magyar pénzintézetet, amely már két 
esztendő óta tárgyal, ne engedje onnan egysze­
rűen kidobatni,

A nyújtandó kölcsönök feltételei iránt We- 
kerle Sándor miniszterelnök mint pénzügyminisz­
ter természetesen azt az áláspontot foglalta el, hogy 
azok a lehető legkedvezőbbek legyenek és a 'nye­
részkedésnek még a látszata is elkerültessék. Ezért 
nemcsak nem ellenzi,, hanem a maga részéröl is 
kívánatosnak tartja, hogy a kölcsönnyújtás feltéte­
lei, amelyek egyébként még nincsenek is megálla­
pítva, a .teljes szoliditás és realitás szem-pontjából 
szabassanak meg. Az obiigatorius megváltást egy­
szerűen kizártnak tartja, az önkéntes megváltás 
feltételeit azonban elősegíteni kívánja és így tartja 
a kérdést minden nyerészkedés kizárásával meg­
oldhatónak.

EGYHÁZAK.

— (A tiszántúli református egyházkerület köz­
gyűlése.) Debrecenből jelentik, hogy a tiszántúli 
református egyházkerület tavaszi közgyűlését ma 
i oly tat t a. A na.gykállói egyházmegye végzését- a 
garbóezi egyház dijlevél ügyében az előadói javas- 
Hl alapján formai okokból megsemmisítette a köz­
gyűlés; a felsőszabolcsi egyházmegyének két részre, 
vagyis telsősZfi belesi és közép szabolcsi egyházme­
gyére való oszlását jóváhagyta. Az ülésen továbbá, 
a debreczcni főiskolát, érdeklő ügyeket tárgyalták. 
Első sorban a tanári karban megüresedett helye­
ket töltötték be. A teológiai akadémián rendszere­
id téti dogmatikai tanszékre dr. Lentz Géza túri. 
lelkészt választották meg, a főgimnáziumi tanári 
kfilrba pedig Híves Béla és Jak ties István közép­
iskolai tanárokat. Uj tanszékeket is akar felállí­
tani a kerület, még pedig a jogi, akadémián jog- 
bölcselet, szocziológin; tanszéket, a bölcsészeti aka­
dó ni ián pedig az első modern nyelvi (íremet) tan­
széket. Jelenti aj tanács, hogy néhai Pólya Pál. 
lelkész GS.T12 koronát hagyományozott; néhai. Gel­
ler i-Szabó Jánosnak, a kerületre, eső hagyatéka é* 
több más adomány ismertetése után a tanács elő­
adja a főiskola egyes bel ügyeit, az akadémia tan- 
dijösszegek megváltoztatására vonatkozó indítvá­
nyokat, .amely szerint, a tandíj a jövőben az aka­
démiai protestáns vallásit növendékeknél 60 ko­
rona, nem 'protestánsoknál 100 korona, a refor­
mátus vallása bölescszethaligátoknál 30 korona, a 
főgimnázium! protestáns növendékeknél 50 korona, 
nem protestáns növendékeknél 100 korona, a. ta­
nítóképzőben a nem protestáns növendékeknél pe­
dig 20 korona. Kálvin születésének 500-ik évfor­
dulóját, a kerület, méltóan fogja, megünnepelni. Az 
egyházközségek június 11 -ón ünnepi isi on, tiszteletet 
tartanak. A jubileumi alap gyarapítását a kerület 
újból figyelmükbe ajánlotta az egyházközségeknek, 
A gyűlést holnap folytatják.
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KÜLFÖLD.
A török események.

'A Turquie fönntartással közli, hogy Akdul 
Hamidot törvény elé állítjúík és különösen1 ■» vi­
déken történtek miatt felelősségre vonják. A hi­
vatalos lap •# táviróhivafalókban végzett kutatások 
■nyomán megczáfolja azt. a hirt, hogy az adanai 
zavargást, valamint :r más városokban előfordult 
zavargást Abdul Hantidnak a válihoz küldött táv­
irata idézték elő-

Mahmud Scfket basa kijelentette, hogy Goltz 
.tábornok legközelebb, talán már tizennégy nap 
múlva, Konstantinápul.vba. érkezik. A Sabah sze­
rint, Goltz tábornok, tekintettel arra, hogy a had 
ügy-miniszter munkával túl van terhelve, a legtöbb 
haditanácsban mint alelnök 1 -g elnökölni.

Öt cserkesz rabszolganő a seriá tusnál följe­
lentést tett időbelin basa ellen, itoi őket bántal­
mazta. A rabszolganők az alkotmány értelmében 
fölszabadításukat és ellátásukat követelik, mert a 
hasa a bántalmazás következtében elvesztette hoz­
zájuk való minden jogát.

A kormány törvényjavaslatot, készít elő. amely­
ikei Szalonikit szabad kikötővé változtatja á.. A 
kikötőt jelentékenyen meg fogják nagyebbitani.

Jvifaat pasa az ..Echo de Paris“ tudósit ójának 
® következőket mondta: Törökország nyomban az 
idegen csapatoknak Kréta szigetéről való vissza­
rendelése után meg fogja szállani a szigetet, 
azonban nines szó katonai megszállásról, inert. 
Kréta autonóm állam. Ha azonban Görögország a 
legcsekélyebb jelét is mutatná annak, hogy be 
akarja kebelezni Krétái, akkor a török kormány 
semmi áldozattól sem fog- visszariadni, mert az 
aa állam, amely territoriális épségét, érinteni en­
gedi, megvetést érdemel. A porta Görögország ré­
széről korrekt viselkedést vár, a .nagyhatalmak 
pedig biztosították 1 örökországot jóindulatukról, 
hogy meg fognak akadályozni minden olyan túl­
kapást. amely lnrrmincz millió oi tornán alattvalót 
harezra kényszerítene.

Aludhat pasa fiát. Ali Midbat be.vt. aki a jövő 
héten Fárb-ból Becsen a; Konstantin,ipolyba uta­
zik, C’lemenceau miniszterelnök kihallgatáson fo­
gadta'. hogy tájékozódást szerezzen a törökországi 
helyzetről és biztosítsa az ifjutiirök kormányt 
Francziaország jóakaratáról, amely Ível az. alk !- 
mányos párt törekvéseit nézi. Miolint be.v a „Neue 
Freie Fresse“ tudósi tója (lőtt érdekesen nyilat ko* 
zott a krétai kérdésről é- arról a pörröl, amelyet ö 
a volt szultán ellen megindított. Midbat boy sze­
rint Törökország nem A gondol arra. hogy Kréta- 
szigetét megszállja, mert ilyen vállalkozás az. után 
a nehéz mc-cpróhéltatás után. amely Ível Török­
országra nézve a kúsznia - és a bolgár kérdés járt, 
koczkázatos volna. A mostani idő nem alkalmas rá. 
hogy véglegesen rendezzék a krétai problémát , 
ezért Törökországnak arra ImiI törekednie, Ingv 
ideiglenes megoldásra jusson. Midbat boy azt hiszi, 
'hogy az a por, amelyet atyja emlékének tisztázása 
érdekében megindított, kedvezően fog végződni. 
vNem akarja ö Abdul Hamidot. törvényszék elé ál­
lítani. hogy elvegye méltó büntetését, hanem v-.tk 
az a czélja, hogy az a pur. mely aty ja ellen Abdul 
Aziz szultán meggyilkolása miatt folyamatban volt 
a amelyben atyját, Alidul 11 amid parancsára, cl" 
ítélték, formális rehabilitáu-ziót hozzon a török 
alkotmány megteremtőjének.

A király ma délelőtt tizenegy órakor fogadta 
'az u j szült ám trónralépését nniifikálú külön kül­
döttséget, amely a szultán sajátkezű levelet nyílj* 
-'tolta ál a királynak. E - le hűt órakor a s Iv'in- 
hrunni kastélyban a küldöttség tiszteletére diner 
volt. Béé. bői a küld Ut-éc Péten árra utazik, állni 
JE Ali kló, ezer előreláthatólag i- In nap 11-én, 
irag.v ,12'én fogja fog: -Ini. A küldői tn: c a ml fin 
tmég Berlinbe utazik, ahol lev tik oas.i. az ujr-nnan 
kinevezett londoni török nag; követ, megválik a 
küldött-ég- másik két tarjától és uj állom; ,helyére 
megy, míg az utóbbiak uAg néhány udvarban no- 
ti tik alják majd V. Mohamed trémralépésct-

A limes császár és Miklós ezár találkozása. A
két császár végleges megállapodás szerint, junins 
19-én találkozik a finnországi vizeken. A német érá­
sz ár kíséretében lesznek a pót orv ári német nagykö­
vet s a katonai é, tengerészeti attasé.

Izvolszki híveit és az angolbarátokat a találko­
zás híre nagyon elkedvetlenítette, de az ö számuk 
szemmel láthatóan fogy. Mások ma már ki merik 
mondani, hogy a Németországgal való jó baráti vi­
szony csak hasznára lehet Oroszországnak s ezek a 
körök biztosan remélik, hogy a találkozás tisztázni 
fogja a helyzetet.

Stockholmiban egészen (bizonyosra veszik, hogy 
a ezár közvetlenül a német császárral való találko­
zása után elmegy Stockholmba. A diplomácziai és 
politikai körök nem tulajdonítanak nagy politikai 
fontosságot az orosz ez ár svédországi látogatásának.

Az egész orosz sajtó a küszöbön álló császár- 
találkozással foglalkozik. Pánszláv körökben elkese­
redett. a hangulat. A pél er vári ..Herold“ azt. Írja, 
hogy a c.- á szá r tál ál kozás éle Anglia ellen irányul.

Berlini illetékes részről közlik, hogy a ezárt a 
német császárral való találkozásra Izvolszkin és 
Stolypin miniszterelnökön kívül cl fogja kisérni a 
tengerészeii miniszter, mind a két nagykövet és 
mind a két katonai meghatalmazott. Az még nem 
biztos, hogy Vilmos császárral Billow hcrczeg fog-o 
utazni, avagy Scheex- külügyi államtitkár. Az az 
orosz jelentés, hogy a találkozás Vilmos.császár kí­
vánságára történik, nem igaz. Kétségtelen tény, 
hogy a kezdeményezés a czárfól indult ki, sőt Vil­
mos császár emiatt kénytelen, volt lemondani egy 
hamburgi utazásról, amelyet valószínűleg végleg el 
fog ejteni, vagy elhalasztja későbbre.

I ,j román külügyminiszter. Bratiano .minisz­
terelnök a külügyi tárczút, amelyet ideiglenesen 
töltött be. legközelebb átadja Usuvara tiáudor ke­
reskedelmi miniszternek.

Ferdinand király utazása. Ma reggel öt órakor 
érkezett Zimonyba Ferdinand király és ti órakor 
tovább utazott. AJ ivei a bolgár király szigorú in­
kognitóban utazik, hivatalos fogadtatás nem volt.

Elhunyt miniszter. Vríván Ernő belga pénz­
ügyminiszter Brüsszelben meghalt.

Izvolszki távozása. A „V-.ssisohe Zeitungénak 
jelentik Pétervárról: Teljesen megbízható forrásból 
jelentik, hogy /zrohzl'i a legközelebbi napokban 
megválik állá.-álól és hogy Gomnikhi lesz utódja.

Az olasz tengerészet fejlődése. \ ..Fopolo Ro­
mano“ loglalkozik az 101.2? ez inni ma megjeleni 
névtelen brosúrával, amely rámutat, az olasz ten­
gerészet tölszerclcscnek szükségességére és amely 
i 1 - sünit '..mb olasz és külföldi lap nagyban propa­
gál. A lan az elterjedt liivekkel szemben kijelenti, 
hogy a szerző bizonyára nem egyike a volt külügy­
minisztereknek. A brosúra átolvasása elegendő a 
legenda eloszlatására. A Popolo TiomOno hozzáte­
szi. hogy a brosúra sz.enzávziós jellegénél fogva ki­
tűzött c-z; íjával ellentétes hatást fog- előidézni.

A duma ülése. A mai dvniiaüi'X-en a vallás- 
változtatásra vonatkozó törvényjavaslatot tárgyal­
ták. A tarchoz nyohv.vanegy szónok jelentkezett. 
Az előadó után Rt l.vpin miniszterelnök emelkedett 
szólásra i < a követ ke/ í kijelentéseke t, tette: A hit 
terén a kormánynak óvatosan kell eljárnia, miután 
a polgári viszonyok nincsenek mindig elválasztva az 
egyháziaktól. Azoknak teóriájával szemben. akik az 
egyházzal együtt azt, tartják, hogy egyházi üg\ek 
csoki. egyházi döntés alá tartoznak, rámutat az i 1- 
nök arra, hogy az. utóbbi két évszázad folyamán 
minden intézkedés, amely az uralkodó vallásának a 
többi felekezetliez való viszonyára vonatkozott, ren­
di'.' törvényhozási utón intéz teleti el. Hangsúlyozza, 
hogy az. állam nem avatkozhatok he az egyháznak 
sem kánoni, sem dogmatikai kérdéseibe, sem nem 
érint neI i az ogyliaz. oná llóséigát az i gyházi törvény­
hozás kor ill. \ allá.-i kei' i .-ek 1 - n gyakran a legs /zd 
fcdibb következe!'.,.-ég is váratlan következményekre 
vezet. M' a dnm.lbiz td-ág is. unudy a v allássza- 
bacb-ág elvét telj".- egészében maga 'v á pile, nem 
k IvettI végig ( z utat, hmem i 111 úté I jutott ön­
magával, mert maga tagadta meg .,zl. hogy a fele- 
kezet. nélküli állapotét törvényileg jóváhagyja.

A kormány c ak egy utón járhat, a,, egyenes 
utón. melyet a ezár pai aiie.-ol. (Vilidre- tetsző- a 
eztn*.rumban é- a jobboldali pállok egy ré-zénéd.) 
Azon az utón, amelyet a ez ár nemrégiben min­
denki előtt elkerülhetetlen nek ismert el. (Tet­
szés.) Oly nép, mint az orosz, mely az imában

keres vigasztalást, be fogja látni, hogy » törvény 
vallása és imái miatt senkit sem büntet. Ugyanez 
a nép azonban nem fog megérteni oly törvényt., 
amely rckláinszcriileg azt. prokhrniálja, hogy az 
orthodox vallás és a kereszténység egyenrangú n 
pogánysággal, a mohmedánságga 1 és e; zsidóság­
gal. (Mozgás, hangos tetszés jobbról és a ezéntrum­
ban.) No terheljék tehát a javaslirtot -a. nép előtt 
idegen függelékkel, hanem' gondoljanak arra, hogy 
az orosz nép számára készül ezen törvény, melyet 
az orosz ezár fog szentesíteni, aki t'ób.b mint 
100 milliónyi orthodox nép igaz ura. (Tartós tet­
szés jobbról és a ezentrumban.)

Vád az oroszok ellen. Panov bolgár alattvaló 
és több orosz újságnak levelezője, aki nehéz sebbel 
menekült, meg Tebriszböl, s akit Moszkvában bőr­
től he. vetettek, onnan a bolgár saitó utján fóliává .t 
intézett az orosz kormányhoz, amelyet azzal vádol, 
hogy minden emberi érzést félretéve, letartóztat! í 
öt, hogy így megakadályozza, hogy az orosz kor­
mányunk gyalázatos és minden jogot arczulütő el­
járását. fölfedezze. Panov a bolgár kormányhoz és 
a bolgár iiéphez fordult, hógy tegyen valamit az 
ellen' a •. alávaló eljárás ellen, amelyben egy bolgár 
alattvalót részesítettek.

Veszedelem Kuba szigetén. Az Unió déli álla­
maiban elrendeltek a csapatok konczentrálásáf, mert 
attól télinek, hogy Kuba-szigeten komoly zavargás 
lesz. A csapatok főparancsnokává Wood táborno­
kot. nevezték ki

Szerb kölcsön. A' szerb minisztertanács elha­
tározta. hogy a franczia pénzpiacion 140 millió 
íranknyi kölcsönt, vesz fel. A hadügyminiszter a 
hadsereg föl fogy verezésére 60 milliónyi hitelt kért, 
amit a minisztertanácsi jóváhagyott.

A krétai kérdés. A „Botit Parislen“ jelenti: A3 
krétai kérdés igen nyugtalanító. Nemzetközi jelen­
tősége annál nagyobb, mert Ausztria-Mag^arprszág 
és Németország magatartása nem egészen világos. 
Miután nem tartoznak a védőhatalmakhoz, nem 
kell megragadniuk a kezdeményezést és valószínű­
leg ,i többiek hibáiból hasznot akarnak húzni oly 
irányban, hogy befolyásukat Konstantinápolyban 
erősítsek. Cochin a Gnuioishan erélyesen pártolja. 
Krétának Görögországhoz való csatolását. A kré­
taiakat cserbenhagyni most, miután 12 esztendőn 
át hi it reményekkel áltatták őket, bűn volna, ame­
lyet egyetlen védöhalalom sem követhet el.

Az angol hajóraj gyakorlata. Az idei nvárí
liajóg.vakorlat. sokkal nagyobbszabásu lesz, mint az 
eddigiek voltak. Nemcsak az úgynevezett home 
fleet nek három hajóraja fog benne részt, venni, ha­
nem a Földközi-tengeren rs az Atlanti-tengeren lévő 
hajórajok is hozzájuk fognak csatlakozni, ugy, 
hogy a gyakorlaton háromszáz csatahajó, czirkálú- 
hajé, torpcdóluijó és más hadihajó fog részt venni. 
A gyakorlat junins 17-én kezdődik és a németek 
érzékenységére való tekintet tel az idén kivételesen 
nem az Északi-tengem, hanem a nyugat-afrikai 
parton K-z. A gyakorlatot sir William May admi- 
i ál is fogja intézni. A gyakorlat után körülbelül 
száz hadihajó, köztük a négy Dre'adnoughi-hajó is 
bemegy a Tcmzébe s egyszerű oszlopban a folyam 
torkolatától kezdve egészen a vvcsztminszteri Ilidig 
fog megállni, úgy, hogy a nagyon mély járatú ha­
jók is a parlament, elölt fognak állni. Ennek a hajó­
parádénak az a czélja. hogy a londoniaknak a hadi­
flotta iránt való érdeklődését megerősítsék. A bm- 
vi' >n i bird major július 21 - érc és 22-érc ezerkétszáz 
matrózt cs háromszáz tisztet nagy lakomára hivott 
meg, amely a City városházában lesz. Az utezákal, 
amelyeken a matrózok elvonulnak, feldíszítik.

A helyzet Ferzsiúban. Teheránban hire jár, 
hogy Srpadar Masszciideranbun kormányzói állást, 
vállalt. Serif cd ÜOulct kaszvini kormányzóvá nc- 
vrzték ki, A naezionalisták ezzel a kinevezéssel nin­
csenek n í ege 1 cg ed ve.

Az egyesült délal'rikai alkotmány. Fokvárost 
jelenté, szerint a Fok»,vormát. Oran cs Transvaal 
parlamentjeinek tagjaiból álló gyűlés az összes 
szavazHtokk.il 2 ellenében elfogadta az egyesüli, 
délal'rikai alkotmányt. Egy reggeli lap értesülése 
szerint Botba bajos tábornok. Trnuszvál minisz­
terelnöke a jövő bélen európai útra megy, hogy ott, 
orvosi vizsgálatnak vesse magát. alá. mielőtt a bi­
rodalmi védelmi értekezlet re Londonba megy.

Az oroszországi róni uralom. A ..Daily New«“ 
egy Kropotkin hcrczeg által rendelkezésére bocsá­
tott tudósítást, közöl linókról a hallatlan elnyomá­
sokról é,- kivi uzé-' k rő|. melyeket Oroszországéiul



Stolypín kormányzata alatt véghezvittek. Krarot- 
hm az o tudósítását hivatalos adatok alapján állí­
totta össze, Oroszország teljesen le van nyűgözve. 
A kivégzések Ítélet nélkül egyre szaporodnak. 
Több mint 74,000 embert bírói eljárás nélkül, 
puszta feljelentésre Szibériába küldtek- A börtö­
nök túl vannak zsúfolva és azokban évente sok ezer 
ember pusztul el.

TÁVIRATOK.

Franczia miniszter nálunk.
. .*’aris/ iun;ias (Mmiret, a füldmivelcsügyi 

minisztérium igazgatója Budápestro utazott, hol 
mint 1 rancziaország delegátusa résztvesz a nem- 
zetiközi tejgazdasági kongresszuson,

A naftatelepek megvásárlása.
Berlin, junius -I. (Saját tudósítónktól.) Egy 

amerikai pénzkonzorezium Bakuiba küldte képvi­
selőit nagy naftatelepek megvásárlása czóljából. A 
konzorcziiim egyidejűleg tárgyalásokat folytat 
a Kaukázusban nafta telepek vásárlása ó5 bérbe­
vétele körül.

Közgazdasági táviratok, 1 
Az amerikai \aspiacz.

Berlin, június 4. (Saját tudósítónktól.) Az 
Iron Monger jelenti az amerikai viispi-aezról, Hogy
J homas-avzólhan nagy vásári «ksofc; voltak 15_I5V,
dolláron. Óntóltvasban a forgalom határozottan 
nyugodtál* leli prompt millifásra és régi árakon 
úgy északi, mint déli öntöttvasban meglehetősen 
nagyok a rendelések. Az öntöttvas-prodinktumok- 
nan az irányzat kedvtel-on, ellenben 'készárukban 
aranyiam 30 az, üzlet és a javulás államiénak 
jgorkezik.

ÚJDONSÁGOK.

Érettségi dinom-dánom.
* **

Az alkoholellenes 1 iga haragszik az
érettségi bankettekre. Nem elszomorító-c_
kérdezi s az ő szempontjából igaza van, — 
hogy éppen akkor ismerkedjék meg az ifjn- 
'-ág a testet é,s lelket ölő mámorral, amidőn 
ől az arra hivatottak érettnek jelentik ki? 
I ,lgondol kozom ezt n a kérdésén, visszaemlé­
kezem a magam mámorára, arra a bizonyos 
mámorrá, amikor én is előbb' hangos vigas­
sággal, azután szédülő longoriliotegséggo! s 
végül borzalmas másnapos főfájással esnlbl- 
lam meg érett férfim mivoltom és mindent 
érzek, csak szégyent, szomorúságot nem. Sőt 
ellenkezőleg főimelegszem és megifjodom a 
visszaean 1 ekezéstől, attól a szárnyaló elragad­
tatástól, amit ott éreztem a fehér asztal mcl- 
Wt, korcsamaszóliálián szemhen a tannra-im- 
ma.l, akik tegnap még megszekumlázIak, Il­
lő; liorosvigalmnért megiinteltek, ma pedig 
itt ülnek velem együtt pipa füstben, muzsika­
szónál mulatozva és össze koezez int jak poltu- 
rukat az én pídmrammal. Akkor éreztem leg­
először és igaziul, mennyire fél fi letfeni, ma­
gam ura, akinek nem parancsol többé tanári 
önkény. E» milyen boldog-ág volt dagadó kő- 
kellel, feszülő, aezédos akarat (a I benne úszni 
abban a rózsás illúzióban, hogy most már 
örökösen úgy lesz, melletek a magam utján, 
magam akarata szerint előre! (Akkor, én 
csacsi, még nein t mit am, bogy iskola /oben 
kívül sem örökös hál a viiá"'. sói ellenkezői,-g 

nehéz kényszerűségek, raboskodó s-inylődé- 
fcek odiikiinn kezdődnek igazán az úgyneve­
zett szabad éleiben!) Aldolr volt a Ivir. amit 
Megittam, amitől szűnjön duliajkodni, dii- 
11 ölni tiimadt kedvem. Aiuinl ráadásul az én 
fi ittál os n iá móromra rám szállt az alkohol- 
mámor a liga szeriül örökre álkoirdl! —

hihetetlen erőket és fölbuzdtrlásókat éreztem, 
"dnlJia győztes trimnfátor volnék, aki pi- 
rosló arezczal, ruganyos járással halad, mi- 
^Iiüt az élet illatos, 1 ii/vörös rózsákat, hol- 
nap, holnapután valóra váló szín pompás ige­
ieteket szór a lábam elé..

Azóta el hervadtak ezek a rózsák, testet 
6eni öltve senyvedőnk el az ígéretek. Az illa­
tukat azonban ma is érzem s ezért bánueny- 
nyire tisztelem .is a liga intenczióit, a fiuk- 
nak fogom pártját, akik az iskolapadokból 
fid röppenve idegrontó mámor hazug ilhiziói- 
val akarják megkezdeni az életet. Az illúzió 
ttgyis olyan ritka, olyan drága a mai világ­
ban s ez a minden mámorok közül jegzajo- 

j sa:ljK, legemlékezetesebb mámor miért i,e 
érne meg a mostani generácziónak is egy kis 
fejfájást?

Az is igaz, hogy nem féltem1 a fiukat a 
liga becsületes, tisztes szándioku fölhívásától. 
Elismerem, hogy a fölhívás érvelése bölcs és 
kifogástalan, mint ahogy az egész alkohol­
ellenes mozgalom logikai készsége elsőrangú. 
Elhiszem, mert el kell hinnem ennek az ér 
velősnek, hogy az alkohol valóbán legkisebb 
adagolásban is méreg: öli az idegzetet, rontja 
a szivet, megőrül a vesét, a májat, párnázott 
ágyat vet mindenfajta betegségokozó baezi- 
iusnak, kifejleszti az öröklött és lappangó 
kórságokat, szikkasztja a sejteket, elmesze- 
■-’Ui az, ütőereket. Ha nem kormányozná más 
a világot, csak belátás, elég volna minden 
emberrel csak egyetlen egyszer elolvastatni 
(,g> ilyen alkoholellenes írást, hogy örökre 
borzadva toljon el magától mindenfajta bo­
ros, sörös, pálinkás poharat. ’Ám úgy hiszem, 
az ösztönök, vágyak, szeszélyek melleit éppen 
a logikus belátás .játszik legkevesebb szerepet 
az elet irányításában. Késő éjjel, amikor an­
nak a világos tudása ellenére, lmgy a keserű 
niktotiu-méreg túlságos élvezete miatt ma 
".ira nem alszom rendesen, uj szivarra gyúj­
tok, őszintén s becsületesen nem is mondha­
tok egyebet. S ezért, ahogy én látom, »zeni­
ben az érettségiző, tejfeles szájú gyermekek­
ké azok a komoly, meglett férfiak a naivak, 
akik azt hiszik, hogy egy okos retorikai n Li­
ve! bele lehet nyúlni az élet furcsa, szövevé­
nyes, gyakran logikátlan gépezetébe.

Bon.

NAF Fit KM', Naptár. Szombat, június 5.
Kom. KUli.: líoniláez. l*rot.: Bonifác/. — (ú'lrüg. 

oronz: máj. :>:i. .Miháy pk. — ZsiJn: Szív'. 10. — A 
nap kól léggel 4 ora- ö perezkor, nyugszik c-le 7 óra 
50 Pevvzkov. _ \ hold kél este ' óra 40 perezkor, 
i).vng-zik reggel 4 óra áll perezkor,

-V miniszterek nem fogadnak.
’tavaszi Tárlat a Nemzeti Szalonban. Nvitva 0—3. 

Belépődíj 1 korona. - Francois ( onrtens kiállítása a 
Könyves Kálmán -/«Ionjában. Nyitva !l—7-ig. iSi-lépd 
'Ifi *10 tiller, illendő kiállítás asz f rrtnia Kjgvó té-ri 
szalonjában. Nyitva gé.-z, ,-ap, Bolépötlij nine-. — Az 
4 j Miivé-zol i Szalon (Keeskomvti-n. 3.) Nyitva c-ész 
nap. 1 íolépöd ij nincs.

-Vuitvalcrfí muzruni'ik: A Nemző i Muzeum ái 
vány tára 9—2-ig. — A Szépművészeti Múzeum 10—2-i;

A ,'lezóga/da-iigi Mnzenin 10 —I -g II .7-ig,   \z
Iparmüvé-zoti Muzeum !l—li-ig. — A Széchényi Alu- 
zeum 10—12-ig.. — Az Aquincumi Müzenni egész nap. 
— A Technológiai Iparniuzeum II—1-ig. —. \ ];áth 
riyörgy Muzeum 10—4-ig. — Az. Erzsébet .Muzeum 

( 0-től fél 1-ig é-s I!—4-ig.
i/il i'alrvö küiiycláni/,*: A Nemzői i Muzeum kiinvv-

írtra 0—1-ig. ... Az Akadémia Könyvtára .‘1—7-ig.’_
Az. I‘gyeiéin! Könyvtár 0 -Ívig. — \ Fővárosi Könyv- 
hír !l --lg. — Kere-kedelmi Muzeum könvv Iára 

- lg- — -V pedagógiai könyvtár és lanszerki'állitás 
3—G-ig.

Személyi hír. |)r. Balmrezi Srhwarhrr 0||,-> 
ínrondihiV.i lag. a Magyar Vörös-Héroszt Egyesület 
főffimdnok:i. unokája Horúnxtky Nándin- ki sőre lé- 
len hárem heti larlamra külföldre utazott.

Vilmos császár angol vendégei. Egy londoni 
ma gutát llúsu leiké«/,, aki réfszt-vcsz. az angol lelkészek 
néiiu-lorezági ki randidig;álban, azt mondja állítólag 
Hildes értesülés alapján, hogy Vilmos császár jú­
nius 14-én l’otsdiunba,n fogadni fogja az angol 
vondégoket.

A király nyaralása. A királynak nya/ri uti-
programmja nagyjából elkészült. A király junius 
harának legnagyobb részét Becsben fogja tölteni. 
Az urnapi körmendiben a király is rósztvesz. Ta­
valy a király egészsége érdekében az egyházi kör- 
menetben nem vett részt, épp Ugy, ahogyan az idén 
sem.veit részt az udvar nagyheti egyháei ünnepein. 
Kövid idővel ezelőtt azonban az uralkodó kifejelte 
azt az óhaját, hogy az idei urnapi körmenetben 
rcsztvesz.^ .lunius utolso napjaiban a király, mint 
minden évben, lseidbe megy nyári üdülésre. Az 
Kehiben való tartózkodás augusztus1 vége felé rövid 
megszakítással fog járni. Az uralkodó ugyanja au­
gusztus 28-án Innsbruckba utazik, hogy a tiroli föl­
kelés százéves emlékünnepén résztvegyen. Utána a 
király Bregcnzt, Vorarlberg fővárosát látogatja 
inog a megnézi Zeppelin gróf léghajóját. Innsbruck­
ból illetve Bregenzból a király Kehibe tér vissza 
es a nagy hadgyakorlatok kezdetéig ott marad. A 
nagy hadgyakorlatok, amelyeken Vilmos német 
császár is részt vesz, az eredeti későbbi tervvel szem- 
ben alkalmasint szeptember ü és 9-ike között lesz­
nek, mivel a király szeptember 10-én, Erzsébet ki­
rályné halála napján rendeSen/Bécsben, van, ahol 
az udvari kápolnában csendes misét hallgat és a 
kapuezmusok kriptájában a boldogult király asszony 
koporsójánál imát mond; A legfelsőbb hadiszállás 
'es a hadgyakorlatok vezetőségének elhelyezésére a 
kiszemelt területen való elhelyezésére az előkészüle­
teket még o hó folyamán megkezdik. Hötzendorfi 
(.om-ad Ferencz gyalogsági tábornok, a vezérkar 
Ionoké, e hó 19-én több vezérkari tiszttel és a szál- 
iaskeszitó-bizottsággal a hadgyakorlatok területére 
utazik, hogy személyes megtekintés után tegye meg 
az intézkedéseket a király, a főhercegek és a vezér- 
kar elhelyezésére.

— Urőf Szápáry László itthon. Gróf Szápáiy 
i-aszlo valóságos belső titkos tanácsos Ceylon szí-
,=e «0 anoi t-gy hónapot töltött, visszaérkezett a 
lovaroeba.

— Bécsi udvari körökből. Illetéke« hel-en 
semmit sem tudnak arról, hogy Ferdinand bolgár 
király cs Eleonora királyné IscMben meg fogják 
látogatni királyunkat. Ferencz Ferdinand trónörö­
kös ismét elhalasztotta romániai utazását, aminek 

egyrészt az az oka, hogy Erzsébet királyné Cons to n- 
, n *idiil 6s a rom«n trónörökös junius első felé­
ben még a régi Programm szerint nem lesz «ina- 
jal-ian.
nárt ív-'al^°*mánpáH vacsorája. Az alfcotmánv- 
! / J 3°'o héten, keddien; c hó 8"án este nyolca
"iákor a városligeti Kovács-féle vendéglőben tartja 
meg rendes heti vacsoráját. Jd

Bérmálás a Mátyás-templomban. A buda­
vári koronázó Mátyás templomban junius 6-án, va­
sárnap délelőtt 9 órakor végzi dr. Kohl Médárd 
püspök yaszaru Kolos bibornok herczegtprimás kép­
viseletében a bérmálást, mely alkalommal a lem- 
plomi éviek- és zenekar Vavrinecz Mór karnagy- ve­
zetésével klasszikus és egyházi müveket ad elő.
Az ünnepi szentbeszédet dr. Nemes Antal pápai 
prelátus apátplébános tartja, a délesti ünnepi litá­
niát pedig dr. j.aczó Viktor mondja.

7 } ;■ rcn,ljel- Ferdinand' király Bulgária füg. 
getlenitesónek emlékéi* uj rendjelet alapított, ame­
lyet csak ritka esetekben, a haza vagy a trón kö­
rül sízcrzett kiváló érdemek elismer&ekópen nyer- 
Jetnek cl.

— Távozó udvarhölgy. Auguszta fóh'arczeg- 
asszony udvarhölgye, I)‘ Orsay Mária grófnő, mint 
megbízható forrásból értesülünk, változott családi 
körülményei folytán állásától való föl mentését 
kerté. A főbe rozoga sszony sajnálattal vette tudo­
másul kedvelt udvarhölgye távozási szándékát, ki 
őszinteségéért, nyílt jelleméért és vig kodélyvért a 
főhcrczcgi es a Iádban általános kedvelteógnek; orvén- 
detf. IV Orsay grófnő távozása azért is sajnálatos, 
mert ő mint, lelkes magyar honleány kiválóan alkal­
mas volt arra, hogy a fenséges asszonynak a magyar 
la.rt-adalmi elet iránt érzett rokonszeuvét megértse* 
to ápolja.

Az egyetem pro rektora. I)r. Török Aurái 
udvari tanácsos, a tudományegyetem prorektzvra, 
hosszas betegsége után tegnap jelent meg először 
át, egyetemen, ah*il a bölcsészeti Icar ülésén vett, 
i'cs/.l. A kar,társuk meleg ovációban részesitet-fek a 
kiváló tudóst, aki ma leányfalusi bír toké,re utazott, 
ahol az Vffész nyarat tölti.
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_ Űrnapja a fővárosban. Űrnapját június
10-én, a jövő csütörtökön a hagyományos szertar­
tással ünnepük meg a fővárosban. Az uruiapi hi­
vatalos istentisztelet reggel hét órakor lesz a buda­
vári koronázó Mátyástemplomban. ahol mcgjelm- 
üek a kormány tagjai, a polgári és a katonai ható­
hágok fejei. Az ünnepi misét a bíboros 1 erczegpri- 
Hiás képviseletében dr. Kohl Modárd püspök mondja, 
aki vezetni fogja az országos körmenetet, is. mely a 
IMátyástemplomból a Szentháromság-téren, Tar- 
xok-utezám, Dísztéren és Uri-utczán vonul keresz­
tül s közben megáll a rögtönzött oltárok előtt. Űr­
napján még a belvárosi föplcbánia-templomban, 
továbbá Ó-Budán és Kőbányán tartják meg a szó* 
•Isísos körmenctet, míg a főváros templomaiban a 
következő vasárnapon, június 13-án lesznek az űr­
nap! kürmanetek. Ezen a vasárnapon a koronázó 
templomban nem tartanak zenés misét, hogy az 
enekEfíek cs a zenészek a többi templomokban segéd­
kezhessenek.

„ _ A bolgár király Fiúméban. A bolgár ki­
rály ma este. Zágrábon keresztül a budapesti gyors­
vonattal Fiúméba érkezett nővére, Klotild főhev- 
ozegné látogatására. A vasútnál gróf Xák-ó Sándor 
kormányzó, gróf 'WicJecnburg István, kormányzó- 
helyettes, Vio Fercncz fiumei polgármester, Dcren- 
Tin Xaver fiumei rendőrfőkapitány jelentek meg.
!A királyra várakozott a pályaudvaron Kóburg I ü- 
löp herczeg, a bolgár király fivére is, aki három 
napja Fiúméban tartózkodik. A vonat megérkezése 
után Koburg Fülöp herczeg bemutatta a királynak 
e fogadására megjelent hivatalos személyiségeket, 
akikkel a király szívélyesen kezet fogott. Ezután 
i'ülöp kerczeggel együtt automobilra ült ós a Villa 
Giuseppébe ment.

__Tököly fejedelem hamvai. Bárgyún Aladár
országos képviselő a következő nyilatkozat közzété­
telét kéri:

A mai napilapok híreibe téves tudósítások foly­
tán Tököl* fejedelem emléktáblájának országos ün­
nepség mellett történendő leleplezésével kapcsolat­
ban hol a kassai, hol a lőcsei luteránus templom 
van megjelölve, mint az a hely, ahol a bujdosó io- 
jedelem hamvai nyugszanak. Ország-világ tudja, 
hogy a rövid pár év előtt hazahozott kuruez fejedel­
mek fényes országos ünnepség mellett a koalicziós 
kormány tagjainak jelenlétében helyeztettek örök 
nyugalomra, még pedig akként, hogy 11. Rákóczi 
Fereucz fejedelem hamvai a kassai rom. kath., T ö- 
kölv Imre fejedelem hamvai pedig a késmárki evan­
gélikus templomban, külön e ezólra az állam által 
épitett művészi kivitelű kápoiiiaszevii sírboltban 
helyeztettek cl. A mai hírekben említ ott emlckábhi 
elhelyezési ünnepély tehát sem nem Kassán, sem 
nem Lőcsén, hanem Késmárkon log megtörténni. 
Burgyan Aladár, a késmárki kerület országos kép 
viselője.

_ György királyfi az atyja ellen. Bvi-
gráfllx'd jelenti tudósítónk: Abban a k°iitlik- 
tusban, amely György herczeg c's Okanoricf 
•írnasv között kitört, az utóbbi kerekedett ledül. 
A király tegnap audienezián fogadta Okanom ■< 
őrnagyot íe'tudatta vele, hogy kinevezte a ni-i 
ezred parancsnokává. Ez a kinevezés a hadügy­
miniszter tudtával és előtérj észt éeé re történt. 
Mikor ezt a volt trónörökös megtudta, nagy düh 
fogta el1 és nyomban levele1 irt a királynak. 
Megfenyegette, hogy azonnal lemond tiszti 
rangjáról, ha a király ki nem zarja a hadsereg 
kötelékéből Okanovics őrnagyot és ezzel neki 
elégtételt nem ad. A volt trónörökös levele így 
végződik:

— Ha továbbra is az összeorkihükkel tar- 
fasz, végromMsba döntőd vele a Tva merőre ve­
ricet-din as zt.i át. Nézz körül és meg fogsz iédn 
gv-özödni, hogy az egész nép ellened1 van,
,• •— TTj szakosztály főnök az államvasulak igazga­
tóságánál. A raáv. igazgatóság vif-sak'-reeeti h 
szállitmányozási szakosztályának főnökévé h'nreno- 
tics József falügyelőt nevezték ki. Ennek a szak­
osztálynak úgy igazgatási, mint a közönséggel le­
bonyolítandó kártérítési ügyek szempontjából nagy 
jelentősége van s igy mindenfelé megnyugvást kel­
tett o régi, kipróbált'iszakcmbernek c helyre történt 
kinevezése. .

________ egyetértés_____________

— Uj budapesti olasz fökouzul. Bodsari A.
grófot, aki eddig a londoni olasz nagykövetségnél 
nagykövet«:gi tanácsos volt, budaptsti olasz íökon- 
zullá nevezték ki.

— Föhcrezegek Öéghajón. Tord'uumd és Henrik 
Ferdinand föhcrezegek tegnap éjjel tizenegy órakor 
a holdfogyatkozás megfigyelésére Salzburg városá­
ban léghajón felszálltak és félegy órakor Avlmr- 
tingbnn simán leszálltak.

— Megmozdult a szeizmográf. Végnap cr-tc 
hét óra 53 pereztöl 11 óráig erős távoli löldncngcst 
jeleztek a budapesti egyetemi földrengés! obszerva­
tórium műszerei. A legnagyobb kilengés észak-déli 
irányban ‘25. kelet-nyugatiban 15 mm. volt. Becs­
ből jelentik, hogy a központi meteorológiai és 
geodinamikai intézet szeizimografvktis készülékei 
tegnap este erős távoli löldrcngcst jel ezt t^k körül­
belül 9500 kilométer távolságból. A feljegyzések 
háromnegyed nyolcz óra körül kezdődtek, maximá­
lis kilengés 0.4 mm. S óra 3S perczikor. X ege 10 óra 
után este középeurópai idő szerint.

— A párbaj ellen. Bourbon Alfonz her­
czeg, a pá vb a jellenes mozgalom lcglclkctiebb hnr- 
ezoea megint hathatos módon lepett föl a pár­
baj ellen. A nemzetközi párbajellenes és becsü­
let védő liga legutóbbi beszámoló füzetéé, mely­
ben az eddig elért eredmények vannak felso­
rolva, a herczeg irta.

A füzet szerint a párbajellenes mozgalom a 
herezegnek egy nyílt, levelével kezdődött, amelyet 
1900-ban augusztus 26-án irt Tacoli markinak, 
több tragikus végű párbaj hatása alatt. A levél 
bécsi lapban jelent meg s a herczeg utóbb, egy 
franczia ügyvéd biztatására, több európai lapban 
is kiadta s ezzel a párbajellenes mozgalom nemzet­
közi alapon megindult- A német liga 1901'ben ösz- 
szel alakult meg Lipcsében Liveensteiii Károly her­
czeg kezdésére, akit. Bourbon herczeg szólított föl 
a kezdésre. A ligában az arisztokráczia legelőke­
lőbb tagjai és nagyállásu katonatisztek vállaltak 
vezetöszerepet. A mozgalom igen gyorsan terjedt, 
számos diákegyesület is csatlakozott hozzá és 
1907-ben már busz vidéki bizottsága volt. A fran­
czia liga 1901-ben márczius hónapban alakult meg; 
vezetői báró de 1a Boriié tábornok, gróf Cucervillc 
tenger nagy. Broglie Lajos berezeg és du Bourg 
József tanár voltak. A liga rövid idő múlva elérte, 
hogy a szenátus elé párbajellenes törvényjavaslatot 
terjesztettek. Picquarl tábornok hadügyminiszter 
pedig rendeletét, adott ki a katonatisztek parbajo- 
zásának korlátozására. Ugyancsak 1901 ben, má­
jusban alakult meg az osztrák liga. amelynek szin­
tén arisztokraták és nagyrangu katonatisztek vol­
tak n kezdői a nemsokára az arisztokrata hölgyek 
szép koszorúja is csatlakozott a mozgalomhoz. A 
magyar párbajellenes szövetség 1902-ben, október 
hónapban alakult meg. nem Budapesten, hanem 
Nagyváradon, Váráéig Zsigmond ügyvéd kezdésére. 
Bourbon herczeg, aki a magyarországi mozgalom 
keletkezéséi is figyelte, hálásan emlékszik meg fii 
zetében Undo Sámuelről, a Magyar Távirati Iroda 
igazgatójáról, aki, mint mondja, megbecsülhetetlen 
szolgálatot, tett noki a magyarországi szervezke­
désben. Nagyvárad után Győrött alakult bizottság, 
azután megalakult Budapcscn a középponti bizott­
ság. Szombathelyen ismét helyi bizottság; közben 
kaszinók és diákegyesületek csatlakoztak a mozga­
lomhoz. megalakult a Magyar nők párbajéi lenes 
szövetsége és 1908-baii junlus 4-én. éppen ma egy 
éve. megtartották Budapesten az első nemzetközi 
párbajellenes kongresszust, amely igen hasznos 
munkát végzett. Az olasz liga 1902-ben alakult 
meg és a belga 1903-ban. a galieziui J904-beu, a 
spanyol pociigr 1905-ben. Spanyolországban már mó­
dosították is a büntetőtörvényI. s n párbajban oko 
zott sebesülésért, éppen úgy bünteti a törvény a 
párbnjuzót, ahogyan a. verekedőt, vagy u(ónállót. A 
mozgalommal n czár i» rokonszenvez s őzt hivatalos 
utón is kinyilatkoztatta. A füzet a történeti vész 
után a hevez.og agitáló írásait közli-

Iskolai találkozó. A ich á-.-y lé reue/ gépé™/., 
m'rnök felkéri volt osztálytársait, kik vele 1809-bcn 
a budapesti ti. kér. állami töroáliskolábjm éreti 
ségiztek, hogy megállapodásuk szerint c hő 7-éu 
d. c. 10 órakor az intézet, disz termében okvetlen 
megjelenjenek. Előzetes találkozó vasárnap este a 
felső margitszigeti vendéglőben, ■

Rendjelndományozás. A hivatalos lap mai
,zárna, küzdi, hogy a király J.ászló Domonkos Ítélő­
táblái bírói czimmcl és jdloggol felruházott ázó, 
kelyudvarhelyi törvényszéki birónaik, nyugdijazáea 
alkalmából, sok évi hü és buzgó szolgálata elisme­
réséül a 111. osztályú vr.skoronaren<kt díjmentesen
adomány vzl a.

— Az alkoholizmus ellen. rA tartózkodási
elv az, amelyre az Országos Alkoholellenes Liga 
it maturáló ifjak figyelmét nyílt levélben fel­
hívja. Ez. az elv az, amely légitatlvatósabbun 
hulja leküzdeni az alkoholizmust és annak min­
den végzetes következményeit. Az ifjúsághoz 
fordul a liga azzal a kéréssel, hogy jó példával 
járulva elől, ne tartsa meg a szokásos' érettségi 
bankettet. A felhívásban többek közt ez fog­
laltatik:

Ez ellen a nemzetcsapás ellen van cgy hata!-.' 
más fegyverünk cs ez nz antialkoholista fqlvilágo- 
sitás és példaadás munkája. Sokan vagyunk már 
hazánkban is, kik hirdetjük cs gyakoroljuk az adko- 
holélvezcttöl való teljes tartózkodás elvét. Mert 
meggyőződésünk szerint az életnek sokszor igen 
súlyos harcsaiban testünk és szellemünk teljes őp- 
ségero van szükségünk és csak munkaképes, egész­
séges, erős nép nem marad cl aí nemzetek nagy 
versenyében. A nyugati népek már a múlt század 
elején fölismerték az alkohol fogváltásban rejlő 
veszedelmet s u virágzó amerikai, államok népei 
között épp úgy, mint. a világon uralkodó "Angliá­
ban hatalmas arányokat öltött az alkoholellenes 
mozgalom. Az iszákosság már végső pusztulással 
fenyegette n skandináv államokat s ma Svéd- és 
Norvégország áll az alkohol ellen harezoló embe­
riség élén. Fiún testvórnépiink parlamentje kitil­
totta országából a szeszes italokat.

— Kitüntetett tanítók. A Torontálvármegyei 
Magyar Küzmüvolődé-i Egyesület tegnap tartotta nyíri- 
igazgatósági ülését Vinczehidy Ernő megyei főjegyző, 
egyesületi igazgató elnöklésével. Az igazgató r-heszémoit. 
az elnökségnek Április étn, folytatott munkásságáról és 
az, egyesület munkásgimni\ziumainak szé|i sikeréről. Az 
elnök jelentette, hogy az egyesület, mozgalmat indított 
egy. Nagybecskcrcken létesitendő uj modern színház 
érdekében s lépéseket tett á németajkú gyermekeknek 
a nyári szünidőre magjai- vidékekre való telepítése 
iránt s megindította az előkészületeket a. Magyar Föld­
rajzi Társaságnak ez év őszén Xngybecskereken tar­
tandó nagygyűlése dolgában. Ezután Somfai titkár 
előterjesztése alapján az igazgatótanács a magyar nyelv­
oktatásban legtöbb sikert elért tanítókat és tanítónő­
kéi jutalomdijja! tüntette ki. Kitüntették: Schneider 
Adám peijámosi r. katli., Birka István törökkainizsai 
áll. elemi, Ilrankovies Miloszáva arac-si gör. kel. srerh, 
l’rager Benő nagykikindai izv. hitfclekezeti tanítókat' 
és tanítónőkéi, Forgásit Julia karlorai, Ágoston Jlotta. 
torontálié/v-ffatvai és Szalma Mariska ujpéczi őcónő- 
ket. Az igazgatóság elhatározta, hogy a vármegyében 
lévő népiskolákban a magyar nyelvben a. legjobb elő­
meneteli tanúsító tanulók jutalmazására, jutalomköny- 
veket it-zt -./ét. Végül az. igazgatóság* az. Clrsz. KiVzntüv, 
Tanácsnak 25 korona hozzájárulást szavazott meg ez 
évre. Ezzel az tilv= véget ért.

I'gy képviselő szerencsétlensége. Lukács 
László belényesi képviselőt, laez,falusi oláh pópát 
tegnap -uIvck baleset érte. Miközben Nagybányá­
ról l.aez.faluba koi-sizott, lovai megbokrosodtak ós 
el I apadt ük a kocsit, melyből a képviselő oly sze­
rencsétlenül esett ki. hogy karja eltörött, testén 
több helyiii i súlyosan megsebesült. Most a parókiá­
ján ápolják.

Háza-ság- .1 íedrcczlnj Hóhért- e hó 5-én ve­
zeti oltárhoz a budavári Mátyás-templomban Csóka* 
.Margitét, ris (iusztáv nagyiparost leányát.

Diirit-.-n Károly maiuqis, volt budape/ti ola.v al- 
konz.nl nőül vette Vogolctoban Adntnóczi .4 in író Béla 
volt tokiói i.sztrák-magyar nagykövetnek és feleségé­
nek. szflk-teU ('(ivohtti Philomena marquisnönek leá­
ll..fii. Amandát.

1 Vetnetek Vilmos eljegyezte pvimóczi Szentelik- 
lós\>f II ónk fit. Budapesten.

Hőbe: Aladát eljegyezte Kölnitek Mariskát Buda- 
pesten.

Dr.. ■/n/.osvn Aurél Mintrt/itiirvényszéki jegyző teg- 
mi]i tartotta esküvőjét Konlinn Margitkával, néhai 
Kn. dión Z-igmnnd Máv. gépgv .i i j igazgat.', Irán vív a i a 
kri-ztinavám-i pIl-liánia-Lempiomtvan. A szertartást dr. 
P ruhámba Ottokár székesfehérvári püspök végezte, aki 
-/,.[> be-.ssiet intézeti az. uj párhoz.

Il'iri/i Oszkár, n jeles -zinmiivi"-z június Ifi én köt 
ha /a --ági 11 Alti-r Arankával a Dohány-utczai font 
idomban.

Nászajándékok, jegy gyű viik legeilönyöscb- 
lien Polgár Kálmán müórás ékszertelnpén, Budapests 
\ II.. l-.i zvéhet-kin ut 2!).. I. ein. sz.ereztietők he. ha?? 
képes nllnim-ár jegyzék hérmentve küldetik.

t X Dél magyarországi Tanító-Egylet Zsom­
bolya ntigyköz.st'-g meghívása folytán a ,.Délmagyar­
országi TanitúcgyTct<" XLI1I. nagy- és köagyiiléffit 
1909. év i augusztus hó 15., 1U. és 17. nauiwr* Zeom- 
bolyára hívja össze.
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— Női kereskedelmi tanfolyamok vizsgálulai- 
nak kereskedelmi biztosai, A ke-reekedelemügy i mi­
niszter a, hifi kereskedelmi tanfolyamok folyó tanévi 
záró- és jitvitóvizsgáliituivii miniszteri bizto.-i minőség­
ben a következőket küldötte ki: Bánhegyi Ahuláv kü/]>. 
szóig, beoszt, ipari szakiskolai igazgatót a, budapesti 
Pohány-utczai és zomlx-ri; dr. Usury Jenő min. oszt. 
ta.n/1 esőst a, győri; Kdvy Illés Aladár min, oszt-, taná­
csost a pozsonyi; Fekete Jakab közp. szóig, beoszt, 
iparoktatási főigazgatót a budapesti Batthyüny-utczai, 
brassói és nagyszebeni; Huzclla Gyula, nagyváradi 
kereskedelmi és iparkamarai elnököt a, nagyváradi; 
Holtai József nagykereskedőt a nagykanizsai; Kireh- 
kopf Frigyes soproni kereskedelmi és iparkamarai tit­
kárt a szombathelyi; dr. lvrejcsy Dezső budapesti keres­
kedelmi és iparkamarai másodtilkárt a budapesti KA- 
i'olyi-utvzni és székesfehérvári; T.cnkcy Gyula kassai 
fclsőipariskolai igazgatót a beszterezébAnyui; dr. J.crs 
Vimos min. tanácsost a késmárki; dr. Lessner Uiebárd 
miniszteri segédtitkárt a soproni; Marton Alajos buda­
pesti nagykereskedőt a budapesti Aréna-uti és Knezits- 
utezai; Mössmcr József budapesti nagykereskedőt a, 
budapesti Vadász- és Pcterdi-utezui; Pcrjéssy László 
szegedi ■kereskedelmi és iparoktatás! titkárt a szegedi 
és szabadkai; dr. Budán Amadé min. oszt. tanácsost a 
fiumei; Siposs A. Gyula kassai kereskedelmi és ipar­
kamarai elnököt a kassai; Stumpfoll Ede temesvári 
ipari és szakiskolai igazgatót az újvidéki; Sugár Ig­
nác;: miskolczi kereskedelmi és iparkamarai titkárt a 
miskolczi; dr. Szávay Gyula debrcczcni kereskedelmi 
és iparkamarai titkárt a dcbreczcni; Szegedi Árpád 
budapesti mechanikai és órás,ipari szakiskolai igazgatót 
a budapesti' Práter-utezai; dr. Sztorénvi Simlor min, 
titkárt a kolozsvári; dr. Vairjassy Lajos aradi keres­
kedelmi és iparkamarai titkárt az aradi; dr. Zára)! 
Károly pécsi kereskedelmi és iparkamarai titkárt a, 
pécsi és végül Zulawski Andor közp. szóig, beoszt, ipari 
szakiskolai, igazgatót az egri és szatmárnémeti női ke­
reskedelmi tanfolyamhoz.

' — A tattersalli gyilkosság. A tattcjsalli gyil­
kosság ismét uj irányba terelődött. Kiderült 
ugyanis,- hogy a gyilkossággal gyanúéi tolt Farkas 
Jó/écf közhuszár teljesen ártatlan. Alibit igazolt, 
amely szerint a gyilkosság éjszakáján Straszer Já­
nos tüzérrel és még néhány társával volt, együtt 
az óbudai kávéház,bon. Az uj nyomra, -amolycoi 
most kutat a rendőrség, egy szemtanú vezette a ’na- 
lóságot- Tóth Miklós, a fővárosból kitiltott e.mbor, 
a. gyilkosság éjszakáján a Tattersallban húzódott 
meg. Egyszerre zajra lett figyelmes. A »öteliben egy 
alakot pillantott meg, amint, a palánkon átvetette 
magát.

— Add ide, majd ón végzők vele, — szólt az 
átugró alak valakinek, aki a palánk mögött 
állott.

A sötétben azután Tóth valami hosszú tárgyat 
látott- Majd a palánkon átvetette magát a másik 
alak is s nemsokára ütések <t> köp pan ásók zaja 
hallatszott. A sötétben még azt sem látta, hogy az 
alakok egyenruhában voltak-e, vagy sem. ( sál. 
mozgási és zajt hallott. Ezt a invgbi/liatniian 
szemtanút a rendőrség úgy kutatta ki, hogy többen 
azok közül, akik reggel a haldokló ember körül 
csoportosultak, elbeszélték ezeket a dolgokat e./zal, 
hogy egy éjjeli dr mondotta. A rendőrség azután 
kikutatta, hogy nem éjjeli őr volt az elbeszélő, 
hanem Tóth Miklós, akit egykettőre előkelhetlek. 
A rendőrség tehát must más gyilkosokat kor-s, de 
azért a többi nyomot sem hagyja figyelmen kívül. 
Pauk György holttestét ma br mvolták föl. A hon* 
«•zolá# eredménye szerint a meggyilkolt ember fe­
jén huszonhét vágás volt., köztük több hálák e. A 
bonczol ásnál jelenvolt katonai szakértők szerint a 
vágások csakis nehéz lovassági kardtól származ­
hatnak, még az utászok kardja sem üthette a uvgy 
vágásokat.

— Orvosi körökből. Dr- Siklóssy Gyula egye­
temi magántanár (IV., Kigyó-tér 1.) a nyári hó­
napokban déli 12—2 óra között rend«!.

— Turisták katasztrófája. A piemonti 
Alpok között nagy szercnoctlensőg történ,. 
Unt tagú íuvistu-tár-r/sí/'/, kei olasz. <\- négy 
franczia kél vc/iclovel elindult nicgiiiászni i 
Grand Den isi. ügy veszodelinos helyen elsza­
kadt a. kötél ér a. luri.-lák vezetőikkel eggiitt a. 
mél'/ségbe zuhantak. A nrkrv trai-ezia lnil«lo*"n 
megsebesült, a két olasz turistát holtan találták, 
de a két vezető csak kisebb .-crülé.-ekct ,-"n-
Vtdctt.

— Erdészek gyűlése. Baranya-. .Senum-v-. 
Tolna vármegyék crdé-zet-i ,-s vadászati egyesülete 
e hó 5-én és li án Harson tartja meg közgyűlését, 
nmely],vei kapcsolatban a Neuseldosz-lélv lapiarte- 
lepot fogják tanulmányozni. Il i.ad-. Gömör és 
Fievesmegyék erdészeti egyesülete közgyűlését jú­
nius 20 Új 2réve halasztott*’

EGYETÉRTÉS

— A szabadkai gyilkosság. A minap Tlaverda 
Mária ellen kértek csődöt a budapesti királyi tör­
vényszéken, most meg Klein Pál Lipőt jutott ha­
sonló sorsra. Az Országos Gazdo>::'|i Bank nevében 
dr. Glückstahl Soma ügyvéd csüiiöt kért a buda­
pesti királyi törvényszéken a szabadkai gyilkosság­
ban súlyosan kompromittált Klein Pál Lipőt ellen. 
Mii volt ebben az ügyben a tárgyalás, amelyen 
Klein ügyvedje a csőd megnyitását ellenezte azon 
a czimen, hogy Klein teljesen vagyontalan. A tör­
vényszék úgy döntött, hogy ha Klein leteszi a va­
gyontalansági esküt, akkor a csődöt nem rendeli el 
ellőne. Az c.-kil kivételére megkérik a szabadkai 
törvényszéket, ahová ma elküldték a perre vonat­
kozó aktákat.

— Egy gyorsvonat veszedelme. Csak most ju­
tott nyilvánosságra, hogy pünkösdi vasárnap dél­
után a Szegedről Budapest . feló indult gyors­
vonat milyen nagy veszedelemben forgott. Felhő­
szakadáshoz hasonló záporban rohant a Szegedről 
délután 3 óra 17 perezkor induló gyorsvonat Kis­
teleik és Főleg.yliáza között. Egyszerre csak iszonyút 
roppant-rcesescnt a száguldó vaeezörnyeteg alatt 
az elázott pályatest. Egy-két pillanatig hol jobbra, 
hol balra, hol oldalt vágódott szédületes gyorsa­
sággal a vaggonok sora, de a következő peruzben 
már meg volt mentve a vonat minden utasa- 
Észrevette ugyanis a gyorsvonat gépésze, hogy 
egy, már előre jelzett friss ja.vitásu sínpáron a 
pályatest'szélrugódott. Ekkor hirtelen -kettős gőzt 
adott a vomatnak, amely szédítő gyorsasággal ro­
hant át a vc-siz.es helyen- Amint- Fél-egyháza előtt 
megállóit a gyorsvonat, néhány utasnak olyan sé­
rülését konstatálták, hogy orvosinak kellett gyors 
segélyt nyújtani. Egyik másodosztályú kocsiban 
utazott Bajcsy László nagylaki főjegyző a félesé­
gével. Bajcsy künn állt. a folyosón s a veszedelem­
kor egyik ablaknak esett. Az ablak betört s az 
üvegszilánkok a kabáton keresztül úgy megsér­
tették a karját, hogy »ürüli patakzott belőle a vér- 
líuhonezy József államvasuti főfelügyelő, ki vé­
letlenül a vonaton volt, felkérte az ugyanezen vo­
nattal utazó Fenyves Kornél szegedi orvost, hogy 
a sérülteket vegye gyógykezelés alá. Az orvos 
Bajcsy László karjából másfél «Zentimeter hosszú 
és hét milliméter széles üvegd'arabot vett ki. 
Azután a \ érzést vlállitutla s a sebeket bekötötte, 
úgy a főjegyzőn, mint. a lobbi sérülteken. Az 
étkezöko-cs-in is jelentékeny volt a rombolás. Több 
kövein bezuzódtak az ablakok. Az utasok csak ekkor 
tudták meg, hogy -milyen irtózatos veszedelemtől 
mentette meg őket a mozdonyvezető lélekjelenléte.

— Egy indián anya hőstette. Az anyai 
ézeretei iMiprenditö martiroinsátráről ad hírt: 
egy Xrw-\T ej ól érkezett, tudósítás. Néhány 
nappal ezelőtt történt, lif.tty e.ev amerikai föld­
rajzi tudós, William Alt. hírei:/, éppen vissza­
térőben volt experlieziójának élén. inelv a H.u- 
dson-öböl ismeretien részeit kutatta fel, amikor 
egy véres sebekkel borított elgvcuaült indián- 
asszunynyal találkozni•, aki könvezve. ketséttbe­
cs«, ti szeretettel «ontotta magához párhónapus 
e.'tvscinüjéi. Az amerikai tudó- ápolás alá vé­
tette az indián asszonyt és kérdéseket intézett 
hozzá, hogy miiven módon került erre az elha­
gyott tájra, mely legközelebbi indián falutól is 
több száz méiTöldnvire esik. Az indián unva 
pár szóval megmagyarázta, liogv az a törzs, 
melyhez ö tartozik, barezv-a keveredett egy má­
sik iörzszscl és nekik meijekiiluiök kellőit. O is 
együtt futott a menekülőkkel, de utóbb elma­
rad! töltik és Így került erre az elhagvott pusz­
taságra.

-— Es a sebek kérdezte a tudós — eze­
ket bizonyára a. liarozlnin kapta ?

— Nem, — felel c mosohoara az. indián 
asszeuiy —- ezeket, a ,-/<“irnyü sc-b-ckét én e Ítél­
tem magamon a saját, kezemmel.

Egy, haláx/lr rm t emelt fel a földről és a 
tudósnak nv újtól i a :

- Xé/d uram: ezt a darabka bust, amc- 
Ive; a horgon hálsz, egy félórával eb’ihb vág.am 
ki a kavombói, mielőtt rámt.nláltál . . .

A tudós és kísérete iszonyodva néztek az 
asszonyra, <le ez mosolyogva magvarázgatott 
tovább:

— Három nap óvta éheztem már. emlőim 
teljesen kiapadtak, ezt az apróságot pedig az 
thintlál szörnyű réme íenyügette.. , Alit tehet-
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téru volna mást? a, saját .testemből vágtam1 ki 
né lián Vi h üsd ara bot, űzi ;t horogra- t-etibem és 
csakugyan sikerüli- is fognom néliínv halat,..

A tudós és kísérete megrendülve hallgatták 
az indián anya. vallomásait. Néma tiszteletük, 
jeléül önkéntelenül is leemeltéfe kalapjaikat'

— Sikkasztó tisztek. A tizenkettedik orenburgi 
kozákezred parancsnokát ős sóik tisztjét azzal vá­
dolják, hogy. 500.000 márkát elsikkasztottak.

— Számozott pohár. Orvosi.kőikben azt aa 
eszmét pendítették meg, hogy közegészség! tekintet­
ben igen hasznos lenne törvényhatósági szabályren­
delet alkotásával elrendelni, hogy vendéglőben aZ 
italt csak számozott pohárban lehessen kiszolgálni, 
Ig.v aztán minden ivó megjegyezheti magának a 
pohara számát-1 s ellenőrizheti, hogy a pohár újabb 
megtöltésénél ne a más poharát tegyek eléje. Az 
ötlet- életrevaló, de. gyökeresen úgy oldanák meg-ti 
kérdést, ha azt- a korcsul fi rost, aki minden poharat 
minden használat után tisztára ki nem mos (még 
pedig nem közös medcnczéből — pfuj! — kanepv 
csapról folyó vízben), szigorúan megbüntetnék.

— Leugrott a robogó vonatról. Tragikus sors 
ért tegnap egy messze idegenből Lúgosra igyekvő 
asszonyt. Lazskó Béláné Zelemik Bor-bála a neve 
e-s Alsóvereczkéről jött Lúgosig, hogy as ottani vi­
szonyokat megismerje. Az ura ugyanis gépész ás 
egyszerre két helyen, Besäter ezé-n és a lu.gosi föld­
ia Íves iskolánál nyert alkalmazást. Előbb Beséter- 
özén* indult, útközben, azonban gondolt egyet a 
inkább Lúgoson akart szétnézni, ahol az állami 
intézet ajánlatát előnyösebbnek vélte. Hosszú utón 
zsúfolásig tömve voltak a vonatok utasokkal, egy 
pereznyi nyugta nem volt, úgy hogy amikor Te­
mesvárra ért, már egészen olaimozodott. Jó hely-' 
hez jutott, azon elaludt. A kalauz elfelejtette fel­
kelteni, igy hát. tovább vitte a vonat. Az ethező- 
koesi pinezére emlékezett rá, hogy Lúgoson alkart, 
az asszony kiszállani ós fölrázta. A szerenosétleír 
nő álmos fejjel nagy ijedtében összekapta a holmi­
ját s a nyitott ajtón át kiugrott a teljes gyorsaság-, 
aat rohanó vonatból. Épp -a gavosdiai ut eorompó- 
jáuál zuhant ki s a, váltónál szöget képező vá­
gányba ékelődött a'lá-ba. Jajgatására odasi-etteik 
az emberek, beszállították a kórházba, ahol a lábá­
ról cza fa tokban lógó húst egészen leszedték. Olyan 
irtózatos sérüléseket szenvedett, ti egy amputálni 
kellett a. lábát, A rendőrség a. férjet táviratilag 
értethette a szerencsétlenségről.. Kihallgatása so­
rán elmondta az asszony, hogy otthon négy kis-i 
korú gyermeke várja.

— Az indiánok zenéje. Miss Alice Flectoher, aid 
az indiánok szokásainak és erkölcseinek a vizsgála­
tával ctlrnográfiaj körökben már bizonyos nevet 
szerzett magának, most az indiánok zenéjét tette 
kutatásai tárgyává. Miss Fletcher fonográffal be­
utazta az indián falvakat, és az érdekesebb énekeket 
bejccnekeltctte a fonográfjába. Az indiánok nem­
csak nem támasztottak eziránt nehézségeket, mint 
ezt könnyen hinni lehetne, hanem még nagy meg­
tiszteltetésnek tekintették cs igyekeztek a dalokat 
a lehető legprecz-izebben előadni. Hozzáértő zené­
szei;. akiknek alkalmuk volt ezeket a fonográf-fel­
vételeket meghallgatni, cl vannak ragadtatva a da­
luk szépsége által. Edd igeié az indiánok zenéjét 
nyersnek -és egyhangúnak tartottál:. Mint a fonoi 
gráf-felvételek bizonyítják, ennek éppen az ellen­
kezője áll. Az indián zene rendkívül fejlett és sok 
tekintetben analóg a legmodernebb zeneszerzőink 
muzsikájával. A .,Wo Way“ (békepipa) czimii him­
nusz egynémely motívuma például Wagner Eielvárd 
motívumaira emlékeztet. A dalok ritmusa több­
nyire egyszerű, de van olyan komplikált- is, amilye­
neket vsak Schumann'vagy Chopin használt. Egyik 
feltűnő ritmusbeli sajátszerűsége, hogy rendkívül 
sokszor fordul elő cgv íelütésszerü hang, amelyet 
dolszöval markiroznuk és amelylyel az európai né­
pek zenéjében «vsak a skót népdalokban találkozunk. 
A kottaírást az indiánok nem ismerik, A dalok 
apáról-fiura szállnak és i.gy maradnak fönn. Van­
nak szomorú-és vig dalaik, tárgyuk szerint pedig 
leginkább vallási, hnrezi és szerelmi dalok. Ha 
karban énekelnek, úgy a daloknak valami aajátsreril 
harmonizálása hangzik ki. amely azonban még nin- 
vsen behatóbban megvizsgálva.

Gyilkos szerelem- Berliniben Jonel Him.i 
huszonkét éves vegyész önmagát és kedvesét, Wol­
ter Klára clárusitóriőt vziankáliv al meg mérgezte.
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— A segéd jegyző bilne. Bukova Iközecigben az 
adórend'ező-bizottság nagy visszaélósneik jött nyo­
mára. Pap Valér segédjegyző a befizetett .adókat 
cleikkasztotta és azokat, hamisan könyvelte el. Az 
összeg nagyságát még nem lehetett megállapítani. 
Az ügyészség a sikkasztó segédjegyzőt előzetes le­
tartóztat áaba helyezte.

— Erdőtűz. Wesztfáliálban naigy erdőégés tá­
madt, amelynek öt-hatezer hold erdő esett, áldoza­
tául. Hannoverből katonaság indult el segítség 
nyújtása végett. Grote lelkész segítség közben 
arapszm/stól meghalt. Egy erdészt, osatk nehezen 
tudtak a lángok közül kimenteni. A tűznek sok 
vadállat is áldozatául esett.

— Veszettség. Gyöngyösről jelentik: Viselka 
,Tános negyvenéves gépészen, ki két .hét előtt, jött 
haza -a Pasteur-intézetiből, ma reggel ismét, kitört, 
a veszettség és Miklós Györgyöt megharapta. 
Mindkettőjüket a Pástonr-intózetbe szállították.

— Táncztanitók gyűlése. A Magyarországi 
Táncztanitók Országos Egyesülete és az Országos) 
Tánca tanító Egyesület ma a két egyesület, fuzioná­
lása érdekében országos érte.kezfctet tartottak. 
SBcsiszas vita után elhatározták, hogy' addig is, 
amig a fúzió megtörténik, a belügyminiszterhez 
már beterjesztett alapszabályok jóváhagyását meg' 
sürgetik. Kimondották továbbá, hogy augfusztus 
20"án közgyűlést tartanak, amikor végleg döntenek 
az uj egyesület megalakítása kérdésében.

•— Rablótámadás egy vonaton. A kölni gyors­
vonaton egy angolt., aki a vonat egyik első osztályú 
.fülkéjében: utazott, megtámadták. Az angol erő­
teljesen védekezett, ellökte magától a rablót, aki 
már pénztárczája után nyúlt, felugrott éis meg­
rántotta vészféket.. A vonat megállt, és elfogták a 
rablót, akiben egy nemzetközi banda tagjára is­
mertek, mely banda a nemzetközi forgalmat le­
bonyolító gyorsvonatokon már régóta garáz­
dálkodik.

— Az Amerikai Park meglepetései. Minden 
flete uj meglepetések teszik változóvá az Amerika; Par­
kot, Az óriási sikerű júniusi műsor mellett ma fényes 
elite-estély lesz, melynek keretében a honvédzenekar 
Bachói karmester személyes vezetése alatt monstre 
vonós-hangversenyt rendez. Holnap souvenir-estével 
kedveskedik a közönségnek az Amerikai Park. Hz a” 
kálómmal minden látogató értékes emléktárgyat kap. 
Az emlék-estének ragyogóan szép látványossága lesz az 
Amerikai Park területén lefolyó karnevál, melyet a 
Monlin-Rougie-ban nagyszabású álarczos-bál kűvtet. 
Vasárnap délután a gyermekek napja lesz azzal a. pá­
ratlan kedvezménynyel, hogy az egy koronás belépő-dij 
minden látványosság megtekintésére, a Nagy Varieté 
bármely helyére is jogosít. Ráadásul minden gyermek 
ajándékot is kap. A vasárnap délutáni előadás fői öt 
érakor kezdődik és nyolez órakor végződik.

— Ápolónői tanulók felvétele. A Magyar Vö­
rös-Kereszt Egyesület julius hő elején Budapesten és 
Miskolezon uj ápolónői tanfolyamokat nyit, melyekben 
hat hónapon át ápolónőket szakszerűen kiképez. A fel­
vételért, legkésőbben június -0-ig kell a- egyesület köz­
ponti igazgatóságához, (f., Vár, Disz-tér 1. szám) fo­
lyamodni, ahol a közelebbi feltételek is megtudhatók.

.— Halálozás. Novak Jenő már. hivatalnok e 
hó 2-án rövid szenvedés után elhunyt Budapesten.

Márton Döme államrendőrségi gondnokot súlyos 
Csapás érte. Hitvese, Papp Berta tegnap váratlanul 
meghalt. Temetése junius ö én délután föl öt órakor 
lesz a Majláth-uteza 33. számú gyászházból.

Rajnai és kőrösladányi Sta.ser József nyug. belügy­
miniszteri tanácsos, a Lipótrend lovagja és a szerb Ta- 
kova-rend tulajdonosa, tegnap hosszas betegség után 
64 éves korúban meghalt, Temetése szombaton délután 
félöt órakor lesz a farkasréti temető halottaBházából.

— Rendőri hírek- Villamos elgázoló?. Tegnap 
este a Gróf Haller-utezában a, 625. számú közúti vil­
lamos kocsi elütötte Votova Tivadar boltiszolga, bar- 
madféléves János fiát. A gyermek a gyalogjárón játsza­
dozva a kocsi elé szaladt, amelyet a kocsivezető már 
nem tudott megállítani. A gyermek azonnal meghalt. 
Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe vitték. — 
Életunt mázoló. Yamdorfer FcrenoZ mázoló a Kendi 
Utcza 41. számú házában levő lakásán ma délben íü-- 
ekasztotta magát. Mire észrevették, meghalt.

x Igyék naponta ebéd előtt d.r. Hommel-féle 
Haematogént. Étvágya fokozódik, idegrendszere erösö. 
dik és rögtön helyreáll közérzése. Kérjen azonban ki­
fejezetten dr. Hommcl-féle Haematogént és utasítson 
vissza minden utánzatot,

x Szívbajok és véredényelmeszesedés ellen 
Finsen-féle ivlámpafürdöket alkalmaz. -Ív. Ilonig 
Izsó villanygyógyitó intézetében (Budapest. IV, Jíií- 
roly-körut 24.) Ezt az eljárást a kópén hágai Einsen- 
Infőzetben több, mint ezer szívbetegnél sikerrel alkal­
mazták, hazánkban először dr. Honig próbálta ki ős 
s javult i$s gyógyult betegek egész sora igazolja ezen 
kényelmes és fájdalmatlan RJÓgyeljárás sikerét szív- 
billen tyüba jók, szerv izombetegedés, véredényei meszese­
dé», ideges szívbaj és szivszoiougási rohamok (asthma, 
•ngina pectoris) esetében.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér 
x Fodor-féle vívóterem a Koronaheivzog-uteza 

9. mám: alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna- és vívóterme. Különös vond íorditiatik a I 
gyermek torna és yivásra.

Egyetértés

színház ésjművészet.
(w) Németek a Vigszinházban. A berliniek 

búcsúzóul ma eeto „FausV'-ot adták igen. ezóp, 
átgondolt, sok helyütt mélyen járó, hangulatos 
előadásban. A közönségnek rendkívül tetszett ez a 
mintaszemen megrendezőt-t előadás és a. távozó ber­
liniektől sok tapssal és'kihívással búcsúzott,

(*) Az Operaházban holnap, szombaton az 
idény utolsóelőtti előadásán Hajdunó K. Ilona 
asszony vendég és Kertész Vilmos, ösztöndíjas tag 
fellépésével a ..Varázsfuvola“ kerül színre a követ­
kező szereposztásban: Paulina — Hajduné, Tamino 
-— Kertész Vilmos1, az éj királynéja Sándor 
Erzsi, Patagén,i; — M. Szoyer, a. három hölgy: 
Knezcr, Diósiné, Mi. Valent, a három uemtö: Pa­
yer, Berts, Váradi M, Sarastro Erdős, Patagéno
— Dalnoki V, Monestatcs... Déry. a három pap:
Szemere, Kertész. Ödön és Mihályi. Vezényel Benkö 
Henrik, rendező Alszeghy Kálmán főrendező. Az 
előadás, melynek jövedelme a ni. kir. Operaház 
és Nemzeti Színház nyugdíjintézetét, illeti, 7 és 
fél órakor kezdődik. Vasárnap, az évad utolsó elő­
adásául Erkel „Hunyadi László“-ja van miisoron, 
Sebeők Sára, Sándor Erzsi, Arányi, Pichler, Vá­
rad! S., Szendi'őy cs Mihályi énekli a főbb szere­
peket, (.Rendkívüli bérlctszünet 13., kezdete 7 és 
fúl órakor.)

(*) József föherczeg a Courtcns-kiállitáson-
Francois Courtens gyűjteményes kiállításának a 
Könyves Kálmán művészeti szalonjában csütörtö­
kön délután előkelő látogatói voltak. József főher- 
szc^z és Auguszta főherczegnő jelentették be. láto­
gatásukat, kérve, hogy- minden fogadtatás nélkül 
akarják a képeket, megnézni. A fejedelmi vendégek 
pontban félöt órakor érkeztek automobilon a kiál­
lítási palota elé és Horváth Géza igazgató kalau­
zolása mellett rögtön a kiállítási szalonba mentek. 
Több mint félóra hosszat, gyönyörködött a főker- 
ezegi/pár az igazán miivészi képekben és végül a 
„Hullámtörés“ czimiií képet, meg is vásárolták. A 
kiállítási szalonban volt kifüggesztve Spányik Kor­
nél festőművésznek egy képe is;, amely a látogató 
föherczeg atyját, néhai József föherozeget ábrá­
zolja. A szép kép megragadtai a föherczeg! pár 
figyelmét és azt is megvásárolták. Azután érdek­
lődött még a föherczeg aziránt, l.ogy a Courtons- 
kiállitás meddig marad nyitva s megígérte, hogy 
azt, ha lehet, még egyszer megtekinti.

(*) ,,Édes teher“. A Vígszínházban holnap, 
szombaton mutatják be Holtai Jenő uj énekes víg- 
játékát, az „Édes teher“-t. Az újdonság cselekmé­
nye egy elmésen kigondolt, válási történet körül 
forog, amelynek hőseit Góthnó Kertész Ella és 
Góth Sándor ábrázolják. Koreai Berta alakítását 
a kültelki színház primadonnájának szerepében 
több énekes tánezsznm tarkítja. Főbb szerepet jut" 
szanak még Haraszthy Ilvrmin, Szerémy Zoltán, 
Vendről Fereuez, Tihanyi Miklós, Sarkad! Aladár, 
Harsány! Rezső.

(.*) Az Országos Magyar Képzőművészeti 
Társulat választmánya most tartotta meg utolsó 
ülését a nyári szünet előtt Molnár Viktor közokta­
tásügyi államtitkár elnöklétéivel a városligeti Mű­
csarnokban. Legelsöbben Benkö Kálmán igazgató 
tcrjcezPjtta elő jelentését s tudatta a választmány­
nyal, hogy József föherczeg, akit az ez idei közgyű­
lés egyhangú lelkesedéssel u társulat védőjévé vá­
lasztott,, azt elvállalta és kilátásba helyezi, hogy- ,-j 
társulat törekvéseit tőle telhetőleg a legszélesebb 
körű támogatásban fogja részesíteni. Jelentette ez­
után, hogy a tavaszi kiállítás bevételcii.Vk és láto­
gatottságának a végső eredménye messze fölülmúlja 
az utóbbi tiz esztendőben rendezett bármely kiállí­
tásnak az eredményét s ez a nagy siker kétségkívül 
legelsösorban Benczúr Gyula hatalmas millenniumi 
festményén*,k tulajdonit,ható. A kiállítást. Ötven-
nynlez nap alatt majd havaiiezer Iá Ing* tó nézte meg, 
mig az iskolák növendékeinek szánni nyolezvun- 
ozerrn rúgott, úgy, hogy az összes látogató száz" 
negyvemezret tett. A választmány a jelentést tudo­
másul vette s ezután az elnök melég szavak kísére­
tében. a választmány éljcnzé.-*' közijén nyújtotta át 
Zala Györgynek a láríulati díjjal való kitüntetés-' 
ről és Sámuel Kornélnak a báró Harkányi Frigyes- 
fele díjjal való kitüntetéséről szóló okiratot. Az 
Erzsébet -emlék pályázat bi ráló"bi z<>11 ságába rendi s 
tagul Znia Györgyöt, póttagul pedig Ligr.i Mik 
lóst küldötte ki. Bálint. Zoltán építőművész javasla­
tára a választmány csatlakozott a Magyar Építő­
művészek Szövetsége cs a Mérnök" és Epité-z Egy 
lelnek ahoz az akczinjához, hogy a pályázat, határ­
idejét lvgalább deczcmbvrlg kitolják. Zala György 
figyelmébe ajánlotta Molnár Viktor államtitkár­
nak a műcsarnok kibővítésére, irányuló kérését és 
kérte annak sürgős elintézését. Az államtitkár ki
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látásba helyezte, hogy a lehetőséghez képest mielőbb 
ipiaukodul fog a kérdést dűlőre vinni, amit a vá­
lasztmány örömmel és köszönettel Vett tudomásul. 
A választanánynyal egyidejűleg az összes művészeti 
szakbizottságok is ülést tartottak Jcndrassik Jenő 
holye.tlcs-igazgató elnöklétével. Az ülésen inognia- 
kitolták a segély- és nyugdíjalapot kezelő bizottsá­
got, amelynek tagjaiul megválasztották: Bruck Mik* 
sál, Hegedűs Lászlót, Jcndrassik Jenőt, ltóna. Jó* 
zsefet és Zala Györgyöt.

(*) Színházművészeti kiállítás. Az Iparművészeti 
Társulat kiállítási bizottsága tegnap tartott ülésén; 
foglalkozott, u színházművészeti kiállítás eszméjé­
vel. amelyet Márkus László, a Magyar Színház ren­
dezője vetett fel, aki a. kiállítás programút jura, vo­
natkozó javaslatát írásban is beterjesztette. Az ülé­
sen jelen volt. dr. Hevesi Sándor, a Nemzeti Szín­
ház rendezője is. Márkus László előterjesztése 
alapján a bizottság részletesen foglalkozott a kiál­
lítás tervével, amelynek megvalósítása tekintető- 
hon különösen dr. Hevesi Sándor szolgált, a'bizolt,- 
ságinak értékes útbaigazításokkal. A kiállítás végle­
ges program inját, még nem állapíthatta, meg a bi­
zottság. hanem elhatározta, hogy felkéri az illeté­
kes szakembereket, elsősorban a, fővárosi színházak 
rendezőit, Logy tájékozódjanak arról, hogy milyen 
anyagot, lehet, itthon, vagy esetleg a külföldön össze­
gyűjteni egy ilyen kiállítás czéljára cs ennek alap­
ján terjeszszék he részletes javaslataikat a kiállí­
tási bizottság elé. Dr. Hevesi Sándor a maga ré­
széről készségesen felajánlotta és megígérte, ebbeli 
munkásságát és annak a reményének adott, kifeje­
zést, hogy a czc-l érdekében a többi színházi rende­
zők is mindent el fognak követni. Ha e,z az anyag 
összegyűl, újból tárgyalás alá veszi a kiállítási bi­
zottság a dolgot és ekkor majd végleges elintézést 
nyer a kiállítás programmja. helye és idejo. Icg'- 
lalkoztak egy a kiállítással kapcsolatosan létesí­
tendő művészi marionett, színház felállításának ter­
vezetével is, do ennek tárgyalását is csak a Pro­
gramm elkészültével vehetik fel érdemben, ameny- 
nyiben erre nézve a rendezendő kiállítás helye ké­
pez első sorban megoldási kérdést.

(*) A Magyar Képzőművészek Egyesülete 
Róna József elnöklésévcl tegnap este. igen népes 
gyűlést tartott a városligeti Műcsarnokban, 'amely­
nek tárgysorozatán a velenczei magyar művész- 
ház és az Erzsébet-emlck ügye szerepelt. Az ülés 
jegyzőkönyvét Déry Béla vezette. Elsőnek 
Jcndrassik Jenő festőművész terjesztette elő hosz- 
szabb jelentését, aki mint a kiállítás egyik ren­
dezője alaposan ismeri a házat, s rámutatott annak 
előnyeire és hibáira. A kérdéshez azután igen so­
kan szóllak, úgy. hogy terjedelmes vita fejlődött, 
amelynek eredményeképen a gyűlés kimondotta, 
hogy mindazokat a művészeket fölkéri, akik Ve- 
lenezébe utaznak -a nyáron, hogy a magyar mü- 
vészházról az őszszel Írásbeli véleményt nyújtsanak 
be cs ezeket összeegyeztetvén, fogja az egyesület 
memorandumát megszerkeszteni és a kultusz­
miniszterhez fölterjeszteni. Az, Erzsébet-emlékt 
pályázat biráló-bizot.tságába rendes tagul Róna. 
Józsefet cs póttagul Kallós Edét küldötte ki. A 
bizottsághoz a gyűlés határozatára az egyesület 
átiratot intéz, amelyben a pályázat határidejének 
deezeníberig való meghosszabbítását kéri.

(*) Hoffmann meséi. A Budai Nyári Színház­
ban holnap, szombaton Offenbach „Hoffmann me­
séi“ ezimii operája kerül színre. Olympia,—Giu- 
lietta—Antónia hármasszerepét vendég: Ch. Révy 
Aurelia, Hoffmannt Bejczy, a többi főbb szerepe­
ket. Albert Erzsi, Vajda, Rózsa, Kiss Mihály, Vi- 
rágh és Kövessi énekli.

(*) Egyiptom a Margitszigeten. Az „Amatőr“ 
szerkesztősége ugyancsak buzgólkodik azon, hogy 
a Margit szigeti föherczeg! kastélyban rendezett 
szép és érdekes fényképkiállitásának látogatottsá­
gát még jobban fokozza. A látogatókról a helyszí­
nén eszközölt díjtalan művészi fényképfelvételeken, 
az amatőr fényképezek versenyén, szebhncVszcbb 
fényképek kisorsolásán kiviil még élvezetes cs ta­
nulságos, vetített, képekkel kisért előadásokon való 
részvételre is jogosít, az a sokszelvénves kis belépő­
jegy. melynek 60 fillér csupán az ára. A vet.itő- 
clőadások sorozata szombaton este kezdődik és elő­
ször Egyiptom kcriil — szebbnél-szebb szilié.-, ké­
pekben — bemutatásra. A délutáni látogatók jegy- 
szelvényei az esti vetítő estélyre is jogosítanak. A 
kiállítást, amely hétköznapokon délutáni 3 érától 
vasárnap és ünnepnapokon egész nap, éjjel 11 óráig 
vau nyitva, állandóan igen nagyszámú és előkelő 
közönség látogatja és úgy az eredeti kollekczióból, 
mint. a helyszínén felvett képekből is igen soknak 
akadt már vevője- Az iskolák növendékeinek cso­
portos látogatására a délelőtti és korú délutáni órá­
kat, tartotta fenn a kiállítás rendezősége; előzetes 
bejelentések „.Az Amatőr“ szerkesztőségéhez Ba­
ross-tér 15. szám alá, esetleg telefonon is X91—19) 
intézhetők.

(*) Hangverseny. A belvnrotd magúra-tanin tó 
zot inon június 10-én. csütörtökön délelőtt tizen­
egy órakor a skót polgári leányiskola dísztermében 
vizsgálati hangversenyt rendez.
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(*) A Jarno-tärsulat ma, szombaton a leg­
kiválóbb franczia vígjátékok egyikével, a „Schwanen- 
geeaaig1" orimtivel búcsúzik a főváros közönségétől, A 
darab a legújabb franczia irodalomnak egyik logked- 
,-veaebb hajtása. Budapesten ezúttal kerül első Ízben 
;sánre. Ma a főszerepeket Jarno .József igazgató, 
Kaethe Kretin, Pohl-Heiser, Leime Schuller, Lotte 
Erői és a társulat több jeles tagja játsz-szúk. A ..Die 
Dame von Moulin Rouge“ szombati második előadására 
Tiltott jegyek ezen előadásra örvényesek.

(*) Egyházi zene. A Szent Iefván-bazililka 
étnek- és zenekara június 6-án, vasárnap, a nagy- 
mise alatt Mozart e-dur miséjét adja elő, Sztoja" 

■»ovits Jenő karnagy vezetésével. A mise magán ré­
szen t Makray Erzsi, Wenscr Margit, Pichler Ele­
mér és Horváth X. János énekelik.

FŐVÁROS.

A fővárosi törvény revíziója.

«— Aí albizottság javaslata. —
Budapest, junius 4.

A főváros törvényhatósági bizottsága dr. 
Feleld Béla indítványára barmi ticztaeíui bizott- 
fiágot 'küldött ki, hogy a fővárosnak az 187:.’. 
óvj 36. t.-cz. revíziójára vonatkozó kívánalmait 
egybefoglalja. Ez a bizottság albizottságot kül­
dött ki az alapvető munkálat előkészítése vé­
gett. Az albizottság tagjai Barcsi/ István pol­
gármester, dr. V őszi Hevíts János alpokrarmes- 
ter, dr. b eleid Béla, dr. Heltai Berenoz, dr. 
Kunz Jenő, Márkus Józeef, dr. Ptatthy György 
és Vázsonj/i Vilmos. Az albizottság elkészüli 
jelentésével, mely teljes mértékben alkalmas 
arra, hogy azokat, az okos intencziókat. melyek 
dr. Felekit. indítványtételében vezették, meg­
valósítsa. Javaslatából'közöljük a következőket:

A város szervei: a) a képviselő les tii Let; b) 
a városi választmány ét» a bizottságok; e) a polgár' 
mester és az alpolgármesterek; d) a tanács, ide­
értve az összes központi hivatalokat.; e) a .kerületi 
elölj íróságok és a kerületi választmányok; íj ez 
árvaszék; g) a számvizsgáló'hivatal.

A képviselőiéttiilet tagjainak szánta legfeljebb 
860 legyen.

A póttagok rendszere fen tartandó;
A képviselőtestület elnökét és aielnökét maga 

(választja saját kebeléből.
A képviselőtestületi tagság tartamára nézve a 

mai állapon vagyis a képviselőtestület felében való 
megújítása a háromévenként hat évre való válasz­
tásai fen tartandó.

Kimondandó azonban, hogy a régi képviselőt»», 
fület megbízatása addig tart, míg az uj képviselő- 
testület meg nem alakult.

A fővárosi községi választói jogot általánosnak, 
egyenlőnek és közvetlennek kívánjuk; nevezetesen 
szavazatot óhajtunk adni minden févfinaik, aki lur 
Emonnegyedik életévét l>ctöltötte. aki magyar állam­
polgár, a város területén legalább egy év óta ál­
landó lakással bír és nines a választói joggal össze­
férhetetlen közszolgálatban, vagy a választói jogo* 
Buitaáglxil kizárva.

A választói jogi. összeférhetetlenségi és kizá' 
rási esetek a szokásosak volnának.

A választhatóságra nézve alapelvül azt tartjuk 
elfogadhatónak, hogy minden választó választható 
legyen.

Ennélfogva eltörlendönrk torijuk a virUizmusl, 
mely nem egyéb, mint. i vá 1 asztliaió-ágnak ozenzns- 
h<tz é»j pedig magas ozenzu-lioz kölé-,i .

A rábíz'/that.'» ágiit, kizáró okok tok in telében a 
szokásokra tilalmik. Kimondan-lőiiak t éljük azon 
ban, hogy azok ;rz okul. nmlyok a v.íkis/llialó.aigoi. 
kizárják, a .meglevő U/j•% i.-■ *l<»tj• -1 ti 1<-1 r l.ig.-ágot i- 
meguziintessék. Teváhbá automalikiis.iii meglő.-/l-mi 
idwimqiik k/pvi-olőtef-tiilei i tagságiilé,| azt, aki hős/' 
szabii ideig n*-m teljesiti képviselői lisztét.

Nyílt kérdésnek hagyjuk, hogy az elsőfokú 
büntetőbírósági Ítélet hatállyá alatt álló képviselők 
jogaik gyakorlásától ív l'iicgoy.ressvnek— lel.

X égül íi községi egyene» adói m-m fi/etoKet is 
kizárni kívánjuk a választJnilósj'ighé.l.

Az. iisszi’fV'i'hi i.'llenség it következőkép kí­
vánjuk mvgállapitani:

Nem kJ int városi kepvis/'lo, vagy mennyiben 
már az. ii.»/(ségé". <-h* .»/.ti:

1. \ föváromak. valamint, v.il un'-!' alapjának, 
alapítványának, vagy üzemén-'!; tia t II alkalma­
zottja ;

2. bármely f-.-Iekezct papja:
3. aki a fővárossal (alapjával, alapítványával, 

iizolm/jvcl) szerződési viszonyban van vagy ilyen 
viszonyba lép, kivéve a l'öklhnszonboi'lelrí, a telek
1 (érlelőt, a lakú-'bériétől . fővár.)-; (Ángy valamely 
alapja, \-.t.- alapitványii). tulajdonában h'vö ven 
déglöi, korcsmái, v ,g\ kávéházi iid i berki-: azon­
ban megáll üví ti a az üebzeíérbctatleoeeigct >

4. aki a fővárossal (alapjával, alapítványával, 
üzemével) állandó szerződési viszonyban levő vagy 
ilycn viszonyba lépő kereskedelmi társaságnak igaz­
gatósági tagja, felügyeld bizottsági tagja vagy al­
kalmazottja, kivéve, ha a társasággal a főváros 
csak költisönszyrüddéát köt, ott. pénzkészletét helyezi 
cl, vagy oly ügyletet köt, mely a 3. pont kivételei 
közt szerepel.

Kimondandónak tartjuk, hogy városi képvise­
lőnek a fővárosnál elintézés alatt álló ügyekben dí­
jazásért közbenjárni nem szabad.

Ügyvédi minőségben pedig a városi képviselő 
csal; oly ügyekben járhasson el, melyekben a fővá­
ros mint hatóság szerepel. Oly ügyekben, melyekben 
a főváros mint magánjogi alany szerepel, továbbá 
kisajátítási ügyekben a képviselőtestület tagja a 
főváros ellen ügyvédi képviseletei ne vállalhasson.

A választás titkos legyen, a titkosság minden 
biztosítékával.

A választás kerületenként történjék és pedig 
lajstromos rendszer szerint.

Helyesnek tartanék a kisebbség képviseletének 
biztosítását.

A választót névjegyzék állandó választói nyil­
vántartásra (kataszter) alapítandó.

A választás egy napon bouyolittassék le és pe­
dig hétköznapon.

A szavazás legfeljebb 3000 választót felölelő 
szavazókörökben történjed;.

A választások elbírálása az igazoló választ­
mányt. illesse, melynek határozata ellen panasz 
emelhető a közigazg'atási bíróságnál.

A városi választmány.
A képviselő testületnek fenn nem tartott és a 

kerületekhez át nem utalt önkormányzati ügyek 
intézése a képviselőtestület által alakítandó választ­
mányra volna ruházandó. E választmány, mely a vá­
rosi választmány nevet viselhetné, állna a polgár- 
mesterből, a két alpolgármesterből és harmincz tag­
ból, kiket a képviselőtestület három évenként újjá­
alakulása alkalmával választ. A városi választmány 
elnöke a polgármester. A határozatképességhez a ta­
gok több mint felének kell jelen lennie.

A szakbizottságokat, mint véleményező testüle­
teket., a városi választmány mellett is meghagyan- 
dóknak tartjuk.

A polgármesteri tisztséget, a niinösitcs kikö­
tése nélkül, a képviselőtestület által szabadon vá­
lasztott polgárral kívánjuk betölteni. A polgármes­
ter ti évre választandó. Az alpolgármesterek, kik a 
polgármester helyettesei, szintén minősítés kikö­
tése nélkül, a képviselőtestület által ti évre szaba­
don választandók a polgárok közül. A polgármester 
és az alpolgármesterek választásánál a képviselő­
testület tagjai felének jelen kell lennie. A tanács 
elnöke a polgármester,/kit az általa megbízott ta­
nácstag helyettesit; tagjai az alpolgármesterek és 
n tanácsnokok: az utóbbiak főiskolai minősítésű 
hivatalnokok. A tanácshoz tartoznak még az összes 
központi hivatalok.

A kér. elöljáróságokra nézve az 1893: XXIII. 
l.-oz.-ben megállapított és már meggyökeresedett 
szervezetet nem kívánjuk megváltoztál ni.

A tanács tagjait és a főtiszt-viselőket, a kép­
viselőtestület váluszsea ti évre, a többi alkalmazot­
takat a polgármester nevezze ki élethossziglan. A 
főpolgármesteri állás megszüntetendő- A fővárosi 
közmunkák tanácsa intézményét oltürlendönck 
tartjuk.

Az albizottság jelentéséhez Kunz Jenő és 
Platthy György külön véleményt adtak.

Kun-, Jenő három választótestülotet akar. Az. 
első testületbe tartozik, aki 20 korona, a második­
ba, aki 5 korona adót fizet, a harmadikba, akinek 
legalább két év óta lakása van Budapesten. A fő­
várost 20 kerület re «-szíja s mindegyik 15 bizott­
sági lúgot választ, még pedig az első válu /.tótcsüi- 
lel 7, a má.-mlik és harmadik I- í tagot. X álasztő 
ix'-lig, akiiek legalább öl éve van állandó lakása. 
A. közgyűlés 11 a l-á rozit t k é I . »égéi u -z a Ingok kél lm r- 
liiu-lánuk a jelt ideiéi, kívánja. A ványai vála szi­
nt ány hatásköréi jnég jobban ki akarja terjeszteni.

Platthy György különvéleményében azt kí­
vánja, hogy az legyen választó, akinek az Aiulrás.»y- 
félő tönéiivjava.»lal szerint kél és három szavazata 
van és öt éve lakik Budapesten. Az egy szavaza­
tnak közül az ipari munkást és ;.| kaInnnv isolt em­
bert fölveszi községi választónak. Nem helyesli, 
bogi az állami tisz.lv iselökvll és a liánokat ki akar­
ják zárni a Iörvénylőib"'ságl>«'• I. A hízol.I -ági tagok 
számát, ül Ki ban kívánja megái high a ni. A polgár 
mesterre fönn akarja larluni a mostani minö-il.ésl. 
a lanái"- lúgjait, i, él. ihos-ziglau kívánja tnegvá- 
luszlnni A városi , ála-'I mányi lölöslege.síink (úri­
ja. Az. ügyosztályokat kívánja önállósítani s az ügy­
észi ályok bizottsági tagok bevonásával határoznak 
a kisebb jelentőségű kérdésekben.

|( V főváros li<izé|)i(i'..i bizottságit ma délután 
Kun Gyula lanéivso-. elnöklésével illést tarlóit, a 
melyen dr. Seregi Zol Ián hmácsjegyzö és Borven­
dég l'creuvz fogalmazó .voltak az előadók, Az ülés

legnagyobb részét napirend előtti felszólalások 
foglalták le. A napirenden szereplő többi tárgya­
kat, amelyek lényegtelen természetűek voltak, vita 
nélkül intézte el a bizottság.

)( A főváros zárszámadásai. A főváros pénz­
ügyi bizottsága mai üléséből dr. Heltai Ferencz, 
báró Herzog Péter, dr. Felek! Béla és Telkes Ala­
dár bizottsági tagokat küldötte ki a főváros múlt 
évi zárószámadásainak felülvizsgálására.

LEgjotib óvszer fér- 
fiaftnah És níM!
Orvosilag ajánlva! Ártalmat­
lan! Vegytisztát Feltétle­
nül megbízható! Sterilizáltt 
Egy üveg (tartalmaz 6 adagot) 
3.50. korona. Két üveg (tartal­
maz 12 adagot) 6.— korona.

»«TJfZlZ Budapest, IV., Kossuth Laios-ulca8.félem.
HMEELÍIBIH
Egyedüli főraktár:

EGYESÜLETEK,

(—) Az Országos Szegényügyi Egyesület jú­
nius hó ötödikén délelőtt tizenkét órakor tartja 
Budapesten, az uj városház termében rendkívüli 
közgyűlését,

(—•) A Budapesti Orvosok Szövetsége junius 
5-én, szombaton délután 6 órakor a budapesti kir. 
orvosegyesület nagytermében (VHL, Szentkiráiyi- 
utcza 21.) felolvasó ülést tart, amelyen dr. Békés 
Aladár az osztrák vasúti orvosszövetség elnöke, is­
merteti az ottani viszonyokat.

(—) A Budapesti Ügyvédi Kör gyász.a. A 
Budapesti Ügyvédi Kör tagjai elhunyt pénztárosuk­
nak, dr. lióth Jakab ügyvédnek temetésén vasárnap 
délelőtt. 10 órakor testületileg jelennek meg a VT., 
Gróf Zichy Jenö-u. 3. szám alatti gyászhá'zban.

(—) A Nötisztviselők Országos Egyesülete 
junius 5-én, szombaton esti sétát rendez a Gellért­
hegyre. Találkozás a hegy alján, az Erzsóbet-hid 
budai oldalán este 8 órakor.

TÖRVÉNYSZÉK.

§ Bíróságok köréből. Az igazságügyrniniszter 
az újvidéki -munkásbiztosit.ási választott birciság 
helyettes elnökévé Yékey Zoltán újvidéki törvény­
széki bírót három év tartamára kinevezte.

§ A zágrábi por. A mai tárgyaláson, amelyen 
Accurti ügyész helyett Dozsir ügyész jelent meg, 
az elnök kihirdette az itélőtanács határozatát, 
amely helyt ad az ügyész abbeli indítványának, 
hogy felolvastassák az amerikai „Srbobran"' czik- 
keit. noha kevés fontosságuk vám a vádra és in­
kább csak azt mutatják, hogy az amerikai 
„Srbobran“ összeköttetésben volt a zágrábi „Srbob- 
ran“-nah A közlemények felolvasására az elnök 
zárt tárgyalást rendel el, ami ellen Ilinkovies védő 
semmiségi panaszt jelentett be és egyben indítvá­
nyozta, hogy a czikkek felolvasását a gyorsírók 
jegyezzék, amely indítványát a bíróság elutasította. 
Ezután belefogtak a czikkek felolvasásába, ami el­
tartott a déli szünetig s egész délután is foly­
tatódott.

§ Bepanaszolt járásbiró. Pnlláik János szövet­
kezeti likvidátornak a múlt év folyamán az I—TIT. 
kerületi járásbíróságnál Petz István kir. járásbiró 
elölt egy tárgyaláson meg kellőit jelennie. A tál 
gvahilerem zsufolva volt, felekkel és fóliák János 
megunván a, várakozási, Itirelmellenkedni kezdeti 
és több Ízben hangosan kifakadt emiatt. Ezért, a 
hi ró erélyesen rendrcuhv.Jtotla. A rendreutasítás 
miau l’ollák panaszt omolt Pécsy Imre láblabiró. 
ttál. a járásbíróság vezetőjénél Petz ellen. Beadvá­
nyában clpanaszolta, hogy a biró indokolatlanul 
titasitolta rendre és csak a boszu vérzetté, mert ak­
kor. amikor a, Ívró házában lakott, vele konflik­
tusba keveredett. Azonkívül több sértő kifejezéssel 
illette a járásbirőt a beadványban. A megrágal­
mazol! járásbiró panaszára a királyi ügyészség vá, 
dal emeli l’ollák ellen halóság előtti rágalmazás 
miit!!. A vádtatiáes ma vád alá helyezte Pollik 
,1 á nőst.

§ Hetol teres segítség. Nagy ribilliót okozzil.t 
néhány hót lel ezelőtt a Nagykorona-utt-zábiui, hogy 
Poros József vivzoházinesler szerelemföltésből rá­
jött egy .szobaleányra. \ neki diihösödöt.t embert a 
lövöldözés zajára, egybvverődül I közönség nem 
tudta le fegyverezni és ezért rendőri segítséget hív­
lak. Az előhívóit rendőr sem bírj n revolverrel 
fvnyeeelöilzű xiezvliázmesfcrrel. A rendőr felszóli- 
túííuu, a kuzemeg .hvrqból előlépett U.acs&k 0iX£Íü
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kereskedősegéd, aki felajánlotta a rendőrnek a 
nála lévő Browning-revolvert. A rendőr azonban 
nem ismerte ezen fegyver kezelésót s kérte IIácso­
két. hogy mutassa meg neki, hogy kell lőni a. fegy­
verrel. Boros József ezt, látva, rálőtt. Haeeek Er­
vinre. illetve a rendőrre. Ekkor Uácsok Erűn a 
kezében lévő Browning-revolvert, elsütötte s a 
golyó Boros Józsefet oly szerencsétlenül találta, 
hogy május lll-cn szenvedett sérüléseibe belehalt. 
A királyi ügyészség indítványa alapján dr. Kiss 
István vizsgálóbíró szándékos emberölés bűntet­
téért rendelte el Haesek Ervin ellen a bünvizsgá- 
latot. A törvényszék vádtanáesa ma helybenhagyta 
a vizsgálóbíró határozatát. A szándékos emberölés 
bűntettével vádolt Haesek Ervin ellen tovább fo­
lyik tanát, a vizsgálat, de vizsgálati fogság nélkül.

§ Hamis okmányok. Hunyadmegyo érv a széké­
nek egyik ülnöke, Banki A ilmos állandóan nagy 
lábon élt, és keresetén tul költekezett. Adósságot 
adósságra halmozott, elannyira, hogy fizetését is 
letiltották. Két évvel ezelőtt uj kölcsönre volt 
szüksége, do a bankok csak az esetben voltak haj­
landók neki hitelezni, ha igazolja, hogy fizetése le­
tiltva nincsen. Banki, hogy ezt a czólját elérje, 
egy oly hatósági bizonyítványt állított ki, amcly- 
lyel a megyei számvevőség igazolja, hogy fizetése 
nincs letiltva. Odaliamisitotta az okmány alá a 
számvevőségi főnök és pénztáros aláírását, is. E 
hamisítás természetesen csakhamar kitudódott, és 
az árvaszéki ülnök a törvény ele került. A dévai 
törvényszék a vádlott, árvaszéki ülnököt közokirat- 
hamisitásért, egy évi és hat heti fogházra Ítélte. 
A maTOsvásárhelyi tábla helybenhagyta ezt, az itó" 
lotet, amelyhez ma dr. Vargha Ferencz korona- 
Ügyászhelyettes felszólalása után, a kir. Kúria is 
hozzájárult.

§ A szerelem áldozata. Erschlug Irma fiatal 
varróleány viszonyt folytatott egy bcrkocsissegéd' 
del. A viszonynak következménye lett és a leány 
egy leánygyermeket szült. A leány elkeseredésé­
ben néhány hétre rá lugköoldattal megitatta gyer­
mekét és öngyilkossági szándékkal maga is ivott a 
maró folyadékból A mentők mindkettőjüket a 
Szt János-körházba vitték, ahol a kéthónapos gyer­
mek meghalt, míg az anyát sikerült megmenteni. 
A királyi ügyészség szándékos emberölés kísérleté 
nek bűntettéért emelt vádat Erschlug Irma ellen, 
akit a törvényszék vádtanácsa ma vád alá 
helyezett,.

Bécsi versenyek.
-- Hctedik. r.op. -

A Derby-napot megelőző programul igen sike­
rültén van összeállítva s nagyon élénk versenyekre 
van kilátásunk. Két jobb díjazású korteherverseny 
van az érdeklődés középpontján, melyekben kiasz- 
szislovak mérkőzése kelti fel az érdeklődést, do 
azonkívül egy jól díjazott handicapot is látunk, 
melyet, nem hagyhatunk megemlítés nélkül.

A 800Ö koronával díjazott Kisbér öcsres-vc-rseny 
1200 méterén, mely háromévesek számára van fea- 
tartva, még tizenkilcn.cz nagyon jó képességű feli- 
vér bir indulási joggal, köz'uk Graditz két lova 
is szerepel. Az egyik német ló, Haarlocke, a Bon i 
Vista-verseuyben igen könnyen hagvt.a maga mö­
gött három jónak tartott háromévesünket és in­
nék alapján első esélyt, kellene neki adnunk, de a 
holnapi futamban megváltozott, súlyviszonyok közt 
áll starthoz és ezért nem hiszsziik, hogy ebben a 
futamban is győztesen kerüljön ki. Az első esélyt 
mi Kunilindenek adjuk a yradiizi kiküldőt; elült, 
de a Springer-lovak közül bármelyik induljon is, 
szintén bele fog szólni a. végkiiz I. !< ml .

A Tribün-díj 2000 méterén jő képességű három 
és négyévesek találkoznak és ebben a futamban is 
szerencsét próbálnak a németek. Az idősebbek kö­
zül jobbak Virgilius, Vörös király. Flapdoodle, 
Gaboriav. mig a háromévesekből MaiLbirt, Sí;, 
risti, Berengar, Baresay számit au:,k. A súlyokat 
és az eddigi teljesítményeket, vizsgálva, az első 
esélyt Virgiliusnak adjuk Flapdoodle é.< Gáborion 
előtt.

A Brregvölgy-handicaphan. a legnag;, óbb súly. 
lyal — 64 kilóval - Honfi- < áll starthoz, ami 
még nem rontja lo minden esélyét. és ezért, első 
sorban jelöljük Reine és. Yerófény előtt. Jól áll
még a skálában JJcnii< is.

Jelöltjeink:
T. V irgilius — Flapdoodle- — Gáborion*

II. Puszfaleleki ménes — Parabcr — Tilos,
III. Kunilinde — Gradilz isi.
IV. Aladin — Adigr- — Alaébárd.
V. Bovfini — Heine Vcráfcny.

VI. Mautner ist. — Nilrita,
A ll. Alighanem — Gourla•

0 Magyar automobilisták a Henrik herczeg 
gépkocsi-mérkőzésen. A junius 10-én. Berlinből ki­
induló év Magyarországon át. München felé irá­
nyuló nemzetközi automobil-mérkőzés magyar 
résztvevői már mind elindultak Berlinbe. A' mór­
közök: gróf Bánffy Miklós kolozsmegyei főispán 
(Fiath-kocsi), dr. Pillassanovifs Antal (Benz ko­
csi), Böck István (Rock-kocsi), vezeti ifj. Rock Ist­
ván. egy másik Röck-kocsit Kaltenberger Sándor 
főmérnök vezet, Mórköaök még: Grosz Imro dr. 
(Benz, kocsi), Baruch Jenő (Gobron Brillió kocsi). 
Örömmel üdvözöljük a Rock-kocsikat, mint az első 
magyar gyártmányú nemzetközi versenyen részt­
vevő automobilokat, Remélhető, hogy a 13-án a 
mérkőző gépkocsikból rendezendő kiállításon a 
Tattersallba a Röck-koo»ik is bocrkc-znok. A mér­
kőzésen mintegy 120 kocsi vesz részt. Henrik po­
rosz herczeg vezetése alatt. Az előkelő vendégeket 
:i Magyar Automobil-Klub nagy ünnopiességgel fo­
gadja. Dr. Boda Dezső főkapitány ezivesen meg­
ígér te. hogy a főváros útvonalait, s a Tattersallt, a 
kiállítás helyét íeldiszittcti. Az útvonalak: Váczi- 
ut, Teréz-körut, Erzscbet-körut, Rákóczi-ut, Ba- 
ress-tér. Tattersall. A Magyar Automobil-Klub fel­
kéri főleg az említett útvonalakon lakó fővárosi kö­
zönséget. Fogy házaikat a lőhető legszebben díszít­
sék fel junius 12-érc, szombatra, mikor is a mér- 
közök délután 1—6 éra között érkeznek. Mivel a fo­
gadtatás és kiállítás miatt a vendégek vasárnap, 
13-án is Budapesten maradnak, s a várost megtekin­
tik, kellemes meglepetés volna számukra, ha a fő­
várost, fellobogóznák. A mórközök liétfiüi, 11-éu, 
reggel !) órakor utaznak tovább a Rákóczi-uf, 
Kossuth Lajos-utcza, Er zsebet-hid, Döbroníoi-ut- 
cza, Lánczhid-utcza, Margit-rakpart, Zsigmond-ut- 
czán át. ,

( ) Külföldi versenyek. Hárem érdekes verseny 
sorsa dűlt, el a mai napon, melyek közül egyben, 
az angolországi Xcwmarketben lefolyt Manchester 
Cupbrn az elhanyagolt, Cargille győzött, mig ,e 
Parisban lefolyt. Prix Ajaxban é„ a németországi 
hoppegarteni pályán lefutott Union-Penncnbcn a 
favoritok győzedelmeskedtek. A három verseny 
eredménye a következő:

MnnrhcsGr Cup. 5000 Sov. 2400 méter. 4. 
Howard de Waiden Cargille (W. Higgs.) 2. Rush* 
cutler. 3. EL-: eh ana. Futottak még: Fair, Play. Nor­
man II., Yenloi, Old China, Pom, Lagos, Menu, 
Silent Lady, Bushranger, Wiso Mason, Strickland, 
Elm Twig, Quickbeam. Fogadások: 1: 7, 5: 2, 
100: 8.

Prix Ajax. 20.000 francs. 2200 méter. 1. Moulin 
lo morche. 2. Xvgofol. 3. Kinglovc. Tot.: 10: 28. 
Helyre: 10: lo, 13.

Ur.ionrcnnen. 30.000 márka. 2200 motor. 1. 
Swirligo-l (Cleuiinson.) 2. lllo. 3. Marabou. Futot­
tak még: Rauhreif, Lady Like, Tot.: 10: 21. Hely­
re: 10: 14. 21.

Nyilttér.
E* rovatban közlőitekért nem válla« felelősséget & szerkesztőéit
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jogi szemináriuma 
Budapesí, IV., Magyar - utcza 3. |
Kiváló sikerrel s alaposan készít nlö az alapvlzs- 
gáttól az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára. 
— Kém Pvosztcndó össre hasonló intézetekkel. —

r

Szotobat, junius 5.

KÖZGAZDASÁG.

A mezőgazdasági helyzet.

— A földmiveilésiigyi miniszter és az Omge 
hivatalos jelentése a vetések állásáról. —.

Budapest, junius 4,
Az ország egész gazdasági közvéleménye lázas 

érdeklődései lesi-várja nap-nap után az időjárás 
fordulatán, Szinte népjóletiink kórdeee most mán-, 
den csepp eső, minden éltető napsugár. A gabona­
kereskedelem nagy központja, a budapesti gabona- 
tőzsde, mely nemzetközi szempontból is nagy jelen - 
tőséggel bir, hetek óla szinte önmagával tol: értői­
kéi lázban veri föl a búza árát s egyik nap jobban 
rémüldözik a bekövetkezendő gyönge terméstől, 
mint a másik nap. A epekuláczió valósággal tombol 
és segítségére sietnek a magántudósok is, akik tel­
jesen értéktelen számadatokkal rémitgetik a ter­
més számszerű becslését, várókat. Pedig ma még 
megbízható számszerű becslést adni nem lehet, hi­
szen a vetések fejlődése is késett. Maga a földműve­
lésügyi miniszter is elhalasztotta a számszerű becs­
lés közlését, nehogy esetleg bizonytalan adatokkal 
okozzon kárt. a piaczon. Annál meglepőbb tehát, 
hogy a földmivelósügyi miniszter mai hivatalos 
jelrntűse a mezőgazdasági helyzetről, a számszerű, 
becslést mellőzvén, nlv módon adja elő. hogy ál­
talánosságban azt a benyomást kelti, mintha az 
ország igen gyenge termes előtt állana. A jelentési 
tele van a határozatlan és tágórtelmü kitételek 
ogcsz sorával. Az egyik helyen az esőről azt, moruíi i. 
hogy ..attól kezdve megváltozott a helyzet is; a. 
növényzet, általában és örvendetes méretekben- fel­
frissüli és az esőzés óla tagadhatatlanul sokat is 
gyarapodott.“ Pár sorral lojebb már viszont, azt Írja, 
hogy az őszieknél az eső következtében beállott 
változás „országos átlagban alig is lényeges.“ Majd 
lejobb ,,a huzavetcsok országos átlagban még csak­
nem is kielégítők és igy a közepes átlagszámhoz 
viszonyítva, a vetések eléggé kedvezőtlenül is álla- 
nak, bár a kedvező kilátásokat igorö kivételek ez­
úttal sem hiányoznak, ott t, i., ahol a terméskilá­
tások nemcsak biztatóak, hanem jók is."

A hivatalos csak úgy dobálózik a kifejezések­
kel s nem veszi észre, hogy a ..nem is kielégítő" 
és az „elaggó kedvezőtlen“ kitételek éppen nem 
fedik egymást s nem tájékoztatásul szolgálnak, ha­
nem csak újabb bizonytalanságra. Végül azt 
mondja a hivatalos, hogy „alig van Irhát remény 
már arra is, hogy a búzatermés országszerte kielé­
gítő lehessen.“ Persze azt, hogy mit tart a hiva­
talos kielégítőnek — elfelejti megmondani.

Ami a mai hivatalos jelentés hatását illeti, 
hát az az egy bizonyos, hogy teljes mértékben az 
egészségtelen epeküláczió malmára hajtja a vizet. 
Érdekes, hogy a legelőkelőbb gabonakereskedő ezé- 
gck, valamint az érdekelt gazdakörök, melyek 
állandóan magánjelcntéseket, kapnak a vetések 
állásáról, a. legutóbbi esőzések hatását jóval többre 
bnsülik, mint a miniszter s mi is azt hiszszuk, 
hogy azoknak les; igazuk, akik a hivartalos do- 
donnái jelentésével szemben közepes, körülbelül 
10 millió métermázsás búzatermést várnak. Ezek- 
mk ad igazat, az < >A1G E. nek ugyancsak ma közzé­
tett, jelentése a vetéseknek junius 3-án volt óllá- 
,-áról. k's-erinl a beérkezett .?/ vidék jelentest} sze­
ri ni 1-1 Iidél.en az esőzések tetemesen megjavítot­
tak úgy T- őszi, mint n tavaszi- búzát: é> vidéken as 
ősiirl-re. kevésbé, ellenben a tavasziakra olt in jól 
hűtött. ' vidéken pedig levés volt az cső, vagy 
nnn eseti. Ennélfogva a gazdák jelentése egyene­
sen rá-váfol a hivatalos jelentésre.

Ahil.b közöljük eg,:,: terjedelmében mindkét 
jeleli lést.

A hivatalos jelentés.
Az időjárás.

Májú- má.- dik felében az időjárás kedvezői'})
1.>11 ugyan az elö/A hetekben uralkodott abnormális 
időjárásnál, mindazonáltal a folytatólag közel in 
napon át Űrt au száraz is részben szeles időjárás 
kbi ti.kézi éhen a fejlődés néni volt megfejelő s csak 
azután következet.t, ez lie, amikor a hó végn feló 
régre országos és napokra terjedő enyhe idő ce
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bő esőzés váltotta föl a szárazságot. Ez időtől kezdve 
megváltozott a helyzet is, a növényzet általában és 
örvendetes méretekben felfrissült és az esőzés óta 
tagadhatatlanul sokat is gyarapodott.

A kiadó országos esőnek, amely országszerte 
40—50—100 mm. között ingadozott, főleg a tava- 
Fziak látták nagy hasznát, kevesbbé a sokat szenve­
dett, megritkult, ősziek, amelyek jóformán már csalc 
annyiban, vették hasznát, hogy többnyire elmara­
dottságukból etetve, keltek, anélkül azonban, hogy 
teljesen helyrejöhettek volna. Ez utóbbiaknál tehát 
a. változás országos átlagban alig is lényeges: a 
rozs ugyaniz többnyire bokrosodé» nélkül kalászá­
ban, úgyszintén a (búza is többnyire megfelelő bok­
rosod ás nélkül nagyobbára szárában, sőt néhol ka­
lászában volt az esőzések bekövetkezte elölt. A ta­
vaszi kalászosok közül az eléggé sok helyen vetett 
tavaszi búzán kivid az árpa és zab nagyon hálásan 
fogadta a bő csapadékot; ezeknél a fejlődés rövid 
néhány nap alatt kifogástalanná vált, noha mar­
ra ár az volt a nézet, hogy a tavaszi kalászosok sem 
■lesznek képesek kiheverni a teljesen abnormálisnak 
mutatkozott áprilisi és májusi időjárást. Igen nagy 
haladás mutatkozik kapásra ivón,vekben cs részben a 
takarmányfclékben, bár az Alföld némely részében 
c tekintetben a panaszok most nem szűntek meg a 
későre jött. enyhe idő és eső miat t.

A szőlő is sokat változott. Itt. is javultak a 
(kilátások és bár a fagyokozta károk sok helyütt je­
lentékenyek. nra mégis biztatóbb reményekkel nézik 
a szőlők fejlődését, mint nézték az eső előtti 
időben.

Általános kép.
Összefoglalva a mezőgazdasági állapotra ve 

iratkozó összes irányi tó tényeket — bár abnormális 
évjáratú esztendővel van dolgunk, mert a búza a. 
rendes időszaknál jóval későbben vagyis vsak most 
halászol — konstatálni hihet, hogy az őszi gabona­
félék közül a buzavetések országos átlagban még 
csak nem is kielégít ők ós igy a közepes át.lags/ú»i 
{hoz viszonyítva, a vetések eléggé kedvez-1lenül is 
álhrnak, bár a kedvező kilátásokat Ígérő kivételek 
ezúttal sem hiányoznak, ott tudniillik, ahol a ter­
méskilátások nemcsak biztatóak, hanem jók is. A 
kedvezőtlen terméskilátásokat fokozzák a kiszállt ást- 
okozta terülő {csökkenések, a vetés foltos és ritka 
állapota ós a sokáig tartó kedvezőtlen tavaszi idő" 
járás. Sem a bokrosodás, sem a fejlődés nem volt 
kifogástalan, többnyire rövidszáruuk, alacsonyak, 
ritkák) és foltosak, (gazosak is) a velősök: alig van 
tollát remény már arra is, hogy a búzatermés or­
szágszerte kielégítő lehessen.

Valamivel kedvezőbben áll a búzánál az őszi 
rozs, mind amellett ezt sem lehet egészben véve 
kielégítőnek jelezni, mert, nagyon sok helyen foltos, 
ritka és néhol alacsonyabb i- a normálisnál, bár 
kalász töbVnrkevcöb’pó rendes ét. virágzása közben 
sem érte lényeges baj. a rozsból is cleg sok vetés 
tönkrement a tél folyamán, megküzdifőleg st-m 
annyi azonban, mini. amennyi a hu/uvctósekból, Ez 
a termény, feltéve, hogy már közeli aratásig nagy 
csapás nem éri, átlagban a közepes termest még 
megközelítheti.

Az őszi árpavetések a télen át eléggé károsod­
tak, hasonlóan a repezevetósek, amelyekből igen 
sok kiszántás történt a tavasz folyamán. Az őszi 
árpa' cs repezevetósek országos átlagban számítva, 
csak középen aluli eredmény nyel biztatnak.

A tuniszi árpa- és zabvetcsek jól fejlődnek és 
mag a bevetett, nagyobb i* -riiletnél fogva is kiöl égi" 
több termést, ígérnek szemben a múlt evvel, bár 
igen sok vadrepezével vannak átnőve. .Tol albmak a 
tengeri, répa" és burgonyafélók, amelyek tnegk a pa­
lására és egyéb munka teljesítésére az időjárás rend 
•lcivül kedvező. Férgek és rovarok a rcnaf lekben 
nóliol jelentékeny kárt okoztak.

Kifogástalanul fejlődnek a kerti növények, az 
í'det vett'.", takarmány félék — jóval több votes i- 
történt takarmánymagvakbó! - de él éggé jól ál" 
latiak a lekaszálás alatt ál léi luczornák, krr.'i -.ve a 
lóherék — sok kipusztult belőlük a téd folyamán - 
továbbá nagyobhára kielégi tör u fejlődnek a jobban 
F,özeit, rétek .és legelők es csak a szikes cs homoki 
szárazabb rétek, legelők miatt hallani panaszokat, 
amelyek ma is gyengék és folytatólagosan e.-nt kí­
vántnak.

Élő-diek nz iTai egyelőre alig károsítanak; 
nem a gabona fói'-’kPit. sem más növényzetben nem 
Tttutatkrizi-k nagyobb kár. bár n rozsda es üszög itl 
ott fellépett.. Férgek csak szórt én yo.- an okoznak 
(kárt, és nedig leginkább az ö.-ziekbcn, kev< ,bbo a 
tavaszra libán.

-Tégye.rés is volt az utóbb 1 folyt bio-/.okban. "" 
minden nagyobb káro- dá ■ nélkül, nevezete ■ Iki 
rmny-a. Somogy) Tolna, Yi-i/nróm, Pi-.-t. S ilagv, 
C-sítnád, Csongfád. K rns-éS/örénv. Tóim'--. Tori ál­
tál. Maros Törd,í. Szolra >k Dobol-a, Törd a Arany -s 
és Udvarboly vármoiryókb m.

A vetetek állapotának részi- to/.r.V Íme a kö­
vetkező :

Fhiza.
A Duna batparl ián .-zárba. rőt. n eltol már j 

ialipzba hajt, általában nagjeu foltos és ritka, 1
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amellett, hogy .alacsony is. A kiszántott őszi búzát, 
sok helyen tavaszi búzával pótolták, ez utób­

biak többnyire kifogástalanok, sör, szép süniek. Az 
őszi búza területe ki-szántás következtében jelenté­
keny mértékben csökkent.; Pozsony, Esztergom, 
A’yitra, Ilont, N ég rád és Bars vármegyékben- A 
Duna jobbpartján a bokrosod ás mint a Duna Isti- 
pariján, itt sem- volt megfelelő; mindazonáltal a 
fejlődés kedvezőbb lefolyást nyert, mert -a> javulás 
szembetűnőbb itt. A korai búza kalászát hányja, 
és virágzik; .a késői egyenetlen, alacsony, foltos 
és ritka; sok gazzal van átnőve. Ez utóbbi nzon- 

j ban a korainál valamivel jobban bokrosodott és 
I sarjhajtást is hozott. A késői szárba indul. Kiszán- 
I .tás itt is történt, bár jóval kisebb mértékben, mint 

az előbb említett vidéken és pedig leginkább 
I Győr, Komárom, J.íosou és Fejér vármegyékben.
! A Duna- Tisza közén ezintén mutatkozik fejlődés 
i és leginkább Bács-Bodrog vármegyében, ahol meg- 
j lcJictös jól is állanak a vetések, másutt a fejlődés 
I nem jelentékeny, már a vetések bokrosodás nélkül 
! többnyire szárba, sőt kalászba jutottak. A leg- 
I -többnyire gyenge, alacsony fejlődésit vetések rit- 
i kák és foltosak azonfelül, hogy tömérdek sok a 
! gaz is bennük. Itt-ott rovarkárok is észlelihotök.

Ki-szántás következtében csökkent a búza területe, 
j leginkább Jász-Nagykun-Szolnok, Pest, és részben 
1 Csongrád vármegyében. A Tisza jobbpartján a 

kedvezőbbre fordult időjárás által bokrosodás és- 
fejlődés kielégítőbb, bár nagyon sok a foltos cs 
ritka vetés. Az egész alacsony vetések szára esi ka­
lásza nem tökéletes, a borai őszi bűz» kielégítőbb, 
ez utóbbinak a szára is elég magas c-s a kalásza 
is megfelelőbb. Zemplén vármegyéből rozsdát je­
leznek. A Tisza (Túlpartján a búza kevés kivételektől 
eltekintve, általában nem kielégítő, többnyire ala­
csony, foltos, ritka és gazos. A későbbi most bok- 
rosodik, clh-nben a korai már szárba és kalászba 
hajt, az esőre általában javult.

A Tisza—Maros szögén a búza szintén javult, 
de mert többnyire alacsony ős ritka lett a kedve­
zőtlen tavaszi időjárás következtében és ilyen ál­
lapotában tollát többnyire megfelelő bokrosodás nél­
kül jutott szárába és kalászába, ennélfogva csak 
részben kielégítő. Arad vármegye némely részén -a 
drót-féreg károsítja. A Királyhágón túli részeken 
fejlődésében itt is nagyon visszamaradt, csak most 
kezd szárba hajtani. Elmaradottságának egyik oka 
a május havi szárazság, amelyet csak a lm végén 
bekövetkezett eső változtatott meg, azóta a. javulás 
általában kielégítő és bár itt is történt némi kiszán­
tás, amit azonban tavaszi búzával bevetett terület 
pótolt, a kilátások eléggé biztatóak. Némi levél- 
rozsda-kár mutatkozik Kis-Küküllö és Nagy-Kü- 
küllö vármegyékben, féregkár Maros-Torda és Ud­
varhely vármegyében1

l-tozs.
A Duna balpartján kalászát már többnyire 

kihunyta tv, virágzik. Kivétel a felsőbb hegyi vi­
dék, ahol most megy szárba- és halászol. Ez a. ve*és 
ritka és gar/'.s szárában szintén sok helyütt ala­
csony, mindenesetre azonban jobb a búzánál és 
mert relative véve a búzánál jóval kevesebb is 
pusztult el belőle, aránylag kedvezőbb termést is 
Ígér, bár az eredmény ennél a terménynél sem lesz 
egészben kielégítő, mert igen sok a foltos és vé­
kony szálú vetés. A Duna jobbpartján részben 
már el is virágzott,, ez is többnyire alacsony és 
ritka, tehát a rendesnél apróbb kalászokkal i< bő­
velkedik, bár egyes vármegyékben szépen fejlődött 
rozsokat ‘is láthatni. Általában a, korai rozs vetések 
jobbak a későieknél. A Duna- Tisza közc-ol meg­
lehetős, néhol egészen jól fejlődött, szép magas és 
kalásza is tökéletes. Nagy átlagban azonban a 
rozs szintén nem kielégítő, mert. sok helyütt, ritka, 
foltos és vékony szánt. A 1 i.-z.r johhpartjáu kö­
zepes fejlődéssel kalászát már nagyobb részben ki­
hunyta, lndyenkint ritka és alacsony. A Tisza Pa 1 

I partján a kedvező időjárás folytán javult, ez is és 
I a búzánál valamivel jobb, kalászát kihunyta és vi- 
i ráérik, néhol azonban a kalász ablakos. A rozs- 
! vetések egyrészc ritka és a szár is alacsony. A 

Tisza—Maros szögén kalásza meglehetős szép, 
\ i rágzik.

A vetés részben alacsony é- ritka, fejlődésé­
ben visszamaradt., csak gyönge köz.éptermésl igé-r.

! \ királyhágónkul! vármegyékben fiz <- » még so
I kát ja vl lot t rajta, jobban áll tv búzánál, kalászát 

most hányja sőt néhol már virágzik is. Alacsony,
' folt"- és ritka vetést itt is mindenfelé- láthatni,
! éppen ezért legfeljebb közepes termésre nyújt 
I kilát ást.

Árpa.
A Duna. bal pariján üde zöld sziliét- többnyire 

j i,mé-i vi-:-.,.anyerte, jól megsiiriisörlöll, már : zárba 
bajt. A vadrepeze sok helyütt ezt. is nagyon ellepte, 
mindazonáltal kielégítő termest Ígér. Az őszi áltá­
léiban igen "tenge, kalászba hajt. A Duna jobl.ymrt- 
ján az őszi ári a már kihalás/, dt, a tavaszi meg csak 
.-zárba hajt, ez. utóbbi sz'-pen gyarapodik, szép t iirii 
és erőn ljes. néhol a vadrnpvze ellepte. A Duna.— 
Tisza-köz,én az őszi árpa ritka r- foltos, már kalá­
szok A tavaszi árpa a szikes földek vetéseit kivéte

________________________ \13 ;
általában kielégítő, jól bokrosodon., szárba hajt. Az 
eső kitűnő hatással volt reá. A Tisza jobbportján az 
őszi kalásza szépen fejlődött, csakhogy a vetések 
ritkák. A tavaszira az eső nagyon előnyös volt, 
szárba hajt. A Tisza balpartján a tavaszi árpa ki-j 
elégi tőén fejlődik. Szop süni és egyenletes. Az őszi 
kalászát, hányja, a szárazságot ez is megsínylette, 
hibás. A Tisza—Maros-szögén őszi árpa fejlődésében 
visszamaradt szára fejletlen, a tavaszi eléggé jól 
nőtt, az esőre sokat javult, Csanád vármegyében az 
üszög fellépett. A királyhágóntuli vármegyékben az 
őszit, elég sok helyen kiszálltották, ami megmaradt, 
az is ritka, szárba cs néhol már kalászba hajt. A 
tavaszi árpa jól fejlődik, százba hajt.

Zab.
A Duna bal.partján a sik vidékeken kedvezően 

áll, ellenben a hegyi részeken néhol fejlődésében, 
visszamaradt. A vadrepeze nagyon elhatalmasodott 
a zabvetésekben, különösen a kisebb gazdák vetései­
be tu mindazonáltal a vetés túlnyomó részben kielé­
gítő, szép, sűrű és üde zöld szinü. A Duna jobb- 
partján nagyon szépen javul, noha itt is ellepte 
néhol túlságos mértékben a vadrepeze. A vetés stop, 
egyenletes, sürü cs többnyire már tide zöld-sárgás 
színét teljesen elvesztette. A Duna—-Tiszakozón 
igen jól fejlődik, sürü és erőteljes, egyedül a szikes- 
talajokon gyenge.

A Tisza joibbpartján meglehetős ugyan, bár 
néhol egyenetlen ugyan most is, az eső után sokat 
javult, szép zöld szinü. További javulása remélhető. 
A Tisza balpartján a korai jobb a későinél, sqjcat 
javult az utóbbi időben s most is kifogástalanul 
fejlődik, bár az utóbbi szárazság nyomai még most 
sem tűntek el egészen. A Tisza-Marosszogén sokat 
javult a fejlődésében erősen visszamaradt zab is. 
Helyenként a gaz és vadrepeze erősen ellepte. 
Szárba megy, eléggé sürü. Arad vármegyében a 
lema melanopus károsítja. A Királyhágóntuli vár­
megyéidben az áprilisi és májusi kedvezőtlen időjá­
rás miatt hiányosan kelt és rosszul is fejlődött, mig 
végre a mostani kedvezőbb időre folytonosan javul, 
bokrosodik és már is szép sürü, helyenként a gaz 
erősen felverte. .

Repcze.
A Duna balpartján az őszi repezét- nagyobb 

részben kiszántották, ami megmaradt, az részben 
kielégítő; virágzik. A Duna jobbpartján jól virág­
zott s a beczökópződés is elóg jó. A Duna-Iisza kö­
zén kevés maradt; a terrncükilátás gyenge és resztben 
közép. A Tisza jobbpartján középszerűen fejlődik, 
virágzik, illetve már a beczökópződés is megindult. 
A tél folyamán sok kipusztult a vetésekből. A Tisza 
balpartján is sokat kiszán tot bak a rosszul telelt ve­
tésekből. A megmaradt elég jó. A Tisza-Maros szö­
gén sok a gyenge és hibás vetés. A Királyhágóntuli 
vármegyékben kielégítő termést Ígért, csak hogy ke­
vés van belőle.

Tengeri.
A tengeri, vetések az utóbbi esőzés hatására 

kedvező fejlődésnek indultak és a május hó első 
felében 'beállott utófagy, valamint a szárazság kö­
vetkeztében mutatkozó visszamaradottságukat leg­
nagyobbrészt helyrepótolták. A májusi fagytól káro­
sított vetések többnyire újra kihajtottak és jól gya­
rapodnak, azok pedig, amelyeket újra vetéssel kel­
lett pótolni, jól keltek és a megfelelő melegség 
mellett gyorsan növekednek.

A vetések első kapálása jórészben még folyik, 
de több helyütt már elvégeztetett. A Duna balpart­
ján szórványosan a drótferog károsítja a vetéseket.

Pótló és javító vetésekre kismértékben volt 
szükség, ez is csaknem mindenütt bevégeztetett.

Burgonya,
A burgonya ültestések a legutóbbi esőtől szépen 

fejlődnek és a májusi fagy, valamint a trákövet­
kező szárazság okozta v issza marad ságu k a I teljesen 
lielyrepótolták. Az elültetett fészkek erős szárú, sürü 
bokrokat hajtanak és az ország déli vidékén szórvá­
nyosan virágozni kezdenek. Az északi és hegyi vidé­
kek későn ültetett- vetései csak most kelnek és szin­
tén kedvező fejlődésnek indultak.

A korábbi vetések első kapálását csaknem min­
denütt elvégezték, sőt több helyütt a tölt-ögetrést is 
megkezdték. A májusi utófagy által okozott és né­
hol jelentékeny mérvű kár nyomai csaknem teljesen 
eltűntek. A burgonya újra kihajtott és pótló vagy 
uj ütegül le trést sehol sem kivált.

Kerti vetemónyelr.
A májusi utófagy és helyeink int. előfordult jég­

eső által okozott többnyire jelentékeny károsodást, 
n i ül test (sekkel csaknem mindenütt helyrepótolták'.
1 vv a károsodástól megkímélt korábbi, mint as 
utóbbi vetések a szárazság által fejlődésükben aka­
dályoztattuk, de a legutóbb beállott és nagyobbrész 
kieKzitö mérvű esőzésre ezt. csaknem teljesen hely­
repótolták és jól fejlődnek a korai vélemények 
piaczra vitetnek s jól fizetnek. A kapálás és gyom­
lál ás folyik, de az utóbbi eső a gyom terjedését, elő­
mozdította. Szórványosan rovarok, hernyók cs csi­
gák kárt okoznak.

gombait-, június 5.

éléi



it EGYETÉRTÉS Szombat, junius 5.
' Egyrbek.

A babot a májusi utófagy nagy részben tönkre­
tette úgy, hogy sok helyütt uj vetéssel kellett azt 
pótolni. Az uj vetések jól keltek és az utóbbi esőre 
jól fejlődnek. A fagytól megkímélt korai vetéseket 
kapálni kezdik.

Dohány. A dohány palántáinak kiültetése he­
lyenként még folyik, nagyobbrészt azonban már be­
fej eetetett. Az ültetések a száraz idő következtében 
hiányosan eredtek meg. A hiányokat és a májusi 
utófagy által tönkretett palántákat újakkal kellett, 
pótolni. Az utóbbi esőre az ültetések gyors fejlődés­
nek indultak. Hclyenkint a kapálást is megkezdték.

Czukor- lés takiirmányrépa• A többnyire jól kelt 
vetések első kapálását és cgyclésót elvégezték és 
helyenkint már a második kapálást is megkezdet­
ték. Az utóbbi esőre a szárazság következtében né­
mileg visszamaradt vetések rohamosan fejlődésnek 
indultak és az üde zöld növények tömören és sir 
riin sorakoznak egymás mellett. Az. ormányos bo­
gár több helyütt kárt okozott a vetésekben, de ahol 
ellene védekeztek, az többnyire sikerrel járt.

Mesterséges takarmány. A lóhere-vetések 1 ej - 
lődésa a tél mostohasága' által okozott károk- cs a 
száraz tavaszi időjárás következtében többnyire 
hiányos maradt cs a korán megkezdett, első vágás 
eredményét az utóbbi cső már nem javította meg, 
mert a kaszálást nagy részben az eső előtt lejeztek 
be. Az első vágás eredménye általában alig köze­
pes. A luezerna kevesebbet szenvedett a tél iolya- 
mán, jobban is fizet. Kedvezőbbnek ígérkezik a 
második kaszálás, amennyiben az esőzés után az 
uj hajtás sarjadása szépen indult meg. A zabos­
bükköny vet esek jól és sűrűn keltek, de általában 
még alacsonyak és csak az utóbbi esőre mutatnak 
erőteljesebb fejlődést. A csalaniádé"vetések szépen 
keltek, a májusi utófagy által okozott kárt szépen 
kiheverték és az utóbbi esőre jól fejlődnek.

Szőlő. Május második felében, az országos 
csapadék és meleg időjárás a szőlő fejlődését elő­
mozdította és ezáltal a késői fakadás folytán el­
maradt permetezési, válogatási és kötözés! munká­
latok mind összejöttek és azoknak sürgős elvég­
zése mindenfelé szükségessé vált. A szőlők álla­
pota egyébként ma már országszerte kedvezőbb, 
amennyiben a májusi fagyok kártétele nem mutat­
kozik annyira nagymérvűnek, mint amekkorának 
az ijedtség első napjaiban látszott. A t. idei termés­
kilátások azonban enn, k daczára, mivel a szőlők 
már a téli fagykárok következtében is rozszul fa­
kadtak. részben, mert a májusi országos f a gyök a 
fiatal hajtásokat vagy rügyeket nagy mértékben 
elpusztították, országos átlagban vsak gyenge köze­
pesnek minősíthető, noha az utóbbi kedvezőbb idő­
járás folytán a másodhajtások aránylag elegendő 
fürtöt mutatnak-

A gyümölcsfák termését a május elején előfor­
dult utófagy igen érzékenyen megkárosította. Ked­
vező termésre leginkább olyan hűvösebb éghajlatú 
vidékeken van kilátás, ahol a fák az utófagy idejé­
ben még nem virágoztak, több helyütt azonban nem 
csak a fagy miatt gyenge a termés, hanem mert a 
dúsan virágzott, fák a szárazság és szél miatt nem 
jól kötöttek. Helyenként a mutatkozó termést jég­
eső semmisítette meg. A legutóbbi eső a fákat és 
azok termését felüditetto és a szárazság okozta 
gyümölvshullást és a hernyók terjedését korlátozta. 
A cseresznye és meggy helyenkint kielégítő, a ba- 
raczk és szilva alig közepes, az alma, körte, dió 
többnyire gyenge terméssel biztat.

A gazdák jelentést-.
Az Országos Magyar Gazda--ági Egyesület, tu 

dósitói az általános mezőgazdasági helyzetet *11"- 
tő leg junius 3-iki k let1 '1 ;>■ dig a küv- ‘kezűk' ' 
jelentik:

Arad. Az utóbbi időben ! >ek<ot kezet t kiadó 
esőzések úgy a k dá •!<, v alamint ; ka,, i fej 
lődéiséro jé, balá -aI voltak. Iv. - helyeken .h.o'-ö 
is volt. ami a véleményekben nélv I, mint pl. 
magy,aradi szőlők! ti. nagy kárt tett. A tenné-- 
kilátások az esőzések l'olv tán általában javultak.

Baja. Az uloNó nynlez nap arait elegendő 
esőnk volt. a vetésik javultak, e-a-k ott, hol sová­
nyan és ritkán álltak, ott most is csekély a kilá­
tás, de ez. alig ncgy-drésze.

Dehrrrr.cn. Az időjárás -/ép, kellemes nvl-'g,
május 28-án és 2‘.Vén kiadó esőzés volt.

Győr. A múlt hét. ' ég'-n kiadós esőnk ’ olt. 
ami a tavasziakra igen jól hatolt é- ezekből igen 
szép termésre van ki'át á-. Az ö.-zL-ken az c.-ő műd
Igen segített.

Kaposvár. Az elmúlt .héten ,ió esők járl-ik. 
vidékenként 2.0 -25 mm. csapadékkal. Az ősziek 
állapota valamivel javult. C’zukorrépa szépen áll. 
ka pád ása és 7X -vliAsv folyik.

Kassa. Május 20-én és 30-un kiadó meleg cső 
Volt, vetésekre és takarmány kra jó hatás.al.

Léva. A szép meleg időjárás nagyon jó hatás- 
■al van mindenre. Tavasziak szénen fejlődnek, 
üfizick szintén megjavultak.

Losonci. A múlt héten többször esett, tava­
sziak fejlődését- előmozdítva.

Miskolc.'.. Nyári napjaink vannak, hőséggel 
többször zivatarral. A vetések elég szépek, a ta­
vaszi szebb az őszinél.

Nagykanizsa. Az idő kedvező, a vetések szé­
pén fejlődnek és középjó eredményre számíthatunk.

Nagyszentmiklós. Az időjárás igen jó, két Íz­
ben jó átható cső ve 11 Kémény leni lehet, úgy az, 
ősziek, mint a tavasziak hclyrejövetclót. Az ismer­
tetett fagy folytán igen nagy károk merülnek tel.

Nagyszeben. A szárazság állandó. Ha ;r na­
pokban jó kiadó meleg cső nem lesz, az eddigi szép 
fejlődés tőnkre megy.

Nagyvárad. Múlt hó 2S- és 20-én kiadó csők 
voltak a vármegye minden részében. Kedvező hu­
tása a tavasziakon meg fog nyilvánulni, az 
őszieken azonban már kvvesbbé segített, búzater­
més csekély eredményűvel biztat. Igen sokat segí­
tett az eső a legelőiét'illetékén is, melyek már táp­
lálékot nem nyújtottak a 'kijáró állatoknak a nagy 
szárazság folytán.

Nyíl egyháza. 2!)-6n szép, csendes csőnk volt; 
azóta szép meleg időnk van. Őszi s tavaszi veté­
sek szépen gyarapodnak. Burgonya, répakapalás 
folyamatban van. Szőlők sokat javultak, perme­
tezésük megkezdődött.

Nyílra. A várva-várt eső megérkezett. Három 
napig egyenletesen és csendesen esőit az cső, üsz- 
szosen -Iti mm. csapadékkal. A rovarkártól ^ ment 
répák igen szépen fejlődnek, de ilyen kevés látható. 
Legtöbb helyen már harmadszor vetik a répákat, 
ezek azonban már kevés reményt nyújtanak. I en­
ger! hibásan kelt. A fagykárt a jó eső sem volt 
képes kijavítani. Tavasziak szépek, ősziek gyen­
gék és ritkák-

Fancsova. Az eső következtében a vetések ja­
vulnak. A tengeri szépen áll.

Sopron. A meleg időjárás kedvező. Termés- 
kilátások javultak. Szőlő szépen áll.

Szál már. 30-áti jó eső volt,, de már ismét kel­
lene. Őszi rozs. árpa tűrhető, zab, tavaszi árpa 
gyenge, őszi búza silány. Rétek ritkák cs gyengék. 
Répa. tengeri elég jó.

Versegz. Az időjárás kedvező, úgy. hogy bu­
rából jó közepes termés remélhető. Tengeri, szőlő 
és konyhai vélemények fejlődése előrehaladt, s 
kezdik a fagy által némileg okozott kárt, kiheverni.

Zalaegerszeg. A múlt, héten jótékony hatású 
esőzések voltak. A 1 óh érések kaszálása megkezdő­
dött. Az eredmény gyenge A rét is gyenge ter­
mést ad első kaszálásra. A vetések szépen állanak. 
A munkaerő a kapások mi vei ősével van elfoglalva.

Zenin, Múlt héten igen meleg esőnk volt. A 
búza szépen fejlődik. A tengeri első kapálása után 
erősödik. Szép. meleg időnk van.

Franezia és belga pénz Budapestnek. Ismere­
tes dolog, hogs- a főváros áltál kibocsátott 20 mil­
liós kölcsönt a Magyar Kereskedelmi 17.-T. bonyo­
lítja le. Az i.- köztudomású, hegy a Kereskedelmi 
K.-T. mögött egy franezia pénzcsoport áll. Ehhez 
a csoporthoz — mint értesülünk — a bécsi Laen- 
dc-rbank és az Anglobank. valamint a Société 
Fvauc-iise de Banque el de Depot.- tartoznak. Az. 
utóbbi intézet, mely a pár'ui Sociéte tonnáié ala­
pítása és fiókintézete, fő-kép a brüsszeli cs antwer­
peni piaezokon lebonyolítandó pénzű gyű műveletek 
tekintetében bír jelentő; szereppel. Ebből követ­
keztetve m-'-t már bizonyos, hogy a Kereskedelmi 
R.-T. a 70 milliós kölcsön kibocsát fisánál is föl­
veszi a bar,;,'l a budapcsli bankcsoportEri. ami 
— a mennyit.'' n a franezia és a belga p: nzpiíiez, kö- 
yr 'I jelenti végeredményében c-ak orven- 
deie jelenségnek mondliaió.

\ Standard e M liizl nsiIó társaság közgyűlési’. 
\ SI :in<l;i i 'I 'T11 ,i/1o-i1 ■, I ár.- a ,íg <> ik k*-./g;- »!• •
már- zio- 2*1 ón tartotta a lé re».-ág -zekle-e.é.i Edn.

... A- igazgató tiiuái-s jeli u léséből közöljük 
:i következő adalékai. Az 1!)0'. évben l'í20 ajánlat 
l..,t |. -ív, ;; ji \ v 59.779. l.'O korona lőzto.-itutl összeg­
től ó- kiáíliitatotl öii'i; kötvény 47.1 1*.295 knn-na 
biztosított iá-szegről J.1)00,5 tU korona elv, r, i uijjal. 
A/ ü / lel é-.- cégén a társaságnál a bizto ata-i á 11- 
mán; 7*>1,995.000 kor-ma l,iz.11>- i;o 11 - tolt • -
azó".i iö’. ed r ben ;;i;.5Sii.7t'i koronára rúgott, miből 

O' I 2V1 kon nia ilijl-i-.’ éi,-l és I2.0tiv.l75 körömi a 
honiba á.vT jöi. -delme. Tot ál,’oá élet javad,'k"k--r,
1 ;'7ii.1ií2 koronát cél.derít h • n ; ár «a ,e az i'liivilt 

ben, A ár a- ág \ ez - mia - - elmúl1 év!, -n
ü,HÍM).hl:; I.*ironó . al :”.i7.58!l.<9:$ k-n inára finelk'- 
ilett. ! 1 alá lesel í k és e.-eilfke-Vgi k frjébvn i tár-a- 
ság az 1*108. évlvo 20,5011.112 koronát fizetett ki. 
Fi'liállása Vi'.gyi H2.' óta töli) mint 170 millió ku 
rntva nyereményt utalt át a biztosi lot lak nak 
vilii) minI 0is millió kor nál folyó, itelt ludáb -elek 
folytán. A tár a-áa- vagyonából 100,1185.1-12 kor ma
\ oti jelzői ,vköle.-i",nőkben i-llti-lyi'Z'. e. a társaság köt­
vén vei re és ezzel ii-szefiig:.-íi kölesiinöklien 2S,80O.uO()
korona, kölcsönök kötvényekre 6,132.000 bju te föld­

birtokokban 23,070.000 korona, értékpapírokban 
120.153.390 korona, bauklctótek cs készpénz 
3,354.120 korona és 13,730.023 korona különféle ér­
tékekben.

Vidéki városok kölcsöne!. Mint isonoretes, 
Békés vár megye a közúti alap terhére 1,400.000 
kor. kölcsön felvétele dolgában lépett egyezségre a 
Rosti Első Hazai Takarékpénztár Egyesület R.- 
T.-al, mely szerint a kölcsönt 5.45 százalékos tör­
lesztéssel engedélyezi, A felsőbb jóváhagyást meet 
közölte a vármegye a nevezett pénzintézettel, mely 
váratlanul arról értesítette a vármegyét, hogy az 
annuitást leszállítja 5.35 százalékra. — Kassa vá­
ros viszont a múlt hó 28-án tartott közgyűlése fog­
lalkozott a sürgős utczai burkolásra felveendő 
000.000 koronás kölcsön ügyében- Ekes Bajos ta­
nácsnok előadás alapján 215,034 koronát szavazott 
meg n közgyűlés az aszfalt-járdákon kívül. A város 
a létesítendő koresolyapavillon építési czóljaira 
80.000 koronát fordít.

Gyáriparosok tanácskozása. A Magyar Gyár­
iparosok Országos Szövetségének igazgatóságai dr. 
(ókorin Ferón ez főrendiházi tag elnöklete alatt 
tegnap tartott ülésen tudomásul vette a Szövetség­
nek a kivándorlás és nemzetközi szabályozása tár­
gyában készített indítványának a berlini közép- 
európai közgazdasági értekezleten való tárgyalását, 
úgyszintén u Szövetség és a bosnyák herczegovi- 
nai gyáriparosok egyesülete közötti kapcsolat ló- 
tcsülcsét, valamint, a Szövetség vidéki szervezeté­
nek újabb vidéki góczpontokon való kiépülését. 
Tárgyalásokat folytatott a Szövetség a kereske­
delmi minisztériumnak a közszáj lit ások retszlctes 
szabályozása tárgyában kiadandó rendelet-tervezete 
ügyében- .-Abból a czélból, hogy a -közszállitások 
rendezése terén a magyar ipar és vállalkozás érde­
kei a legapróbb részletekben is megvédéssenek. a 
Szövetség az egyes ipari szakmák kívánalmait ki­
váló szakértők véleményei alapján állapította, meg. 
Az igazgatóság ezután a közutakról szóló uj tör­
vénytervezetet vitatta meg, a Szövetség köz­
pontja és a vidéki fiókok által begyűjtött vélemé­
nyek szempontjai szerint. Végül az uj min töve­
dé imi törvényjavaslat került tárgyalásra, amelyre 
názve az igazgatóság a szabadalmi törvényjavaslat 
fökérdésével együttesen hallgatja meg most tag­
jainak s a csatlakozott egyesületeknek véleményét.

Idegen búza az országban. A malmok ma foly­
tatták a búzavásárlást és a tegnapi nagy áraknál is 
még 20 fillérrel többet fizetlek. Elsőrendű tiszavidéki 
búza 16 K 60 fillért ért el 50 kilói,kint, tehát egy 
olyan árt, mely 1S0S cv óla «cm fordult, elő, A for­
galom nagyobb részét, ismét, idegen származású bú­
zák képezték; szerb, romám és bolgár áruk bőven 
voltak a vásáron, sőt már orosz búzákat is kínál­
nak és amint értesülünk, egy bécsi malom ezen 
származékból vett is egy nagyobb tételt eddig még 
ismeretlen árban, L J búzában kezd a kínálat meg - 
élénkülni, főleg uradalmak a most. elérhető nap:- 
árakat használják fel júliusi és augusztusi szállí­
tásra való eladásokra. Többek között elkelt, egy ma. 
nyobb tétel uj búza a szászberek! uradalomból jú­
liusra ,5 kiles súlyt garantálva, 1 ■, Ív u0 filléréit.

szászberek! vasútállomáson átvéve. Gazdáink na­
gyon helyesen cselekednének, ha minél többen előre 
1 íztositanák maguknak a mai magas árakat, mert 
félni lehet, boy később a balkán államok elárasz- 
tí.nak bennünket uj búzájukkal is.

A visszaküldőit postacsomagok fogyasztási 
,i,|i\jn. A 'iiió'.i'a.ilemnaik, illetve .> hentesáruval

l.er ikeilvli-mni'k íven súlyos terhe az, hogy 
fd, .zni,' • I körből a másikba, postán elküldött 

fi.i-hl) niejtn - ágii hu.lel.-kert nemcsak azt a fri 
./■ : adót nem térítik vissza, amely egyedül
a helybeli fogyasztást terhelheti, hanem a meny 
nvil-i-n felhőn i a tlanul visszaküldött, áru érkezik 
vis./.-i a fel in Iá-.', helyre, az amúgy is károsodéi 
feladót iái ismételten beszedik a fogyasztási adót. 
\ Hu:-'párosok Or-/.ágiis Szövetsége most azt a 
kérelmet intézi" a pénzűcyminis/.terlnv., hogy a 
tintán váll ii ot I. de .1 felálló ezt móré bármi okból 
1 is - aérkezett lm.áru-küldemények után no szed­
jenek fog, a./.l áó adóit.

A hiiatnlos jelentés és a tőzsde. Az, oktnáieri
1- I árfolyama ma 117 koroi.ér'l visszaeselt 
13.21 lvriiiiárii. ni' rt a gabonatőzsdém ma általi 
n..san az a néz. • uralkodott, lmgy a délután*» várt
hivatalos jelenté- .••.•■ybnhímgzőliig nz ország min­
den vidékéről beérkezett tudósításokkal — kotv- 
.- '•I II iá,yja feli öntetni a gazdasági helyzetet. Annál 
j , 'yiil 1) volt. a int glepelés, hogy ép]Kt.i cllemkezöi 
tartalmazott a miniszteri jelentős. Ily jretsseiini*/- 
tikuoan hangzó jelen teára oenki eem volt olká-

I .«au«* ic-im «iiii».»üm. ............



Szombat, június 5.

BZülve és a délután összescreglett tőzsde In. tógától; 
óroulva kérdeziók cgyiuost, hogy hogyan jöhetnek: 
mindenhonnan a túlnyomóan kedvező tudósítások, 
ha ezeknek a hivatalos jelentésijein alig van nyomai. 
A csekély magánforgalomban délután októberi búza 
33.45 korona, tehát 15 fillérrel drágábban, mint a 
déli zárlat volt, köttetett. A gabonatőzsdének tehát 
holnap valószínűleg ismét viharos napja lesz.

Országos állat kiállítás. Az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület által. Darányi földmiveíós- 
iigyi m. kir. miniszter felkérésére és támogatásá­
val Budapesten június ti Ki éig a Tattorsall-tc.lv- 
]jon rendezett országos állat- cs gépkiállítás elő­
munkálatait. teljesen befejezték. A. kiállítást jú­
nius 5-én délután négy órakor József föherezeg 
nyitja meg ünnepélyesen. A kiállításon összesen 
11826 drh állat kerül bemutatásra. Ez. összegből 14:3 
drb ló (igásló), 1685 drb szarvasmarha, 1054 drb 
juh és 944 drb sertés hajtatott fel a kiállításra. A 
kiállított állatok díjazásához Darányi földimvelés" 
ügyi miniszter 27.500 korona összeggel járult, a 
rendező-bizottság felkérésére pedig magánosok és 
testületek 24.190 korona értékű dijakat adomá­
nyoztak. igy a kiosztásra kerülő dijak összego te­
hát 51.699 koronát tesz ki. A bíráló-bizottságok 
Ráthonyi Reuss Henrik elnöklete alatt működnek. 
A kiosztásra kerülő tiszteletdijak és érmek a nem" 
Hétközi tejgazdasági kiállításban, a városligeti 
Tparesarnokban vannak közszemlére kitéve. Az első 
főbejáratnál a Tattersall belső udvarának jobb­
oldali bosszú istállójában van elhelyezve a lókiál- 
litás, amely két csoportra: a hidegvérű cs meleg­
vérű lovak kiállítására oszlik. A hidegvérű eső" 
portban: a kisbéri ménesbirtok, gróf Hoyos Miksa 
uradalma, Mezőgazdasági Ipar Részvénytársaság 
kaposvári bérű rad aim a, gróf Széchenyi Béla és 
gróf Wenckheim Géza csoportjai tűnnek szembe; 
a melegvérű csoportban pedig a mezöhegycsi ál­
lami ménosbirtok saját tenyésztésű Nonius-ivadé- 
kokkal van képviselve, ugyanott bemutatásra ke" 
írül a mezöhegyesvidóki tájfajta lótenyésztés is. 
Áthaladva a tulajdonképpeni kiállítási területre, 
a ponyvasát-or-istállókban vannak elhelyezve a 
szarvasmarha-ki dili tás csoportjai, melyek közül az 
I-—XIX. sátoristállók Magyarország legkiválóbb 
nagytenyésztöi által saját kollekczióák részére ál­
líttattak. Impozáns kollekcziókat, mutatnak bo 
ezen külön istállókban a magy. kir. államkincstár* 
jiak bábolnai, mezöhegyesi, kisbéri, fogarasi ura­
dalmai. valamint a gödöllői magy. kir. koronaura­
dalom: míg ezek mellett József föherezeg alcsuhti 
fis kisjcnrői, valamint Frigyes föherezeg magyar­
óvár! és bé.llyei, továbbá Lajos bajor her végűé ö 
fensége sárvári uradalmának csoportjai keltenek 
feltűnést. A közlekedési fő útvonal jobboldalán a 
második, XI. számú külön 'istállóban állította ki 
Széli Kálmán az országos törzskönyvbe bejegyzett 
világhírű tenyészetét. Az értékes kollekczió 16 drb 
tehén. 14 drb üsző és 15 drb bikából áll, mely egye" 
dekből összeállított- gyűjtemény valóságos látvá­
nyossága és kincse a kiállításnak. A főbejárat bal­
oldalán ezzel szemben özv. Dory Yilmosnó felsö- 
leperdi kollokcziója kelt versenyen kívül méltó 
feltűnést és a gazdaközönseg előtt állandó érdek­
lődést.. Ugyancsak e külön sátoristállókban van* 
nak elhelyezve Pajzs Gyula ráczalmási, gróf Ester­
házy Miklós Móricz csákvúri, Gaal József pamuki 
siementhali tenyészetei; továbbá gróf Almássy Dé­
nes gyulavári és ketegyhiizi, gróf Iloyus Miksa 
nőmetladi, gróf Hunyady József sáripusztai, gróf 
Uunyady László meznkeszi, gróf Wencklieim Fri­
gyes békési Berni'fajta csoiportjainak kiváló pél­
dányai, dr. Kohncr Adolf felsőszászbereki ura­
dalma kiváló Montafuni példányokból álló gyűjte­
ményt mutat, bo. gróf Apponyi Géza pedig sieme.n- 
thal—bonyhádi keresztezések bemutatásával járul 
az általános érdeklődés kielégítéséhez. Igen érde­
kes a Nógrádmegyei Gazdasági Egyesület népies 
csoportja a IX. szánni sátoristállóban, melyben az 
egyesület a nógrádmegyei tájfajta köztenyészetet 
mutatja be, emellett a VIII. siámu istállóban 
Pest'P.ilis-Solt-Kiskunmegyo gazdasági egyesülőié 
mutatja bo a pestmegyei kisgazdák gyűjteményes 
kiállítását 3(1 darab siementhali jellegű piros- 
tarka fajta telién és üszővel. Ez a kollekczió, me­
lyet Serfőző Géza. a gazdasági egyesület titkára 
állított össze, néhány igen szép példány bemutatá­
sával kelt.i fel az érdeklődést a népies tenyésztés 
iránt. A vármegyei gazdasági egyesületek népies 
(•söpörtjai közül méltó feltűnést keltenek a po 
zsomymegyei, a borsodmegyei, tolnamve.ici. Kivon 
tálra egyei gazdasági egyesületek s a tnugyaróvári 
szarvasmarhatenyésztési, gömör megyei, Sopron-, 
Hont-, Somogy-, Baranya vármegyei gazdasági 
egyesülőtök népies csoportja, A mag.varfajta
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szarvasmarha legkiválóbb példányait József föher- 1 
ezeg kisjenői uradalma, a mezöhegycsi ménesbir"
• ok. gróf Wenckheim Frigyes, gróf Csekomcs 
Endre, gróf Ghotek Rezső, báró Gerliezy Fercncz 
s a pannonhalmi iŐapátság uradalmai külön is­
tállókban és karámokban állították ki, inig a ma­
gyar-erdélyi jellegű szarvasmarhákkal Spcrkor Fe­
renc/, szentderneteri tenyészető van méltóan kép* 
viselve. A 'I attorsall külső telepén felállított re­
keszekben a sertések csoportjában a mangalicza, 
borkshirei, háznál, wcstfáliai, yorkshirci fajták 
vannak képviselve. I gyanott van a juhok változa­
tos csoportja is elhelyezve. Ugyancsak a juhok 
között Kecskemét th. város angorakccskc-keresztc- 
zébét és importált, törzsállatjait mutatja be.

A főváros a Máv. tarifapolitikája ellen. A
ATáv. igazgatósága tudvalévőén a fuvardijtótclek 
felemelését tervezi. Ez a tarifaemelés igen érzéke- 1 
nyen sújtaná a főváros iparát, kereskedelmét cs 
főképpen közel címezését. Ehhez járul még az a 
körülmény is, hogy a baja—'.láttaszéki hid meg­
építésével a délmagyarországi birtokosok által ex" 
portált termények Budapest megkerülésével Sza­
badkán át fognak külföldre jutni. A főváros érde­
keinek megóvása czóljából a tanács közgazdasági 
és közélelmezési ügyosztálya terjedelmes elaborá- 
tumot dolgozott ki, amelyben rámutat mindazokra 
a hátrányokra, amelyek a tarifaemeléssel a fővá­
rosra liéurulnának. A közgazdasági és közélelmezési 
bizottság Mclly Béla tanácsos elnöklésével ma 
délelőtt foglalkozott, az előterjesztéssel cs az ügy" 
osztály javaslata értelmében elhatározta, hogy a 
közgyűlés utján megkéri a kereskedelmi minisz­
tert, hosszabbítsa meg a vásárcsarnokba érkező 
árukra engedélyezett fuvardij-kedvezményt és 
egyúttal terjeszszo ki az összes pályaudvarokon 
érkező küldeményekre. A felterjesztés fuvardij- 
kedvezményt kér továbbá az iparvállalatok részére 
és az clelmiczikkek szállítására általában.

Magyar halkivitcl. A kereskedelemügyi mi­
niszternek hivatalos szaklapja, a „Közgazdasági Ér­
tesítő"1 legutóbbi számában fontos útmutatással 
szolgál hazai halkivitelünk fejlesztésére nézve. A 
chicagói konzulátus jelentése, szerint az é&zakamcri- 
kai Egyesült Államok halbehozatala 1907-ben 
8.980.323, tehát, közel 9 millió dollár értéket kép­
viselt-, mely (behozatalban Magyarország és Ausz­
tria mindössze 10.729 dollár erejéig részesedett. 
Finnek a jelentéktelen bevitelünknek legfőbb oka 
érdekeltségünk sajnálatos tájékozatlanságában kere­
sendő, amennyiben eddigele sem ismerte ki az ame­
rikai piucz szokásait, de még felvevő képességét sem. 
Hazai halkivi telünk alapfeltétele, hogy a termelő 
személyesen ismerje meg a chicagói piaczot, mert- 
csak igy kaphat róla helyes klipet. Levelezés és üz­
leti jelentések olvasása révén a hazai érlekeltség 
nem juthat czélhoz. A személyes érintkezésnek nem­
csak az a haszna van meg, hogy a termelő a chicagói 
piaczot biztosíthatja magának, hanem meg van az 
az előnye is, hogy ilyen uton-módon más idegen 
piaczokon is akadhat vevőkre. A sózott s konzervált 
halak kelendőségének fokozásában lényeges szerepe, 
van a csomagolás tetszetöségének és a dobozok 
praktikus nyitó-szerkeze lének is.

A 1 attersall szerződése. A fővároe tudva­
lévőén 30 évro a Tattersall részvénytársaságnak 
engedto át a lóvásári jogot. Ez az engedély ez év 
október 31-én lejár. Báró Üchtritz Zsigmond és 
Luczenbachcr Miklós, a Tattersall r.-t. főrészvé­
nyesei. azt a kérelmet intézték a fővároshoz, hogy 
hosszabbítsa meg az engedélyt újabb három énre a 
régi bérleti összeg mellett. Ennek ellenében a tár­
saság hajlandó e három év alatt 40.000 korona be­
fektetést eszközölni. A közgazdasági és közélelme­
zési ügyosztály, tekintettel arra, hogy az uj lóvá’ 
sár kérdésének vs a vele esetleg kapcsolatba ho­
zandó egyéb intézményeknek ügye még nem érett 
meg a végleges határozatra, az ajánlat elfogadását 
hozta javaslatba a közgazdasági bizottságnak, a 
mel> a javaslatot dr. Mclly Béla tanácsnok elnök­
ije mellett tartott mai ülésében magáévá tette.

Az áruk bevallása. Az áruk -súlyának és tar- I 
(almának bevallása körül utóbbi időben gyakran 
előforduló szabályi a lanságok, illetőleg az ezen sza­
bálytalanságok által a vasutak bevételeiben okozott 
károsodások megakadályozása érdekében Kossuth 
Fercncz kereskedelemügyi miniszter szigorúan uta- j 
sitotta a m. kir. államvasutak igazgatóságát, hogy |
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az áruk súly- és t.artalombovallásának helyességét 
kellő mértékben, de a szállítás indokolatlan késlel­
tetése nélkül szigorúan vizsgáltassa s minden egyes 
előforduló esetben szabályszerű fuvardíjpó11 ékot a 
szabályok szerint szedesse lie. Amennyiben pedig 
azt, tapasztalná, liogy a szállító felek az árok súlyá­
nak, illetőleg tartalmának bevallása körül visszaélé­
seket követnek cl, az illetők ellen -a bihwádi eljárás 
megindítása iránt szükséges lépéseket tegye meg.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, junius 4.

A készáru,piaczon nvzr is kifejezetten, szilárd 
volt az irányzat- Mérsékelt 'kínálattal szemben a, 
malmok igen jó vételkedvet mutattak és még a 
tegnapiaknál is jobb árakat fizettek. Elkelt 
mintegy 15000 q búza, 'a tegnapiaknál 30—50 fil­
lérrel d#ágáhb árakon. A legdrágább eladási ár 
33 korona volt 78.7 kilós tiszavidóki búzáért, a leg­
olcsóbb pedig 29.50 korona 74 ki lés fehénnegyei, 
üszkös búzáért. Egyéb gabonanemüek közti! a ten­
geri 5 fillérrel olcsóbb, a többi változatlan. Forga­
lomba került: 500 q rozs 20.70 koronás áron1, egyéb 
semmi. A Ungtáridöpiaczön: a mai üzlet kedvte-lenül 
és a tegnapi zárlatnál nemileg alacsonyabb jegyzé­
sekkel indult meg. Az üzlet folyamán rendkívül 
csendes volt ia. hangulat, csak igen kisarányu for­
galom- fejlődött ki, mi mellett mérsékelten inga­
doztak -a jegyzések, zárlat felé azonban egyre fo­
kozódó realizálási hajlandóság mutatkozott, ami a 
kínálatot csakhamar túlsúlyra juttatta és az ár­
folyamok csökkenéséhez vezetett. A tegnapi zár­
lathoz viszonyítva, végeredmányképen ma az ok­
tóberi búza huszonhat fillérrel, az áprilisi búza 
ugyanennyivel, az októberi rozs huszonnégy fillér­
rel, az októberi zab nyolez fillérrel, a júliusi ten­
geri tizenhat fillérrel, az ujleng'eri húsz fillérrel 
csökkent.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ* 
lező volt; *
Haza kilós Ara íoo kg. kilós Ara 100 leg
listavidéki 75 —---- 79 32.20—32.90, 76 30.75—31.15 80 32.20—32.90, 77 31.45—31.75 81 32.20—33.00„ 78 31.75—32.90 82
H ej ér me gyei 75 --.------- 79 30.95—3-’.05

76 30.50—31.25 80 32.70—32.40
77 31.30—31.40 81
78 31.35—30 97 82

78Pestvidéki 74 31.70—31.80„ 75 79 32.----- 33.35
9 76 31.05—31.85 80 32.05—33.10

77 32.----- 31.10 81
Bánsági 74 ?b 32.15-33 10

S 75 --,------- .-- 79 32.55 - 33.40* 76 31.10-31.25 80 33.----- 32.90„ 77 30 65 31 20 81 83.45-33.40'Bácskai 74 -- ,------- 78 31.25-r-32.25
75 -- .---------.-- 79 32.10—32.60
76 31.20—31.45 80 32.15—31.80
77 31.20—31.75 81

Rozs I-rendü aj — --.-------- ,-- _ 20.65—20.95
„ , kőzópminőségü uj----------- — 20.55—20.85
Árpa takarmány 1. rendit------ — 17.60—18.50
TZ x”. - ” 11. ;rendű — — — 17.00—16.90Köles — —
Zab I.-renrlü ------- -- -- -- -- _ 17.40—18.20„ Il.-rondü -- -- -- -- -- -- _
i nigeri belföldi uj---------- — 15.75—15.95
Korpa: — — 12.90—13.20

A készárupiaczon elkelt:
Búza: Tiszavidóki: 150 q 80 k 32-80 K folcő, 

150 q 77 k 32.30 K felső.
Postvidúki: 100 q 79 ik, 1000 q 76.5 k 32.80 K, 

400 q 70 k 31.80 K, 150 q 7(5 k 31.50 K.
Bánsági: 300 q 79 k 32.20 K-
Komán: 4500 q 74.7 Er 30.50 K, 60000 q 75.5 

k 31.40 K.
Bácskai: 100 q 79 k 32.80 K, 875 q 77.5 k 

32-40 K, 100 q 77 k 32.60 K.
Makói: 400 q 78.7 k 33 K.
Fcjérm egyei: 125 q 76 k 31.20 K. 130 q 

75.5 k 31.60 K, 125 q 74.5 k 29.80 K, 450 q 74 k 
29-50 K üszög végű-

Hozs: 1500 q 20.70 K kocsira.
Az árai; 100 kilogrammonkint koronaértékljefl 

értendők.

hészít csakis mérték szerint prima öltönyt elsörangii kivitelben pyr*
ISngol készpénzrendszerü upi-szabó termek.

SS3S5S5 ZÉLltIBER SAMU 19., Belváros, Magyar-utcza 3, Kossuth Lajos-utcza melleit.

Minták kívánatra bementve

Telefon 116-59.
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A határidőpiaczon köttetett*
Délelőtti

Előforduló kötések (100 kg.-kint) 1909-re:
Búza októberre 26.82—26.80—20.02—26.48-26.64
Búza áprilisra 27.64— 27.66 — 27 38-----.-------- .—
Kozs októberre 20.63—20.60—20.26—20.40-----.—
Tengeri júliusra 15.84—15.86—15.70-----.-------- .—
üjtengeri májusra 14.62—14.64—14.34-----.------.—
Zab októberre 15.32—15.34—15.22——.—----- .—

1 óra SO pereikor zárulnak s
Búza októberre 26.60—26.62
Búza áprilisra 27.42—27 44
Rozs októberre 20.36—20.38
Tengeri júliusra 15.70—15.72
üjtengeri májusra 14.38—14.42
Zab októberre 15.22—15.21

Budapesti gabonaforgalonn,
1900. június 2-tól 1909. junius 3-ig.

Érkezett El szállíttatott
mttermltit

Rnza 6133 1224
Rozs 1021 352
Árpa 104 —
Zab 3640 4261
Tengeri 17736 :-823
Liszt — 10883
Korpa — 1994

Reggelizés előtt fél pohár
SCHMIDTH AU ER.féle

használata valódi áldás gyomorbajosok* 
nak és széke*uralásban szenvedőknek

Értéktőzsde
Az értéktőzsdén továbbra is az áll am vasú ti rész­

vények állanak az érdeklődés előterében. Bécsi meg­
bízásokra vásárolták az államvasut.i részvényeket s 
az értékek ára ma már 732 koronáig emelkedett s 
valósdmileg még további áoíolyamemeílcedós is vár­
ható, mert a vásárlások nem szűntek meg. A hitel- 
részvények a mai szikird irányzatú, do nyugodt íor- 
ralmi üzlet alatt, alig másfélkoronás árhullámzást 
mutatnak. A helyi piaczon a Salgótarjáni kőszén- 
bánya-részvényeidben volt élénk forgalom, hanyatló 
árfolyamok mellett A tőzsde a Salgótarjáni rész­
vényeket azért adta. mert a vállalat tőkefelemelését, 
nem tartja kedvezőnek a részvényesek szempontjá­
ból s ezért a mai forgalomban főleg adták e rész­
vényeket, melyek ma tíz koronával visszaestek. A 
helyi piaezon a Hazai bank. a Kereskedelmi bank, 
az Egyesült, budapesti fővárosi takarékpénztár, a 
Kerámiai, az Újlaki tégla, a Danubius, a Magyar 
ezukoripar, a Budapesti általános villamossági és a 
Városi vasú (-részvényekben voltak kötések. A jára- 
cfékpiaczon az irányzat javult s a korona.táradék 
03.10 koronás árfolyamon zárult. A mai üzlet folya­
mán forgalomba került: Osztrák hitel 641.50—
640.50— 641 koroilán, Magyar hitel 753—753.25 
kor.. Államvasut 729.50—732.50—732 kor., Jelzálog 
437—437.25 kor., Városi villamos vasút. 269.50 kor.. 
Magyar koronajáradék 9310—9315 kor.. Magyar
ezukoripar 1950—1934...1945 koronán, Kereskedőimi
bank 3444 koronám, Budapesti villamossági 394 kor., 
Danubius 314—312 kor., Magyar aszfalt 174 kor., 
Északin agyarországi kőszénbánya 305 koronán.

Az elötö-sdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 641.50—640.50, Magyar hitel 

753—753.25—753, Osztrák-magyar állam vasút részi.
729.50— 732—731.50, Rimamurányi 573.75—754.50— 
57-1. Déli vasút 108, Magyar koronajáradék 23.10— 
93.15 koronán,

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 640.75—641. Magyar hitel rcszv. 

758.25, Osztrák-magyar államvasut 731.50—732-50— 
732, Leszámitolőibank 482, Jelzálogbank 437—437.25, 
Rimamurányi 574, Városi villamosvasút 260.50, 
Magyar koron aj áj ad ék 93.15 K.

Dijbiztoxitások osztrák hitclrészvényrc: hol­
napra 4—5 korona, nyolez napra C—d korona, jú­
nius hónap végére 18—20 korona,

ZJtótözsde délután 4 órakor:
Osztrák hitel 640.50, Magyar hitel 753, Állam- 

*a#ut. 732, lasszámitoló 182, Jelzálog 137, Rimaiuu- 
láiöyi 574, .Városi vasút 269, Közúti 559.

BÉCSI GABONATŐZSDE:
Bees, junius 4. (Saját, ludósitónhtól.) Bu/.a 

máig 50, rozs 20, tengeri 10 /.ab 5 fillérrel drá­
gult a múlt. szombati árakhoz képest. Tegnap ,

egy nagy malom 4000 mm. román búzát vásárolt 
76.5 kg. 15.85 K 3 hónapra bécsi malomból. I udm 
vélték, hogy ez al vásárlás abban a reményben tör­
tént, hogy junius közepétől jtiliu- végéig mérsé­
kelni fogják az osztrák-magyar gabonaboliozatali 
tarifát, ami aztán a mostani vásárlásnak előnyére, 
válnék.

Jegyeztetett bu:a : tiszavidéki 16.3.)—■ 1 tí.(*•>, latnáti 
16.05—-16.50, mosont 15.75—16.25, tótfelvidéki 15.80 
10.35, délivasuti 15.S0—16.35, imm-hfeldt 15.80—16.30.

Rots: tót felvidéki 10.50—10.75, esepcli 10.4.» - 
10.70. pest,megyei 10.00-—10.85. délivasuti 10.30—10.75, 
különféle magyar 10.45—10.70, osztrák 10.50 10.75.

.{;■/><J: mow&ovszági S.75—D-
Takarmány: S.40—S.00
Mntfyar tengeri S.2Ö--S.45.
Cinquanti)} ] O/Jt—10.50.
Magjur zab 9.35—9.85. válogatott 9.85—10.25.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Iiécs. junius 4. .V magas amerikai árjegyzé­

sek megszilárdító hatást, gya.lv-rollak az elötözsde 
irányzatára. De csak állanivastvi részvényekben 
fejlődött, ki terjedelmesebb üzlet, mert, ezeket az 
értékeket egy kulisszczúg vásárolta s ennek követ­
keztében két koronával javultak. A képvisclöház- 
ban a petroleunnpar szanálására megindult akczió 
tárgyában benyújtott intorpclláczió és a pet- 
roloumka.rt.ell tárgyalásainak meghiúsulása érzé­
keny árfolyamveszteséget okozott galieziai Kár- 
pát-petroleunirészvényekre. amelyek 20 koronával 
estek Ausztria Email-részvóny tok intettel a kar­
tell nehézségeire hanyatlott. Alpesi részvény az, 
amerikai hausse következtében javult. A déli 
tőzsde megnyitásakor a ioegálom nyugodt, a ve­
zetőértékek árfolyamai alig változtak. Berlin, va­
lamivé! szilárdabb irányzatot jelentett,

11 órakor zárultak:
Osztrák hitel 641, Lacnderbank -151, Allauwa.sut 

732. Déli vasút 107.75, Alpesi 046, Oalinziai kárpát 
632, Ausztria Email 364. Államvasut élvezeti jegy 
259.50 K.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 640.75, Magyar hitel 753, Anglo 299, 

Bank egyesület 522, Lacnderbank 452.50, Union 548.50, 
Államvasut 732.25, Déli vasút 107.50, Alpesi 045.25, 
Rimamurúnyi 571, Orosz járadék 99.80.Török sorsjegy 
186, Galieziai Kárpát 627, Skodnieza -1 SS.

BéCS, junius 4. (Magyar írlékek zárlata.) 4 száza­
lékos arany-jaradék 113.85. Tiszai ós szeg. köles, 
sorsjegy 145.40, Magyar hitelbank részvény 751,- . 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 482.—, Rimá­
ra uranyi 571.50, Magyar ezukoripar 19.55, Adria hajó­
zási részvénytársaság 394.—. Magyar koronajáradók 
93.10, 4 százalékos magyar földteherm. kőtv. —, 
Magyar nyer.-k. sorsjegy 202,50, Kaesa-Oderbergi 
Vasutrészvény —.—, Magyar Jelzálogbank 436.— 
Magyar keresk, bank .—.

BéCS, junius 4. (Osztrák értekek zárlata). -V2 száza­
lékos papír-járadék 96.40, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 117.35, 1860-as sorsjegy 161.75, Osztrák hitel- 
sorsjegy 550.—, Angol-osztrák bank részvény 298.75. 
Bécsi Bankverein 528.20, Osztrák-magyar bank 1778. 
Déli vasút 109.25, Dumigőzhajózási társ. 950.—, Dohány 
részv. 352.—, Us, k. arany (verti 11.33, Német bankv. 
117.30, Osztr. Lloyd 446.—. 4.2 száz. ezüst jár. 96.30 — 
99.65, Osztr. koronajáradék 96.25, 1864-es sorsj. 290.—, 
Osztrák hitelintézeti részvény 039.50, Union-Bank 
548.—, Osztrák I.ándorbnnk 454.25, Osztmk-magyar 
államvasut 73 .75, Elbevölgyi vasul 163.50, Alpesi 
részvény 644.50, 20 frankos 19.04, Londoni váltóár 
239.85, Lipótkohú 458.—, 'l’öröksorsjegy 185,50.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, junius 4. A tüz.-d mai alupirányzal;’. 

szilárd volt. Ösztönző hatással volt a tegnapi new- 
yorki tőzsde erőteljes emelkedése, valamint a lon­
doni érezpiacz szilárdsága. lilénk forgalom azonban 
túlnyomórészt e.-ak az amerikai vasutak és a bányá­
ért ékek pi nézőn fejlődött ki. míg a többi értékben a 
forgalom meglehetősen nyugodt lefolyású volt.
Előbbiek a Baltimore v,'-/.vények vezetése alatt 
2 százalékig és ezentúl einelkedv k. utóbbiak f-zórvá- 
«vfWMi 1 s/azalé-kig. < ic-lseivkirelicniek e,\ eiigiilvsro 
hajlottak. Jól tartották magukat vezető \ a sutért é- 
kek is, különösen államvasuti részvények live.-re. 
Járadékok ár tartónk voltak. < '-ak 19"2. évi i.roszok 
voltuk gyöngéhlrek 0. In sznizalékkal. Trust Binamil. 
valamint Siemens é. Ma luké rés/w-nyek né-ini é 
deldéidéssel találkoztak, A további folyamatban

forgalom futólag majdnem egészen megakadt-, az 
árfolyamok azonban, amennyiben egyáltalában je­
gyeztetlek. tartottak voltak. 11éudiajét-rész,vények há­
ny adtak voltak. Az. utótőzMén ottani részvények! 
iránt. kedvező osztalékbeoslósre élénk kereslet mu­
tatkozott. míg a forgalom egyébként tartott árfo­
lyam mellett csendes volt. A késapénzpiaez ipari 
értékei többnyire, gyöngébbek voltak. Napi pénz 

é? fél .százalék, magáailcdzámilolási kamatláb
2Sj. százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: -T2 százalékos papirjára- 
dék -.-.4 százalékos osztrák aranyjánulók 100.10, 
osztrák hitelrészvény 201.60, Déli vasút 21.—, orosz 
bankjegyek 216.10,4 százalékos uj orosz kölcsön 84.70 
Dlsconto Commandit 186.—, Dlnamittruszt 164.30, Har- 
peni 190.20, Vniflkált török járadék 9.1.20, 4'2 százaié- 
];os ezüst-járadék —, 4 százalékos magyar arany- 
járadék 95.70, Magyar koronajáradék 93.50, Osztrák­
magyar államvasut 156.90, Bécsi váltóár 851,25, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 233.50, Gelsen­
kirchen! 180.50, Laurakohó 183.80, Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) junius 4. 4'2 százalékos papír- 
járadék —.—, 4 százalékos osztrák nranyjárnd. 100.20. 
Osztrák Ilitől intézeti, részvény 201.75, Osztrák-magyar- 
államvasut 156.80, Északnyugati vasút —, Bustieh- 
rndi vasút —.—, Londoni váltóár 204.20, Bécsi Bank­
verein 133.90, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magy. aranykölcsön 79.10, 4'2 százalékos ezüstjáradék 
90.80, Osztrák koronajáradók 96.65, Magyar korona­
járadék 93.80, Osztrák-magyar bank 127.90, Déli vasút 
részvény 20.80, Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár
851.25, Párisi váltóár 811.25, Union bankrészvény —, 
Alpesi bányarészvény —.—. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) junius 4. 4'2 százalékos ezüst- 
járadék 99.60, 1860, sorsjegy 163.50, Déli vasút 21.60. 
4 százalékos aranyjáradék 99.75, Osztrák hitelrészvény 
201.15, Osztrák-magyar államvasut 156.50, Olasz jára­
dék 103.75, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 95.60. 
Nyugodt.

London, junius 4. Angol consol 85.'/-.
Páris, (Zárlat) junius 4. 3 száz. Franczia já­

radék 98.10, Osztr. aranyjáradék —.—.Magyar arany, 
járadék 93.50, 3 százalékos Olasz járadék 105.—, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 293.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 526.—, 4 százalékos spanyol járadék 98.70 

százalékos nniflkált török jár. 03.—, Török sorsjegy
174.25. Török dohányrészvény 379.—, Osztrák földhitel- 
intézet 11.68, Osztr. Länderbank 485,—, Magyar jel­
zálogbank —.—, Bamjuo de Paris —.—, Banquo Otto­
mane —, Osztr. magyar államvasut —.— Deli vasút 
—.—, Hartmann gépgyár 545.—, Urikányi kőszén 
Váltó Amsterdamra irövid) 208.25. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.18, Váltó Becsre (rövid) 104.93, Váltó Bel­
giumra (rövid) ni, Olasz nranyváltó (rövid) "/io. Váltó 
Svájezra (rövid) 1 3», Csők Londonra -■* 15, Magan- 
kamctláb 1.‘ s. Nyugodt.

Felelős szerkesztő :
PURJESZ LAJOS,

Kiadó-tulajdonos;
A Magyar Újságkiadó Rész vény társas ág, 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

VILLANYGYÓGYÍTÓ ÉS RÖNTGEN-INTÉZETE
Elektromágneses gyógyítás.

Budapest, IV., Károly-köru! 24,1, cm. Lift
Telelőn lOtt-ííl*.

Főbb javallatok i
Álfílános idages.teg (neo- 

raslliénia, hysteria).
tdgggyengesegi állapotok.

Álmatlanság, Fejfájás, 
tliitiesek (Paralysis). 
Idcgfajdalmak, Idegzsábák 

(Ncuralgiak, ischiás). 
Gerlnozvsldzorvadas (Ta» 

bes).
Szívbetegségek. 
Veredenyelmeszssedcs. 
Készvony és osuz, reuma. 

Izületi es csonttajok, 
Szekrekedes. Daganatok. 
Anyageserebajok lElhlzó 
ezukorbaj, vérszegénység) 
Bérbajok. Bcrviszketeg, 

Lupus,
Hajhullás, kopaszság, 
Szortelenltás (nőknél U

nrezonj.
Aranyeres csomók.

H-ig, d. u. 2—6-ig. —
Kívánatra prospektus

Gyógytényezőki
Finsen-féle Ivlámpa fürdők 

szívbaj és veredenyel- 
meszedés ellen, 

Elektromágneses gyógyítás
Röntgen sugarakkal való 

kezelés,
Magas feszültségű áram­

mal való kezeles (Arson-
Valis,Rio).

Kék fcnynyel való kezelés,
Villamos hofürdok (Elek-

Irotherm).
Villamos fenyfürdok, 
Villamos massage (Vib- 

ratio).
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezeles, 
Villamos vízfürdők, 
Szénsavas fürdők.
— Rendelés d. e. 8 
Kezelés egész napon át.

keserűre az elront:)!! gyomrot 
2 3 óra alatt tel­
jesen rendbe hozza.
Kié Üvng 40 fillér, 
uagy üveg 60 fillér.'
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Szervita-tér 5. I. em.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK,

Vásár csarnok.
MAjirfi 4. Cseresznye elég gyér beérkezések mellett 

íjél keresett. Elfinyöeen értékesitlietö zeller, esetleg ? 
egyéb zöldség is. X'a.j változatlan. Tojás szilárdabb. 
Füstöltsonka. keresett. Mai árak:

Husnemvek: marhahús hátul ja 132—141 K, vidéki 
Wju. I»Írben hosszan mérve sulylevomis nélkül 101— 
112 K, helybeli borjnhns 10S- 121 K, sertéshús szalon­
nával 140—140 K, lehúzott 142 — l.iti K, szalonna friss 
124—128 K, szalonna füstölt 140—141 K, olvasztani 
valé 110—144 K, Ini j 1.12- -100 K, sertészsír 1 ö2-—1.10 
K, mind métermázsánkint, Fiistöltluis (vidéki) kg.-ja. 
140—100 K, hazai sonka 1.80—2.— K, szalámi 3.2U— 
3.40 K, szalámi nyári 1.20—1.40 K kg.-kint

Vad-, őz 1.00—1.SO K.
Baromfiféléi;: Klö: rántani valé csirke 1.70—2.40 

Tv, sütni való 2.80—3.20 K, ka vsa sovány 3.60—4 K, 
kacsa, hízott ő—0 K, liba. tiatal 8—14 K, Ind, hízott 
lő—18 K, lyuk 3.60—4.40 K, pulyka ü—8 K páronkiut. 
Vágott: szépen tisztított ha rom ti: hízott lúd 1.30— 
1.0 K, hízott rucza 1.40—1.00 K, hízott pulyka. 1.20— 
1.60 K, kg.-kint. Pilláid 1.80—2 K daralxmkint.

Tejtermékek-, fözövaj (küp(ilt) 2—2.20 K. X alérli 
erdélyi juthurét es munkásturót igen jutányosán szál­
líthatunk.

Zöldségféléi;: burgonya (vaggonáru) rózsa 7.20—- 
9.— K, fehér ö—6.40 h, jietrezselvem 30—40 K, vörös­
hagyma makói 2.)—27 K, fokhagyma 80—90 K, ká­
poszta, 3—4 K 100 kg.-kint. Burgonya, uj 20—24 K, 
spárga solo 1—1.20 K, közép öO—60 K, leves 20—24 K, 
kg.-kint. Zöldbab, hüveljes 40—60 K, zöldborsó, httxe- 
Jjes J 2—21 K, 100 darabonkint.

Gyümölcsféléi;: Alma: válogatott elsőrendű áru 
(aranyparmcn, mnett, Jonathan, Törökbálint, hatul 
btli.) —.80—1.— K, másodrendű 40—60 K. Körte első­
rendű 1.20—2.— K, másodrendű 10—SO K, dió 1. 40—
60 K, 100 kg.-kint,

1 egyrsáruk: Kor és szeszesitalokat minőség sze­
rint. különféle árakon értékesít Unk. Mez 1)0—120 K 
k.-kint.

Tojás: bácskai SO—82 K. eredeti ládankint (1140 
«fara. b.)

Kőbányai sertéspiacz.
Junius 4. I. Magyar elsőrendűi Fial.U nehéz Vpá.- 

Ténkinl 320 hlgv. felül) 113—145 tiIÍrig. Fiatal közép 
(páronkiut 251—320 klgr.) 145—116 fillérig. Könnyű 
'(páronkiut. 250 klgrig) 115—146 fillérig. 11. Xhigvar 
szedett: Közép (páronkiut 240—280 klgr.) 14.j—147 
fillérig. Könnyű (páronkiut 240 klgrig) 146—148 fil­
lérig. Sertés-létszám 1900. június 2. napján volt készlet 
26671 drb. Junius .1. napján fel hajtatott 335 dili. Ju­
nius 3. napján clszállitlntotl. 306 drb. Junius 4. nap­
jára maradt készlet 26700 drb. A hízott sertés üzlet- 
irányzata : nyugodt.

Sertéskonznmvásári jelentés.
(A t-zókcsförárOH fíllaLuUfir és közvfiigúhid igaj: • 

gaf/nrAga.) .Júniust 4 ón. Előző napi ela/la-tlan marad 
Miny HOfi drb sertés. P6tolhajtá& 71 drb sertés. Mai 
felbaj tűs 052 drb sertés, 4 drb süldő, összesben 13 20 drb 
sertés, 4 drb Ml Idő. Kiadatott 1315 drb sertés, 1 drb 
Mi Idő. Mai maradvány 11 drb sertés. Küx étkező árak 
jegyeztettek: Zsír sertés: Öreg I. rendű 350 kilogram- 
•inon felüli életenlyban 112—114 fillér, fiatal nehéz 300 
kilogrammon fcliii élős. 116—120 fillérig, él etsuly le vo­
ll ássa 140—150 fillérig, fiatal közép 220—300 klg.-ig 
életsulylevonással 140—152 fillérig, tiaüiL könnyű 120 
kilogrammig levonással 140—154. Arak minden levonás 
nélkül kilogrammönkint, élősúlyban értendők. A vásár 
irányzata élénk. Az árak változatlanul szilárdak.

Budapest! szuromarhavásár.
Junius 4. Felhajtatott 2122 drb élő borjú ’(közte 

5 rúgott, 30 drb éiöbárány.) Árjegyzések: Elsőrendű 
élő borjukért 00—08 fillérig, kivételesen 100 fillér, k<"> 
zépminőségii élő borjukért 80—88 fillérig, silány és rú­
gott Ivorjükért 72—78 fillérig. Az irányzat csendes 
volt, a?. árak változatlanok maradtak.

VÍZÁLLÁS.
jun. 3. jau. 4. jan.3. jaa.4

métöc méta?
Inn Schärding 2.05 1.82 Tisza M.-Sziget 0.30 0.35
Duna Passau 2.37 Tekeháza 0.28 0.28

0.10 0.25 V.-Namény C.16
Bécs O.08 0.02 Tokaj 0.™ 0 —
Pozsony 1.96 2.08 Tiszafüred 1.06 1.20
Komárom 3.15 3.28 Szolnok 1.20 1.20
Budapest 2-78 2.88 Csougrád 1.22 1.26
Paks 2.40 2.46 Szeged 1.92 1.04
Mohács 3.56 3.55 T.-Becse 2.01 2.C0
Gombos 4.14 4.16 Titol 3.31 3.30
Újvidék 3.37 3.36 Qndova Hoór 0.91 1.—
Pancsova 2.01 *2.84 Topoly Bártfs 0.40 C 40
Orsóvá 3.14 3.13 Bodrog Ladmóca 0.63 0.71

Morva Morvafala 1.87 1.09 Sajó Zsolcza 1.48 1.47
Vég Zsolna 0.84 0.92 Hennád H.-Németi 0.32 0.27

Trencaén 0.60 0.71 Berettvd Marcitta 0.0 L 0.10
Szered 0.98 1.17 B.-újfalu C.09 O.iO

Rába Szt.-Gotthártl 0.58 0.56 Körös Csúcsa 0.34 0.40
Sárvár 0.08 0.07 N.-Várad 0.15 0.17
Győr 2.41 2.56 Belényes 0.26 0.28

Dráva Varasd 1.72 1.65 Tenke 0.14 0,14
ZAlcány O.O4 0.02 Gurabonc 0.39 0.41
Barcs 0.S3 0.93 BornsjenÖ 0.40 0.42
Eszék 2.12 2.32 Békés 0.01 0.01

■ ura M.-Szerdah. 1.— 1.50 Gyoma 0.32 0.24
Száva Zágráb 0.16 0.08 Maros Gy.-Fehérváí C.30 0.38

Sziszek 0.31 0.— Branyicska 1.00 0.98
Mitrovicza 3.r>8 Soborsin 0.— 0.-

Starr,os Deés *..% O.16 0.18 0.24
Szatmár 0.8*2 1.06 Makó 1.04 0 98

Kraszna N -Májtény 0.54 U.— Temes K-Kostóiy 0.S4 0.84
LatorczaMunkács 0.20 0.18 Béga Kiszetó 0.86 0.86
Laboroz Homonna 0.22 0.20 Temesvár 0.20 0.24
Ung Perecseny 0.12 U.12 Becskerek 0,92 0.94

Kivonat a hivatalos lapból.
—- Junius 4. —.

K i it p v czfisők. A kép vise tó ház elnöke HolIrmAay 
Juno.-, kcpurelöház gyakornokot a Xí-ik fizetót-i osz­
tályba irodasígécltiszttá; a kolozsvári Ítélőtábla elnöke 
dr. Pőszlor Gyula, díjtalan joggyakornokot a kolozsvári 
Ítélőtábla, kerületéi c .-egélydijas joggjakornokká ; a 
szegedi t.önényszék elnöke Kallós János igazoh;ínynyal 
ellátott volt, esendőről.'vezetőt, a hódmezővásárhelyi já- 
rásbiriXságlioz í 11-adosztályu hivatalszolgává nevezte ki.

Áthelyezés. Az igazságügy miniszter Slieber

Rieháxd kulai .jáj ásbirósági Írnokot az újvidéki tör» 
véyszélchez helyezte át. *>-

Pályázatok. A ofíáikiigon-hó' '7 ráfiban hivatal­
szolgái állásra, június 5-ig; flyergyóreuiete.. (Caikm.)i
Székely szenttamáson ( Udvarhely megye), Cs&nsindszen- 
ten (Csikm.) postái ügynöki állásra Julius 45-ig, a 
képviaélőháznál gyakornoki állásra iumuo 1 l-ig; u. jász­
apáti járásbiróságná I telckkönywezetöi állásra 9 héti 
alatt; a Zólyombrezói állami vasgyárnál gyárorvosi ál­
lásra június 30-ig: a székesfehérvári pénzflgy(igazgató­
ságnál pénzügyi segéd titkári állásra 15 nap alatt lehet 
a folyamodványokat benyújtani.

IDŐJÁRÁS.
ÍÁ Magyar Kir. Országos Meteorológiai Ss Földi

I mágnességi intézet jelentése.
i

Az, elmúlt nap időjárásának átnézetet 
Hazánkban az idő meleg és túlnyomóan szárma, 

Kisebb-nagy óbb zivataros esők északon fordultak 
elő. A hőmérséklet számos helyen elérte, sőt meg­
haladta. a 30 C. fokot, ét; a maximum Egerben 31 
C. fok, n minimum Rozsnyón ß C. fok. volt.

Budapesten és Úgy a Ibin a műszerek tegnap 
este 7 óra. 52 percztől 11. óráig erős távoli föld- 
rengést jeleztek.

Prognózis a következő 24 órára:
Lényegtelen hováll ozás és nyugaton elvétve 

zivataros esők várhatók- U
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A.-Szlatina — 59.5 18.8 E 1 0 27 11Ungvár _ _ 59.3 I8.0 NE 0 29 13
Késmárk__— 60.9 13.4 E 0 *27 11
Losonca ___ 59.9 20.0 E 0 29
Ógyalla------ 68.3 18.5 N 0 *27 14
Budapest __ 6 8.4 20.2 0 25 13
Herény____ 59.0 16.8 N C Ü 26 12
Keszthely _ 58.8 19.6 0 18 12
Pécs____ — 58.9 20.1 N 3 0 21 12
Zágráb ------ 59.2 21.9 N 4 0 24 13
Fiume — u. 61.7 17.4 0 31 13
Szeged — — 58.8 20.3 NE 0 0 13
Temesvár — 59.7 19.9 N 0 0 .'24 16
Nagyvárad _ —.0 —.0 0 26 15
Kolozsvár _ 59.9 I8.3 N Ü 0 -27 12
Nagyszeben— 58.8 19.2 0 13
Szatmár _ —.0 18.5 NW 0 0 14
Eget------ ---- —.0 17.0 N 0 0 26 15
Árvavár al j&_ — .0 12.2 NW 0 0 16 18
Selmcczbánya —.c 13.0 NW 0 0 16 10
Komárom — .0 1-2.8 NW 0 0 17 12
Magyat-Óvir »-.0 1*2.5 NW 0 0 15 12
Sopron —_ —.0 13.2 NW 0 0 *21 10
Eszék . — — —.0 13.2 NXV 0 0 *24 12
Cirkvenica, __ — .0 18.6 0 20 14
Debreczen — — .0 15.7 K 0 0 •24 14
Kecskemét _ —.0 14.4 E 0 23 12
Orosháza — — .0 16.6 E 0 0 23 U
Árad------ — — .0 17.8 NE 1 0 23 17
Zsombolya — —.t — .0 N 0 0
Versecz------ —.0 16.2 E 0 0 24 15
Orsóvá — — —.0 -.0 E 0
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Bankok.
Angol-osztrák bank --------------
Bnaapeati bankegyesulet r.-t. — —
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Kinmei hitelbank — ~ - ----------
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Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
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Osztxák hitelintézet — — —------
Osztrák-magyar bank ---------
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UnionbinL -............     -

Takarék pénztárak.
Belvárosi takarékpénztár ------------—
Bndapest-erzsébetvárosi tkp. — — 
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Budapest íkp és orsz. zálogic, r.-t. 
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B<ttoaltd társaságok.
Bécsi biztosító társitiág — — 
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„6 oitciére" pesti biztosító intézet 
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! Mai záró 
árfolyam

1 IJénz ! Áru

OV ’5 100
! 9*2! 75 1 93 75

99 - ! íoo —
i1 9-2160 93 50

I 99[50 1UÚ 50
„ 04,-

: 01 -
95
92

03- 94
1 05 — i 96

108 — ; 109
|í 9-j 1 —
!, 1 os f—

96
1 10'J

T í 69
í

: 302 L j 3>3
44 - 41

: 899! — , 403 -
1 —St! ',0 282 _

059,— 369

424-- 426
íj 758 25 754

437 -25 , 43-
|| 588! — 59(

l.57üi — loot.
4-vj ^ 4<3

105' - 1055
6-11 _ l>12

178-1 _ 179.)
344 4 _ 3 4,") 4
043;- 55 J -

6')üj_ 
2üü|_ 
l->. _

. .
6' V- -

161 _
417 _ 4 J

2255 __ --4' ■

1( 8 » _ 164 ,
192IA,'|- t825(. ~

475 — 48 - _
7i";- 73-1

9925
1 363]-; 207

Ü80-: 290
*213

1 L3v:,h' -475 7

Mai záró
árfolyam

Gőzmalmok,
|! Pénz:; Áru

Concordia-gözmaforn r.-t.______ jj 24ű
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KÜLÖNFÉLÉK.

Nóta.
Járok-kelek a faluban 
Fájó szivTcl. hallgatag- 
Felkeresek minden -helyet, 
tlol csak téged láttalak,

Hullnak-hulluak <iz orgonák,
Hulló lombjuk árnyba von;
Itt reszketett a legelső 
iSzí’ui csókod' ajkamon.

Gyöngy virágos berek mélyért 
Hányszor, hányszor vártalak?
Ft fogadtad, hogy a szived 
líozzám mindig Ilii marad.

A kis falu templomára 
Bírva tekint a szemem:
Itt ölted meg mindörökre 
■Boldoggá gom, mindé nem.
* Nógrádi Pap Dezső.

(Az értéktelen arany.) A Helen hajóval érke­
zeit a minap Seattle városba Danbury l>. Steward, 
.aki’tiz övi távoliét után tért vissza szülőhelyére. 
Negyvenezer dolláros check volt a birtokában, mely 
a First, National Bankra volt kiállítva. Danbury, 
aki ma liarmincznyolcz esztendős" s ezelőtt a Mver 
et Co. ezcgnél mint kercskedösegéd dolgozott, arany- 
mosással szerezte azt a vagyont, amelyet "ly hosszat 
távoliét után haza hozott. Kalandos, küzdelmes 
múltja után most Seattlóban fog állandóan, megíe- 
1 ejted ti i és prém- es szormeávu-keívsked.'st nyit, 
JDanburyt, aki egész váratlanul szakiiotta félbe 
•alaskai tartózkodását, egy érdekes és megrendítő 
eset késztette arra, hogy végleg szakítson ottan jö­
vedelmező foglalkozásával. Az idol télen ugyanis, 
amely Alaskálban, is fölötte enyhe volt, rászánta 
magái, hogy többed magával ix -/.', vesz egy Alaska 
belsejébe, teendő kiránduláson, amelynek az. tolt a 
czélja, hogy fölkeresse a tartománynak ama részeit 
is, amelyeket hozzáférhetetlenségük miatt mind­
eddig igen elhanyagoltak az. arany után kutatók. 
Bxpedicziójukat meglehetős siker koronázta. Több 
olyan patakot fedeztek fel, amelynek homokja lő­

vén tartalmazta az aranyat. Azonban amidőn a 
,Miamawi-hegységbe érlek s annak Ivívzei közt cj- 
jeli szállásra alkalmas hely után kutattak, Huzal 
más látvány tartotta vissza őket üljük Ivl.vtatásá­
tól. A bérezek közölt egy barlangban két. emberi 
csontvázra bukkanlak. Jobbvol-balvii nehez. 
arany nyal telisdes-lelo zsákok fcküilti'k mellotliik 
De első látásra látták, hogy a szerencsétlen embe­
rek, akiket, az- arany után való vágyuk a lo-sö leiig 
Alaska belsejében tartót, élihalálnak v-iek áldoza­
tul. A barlangba szőritőlta be őket a hideg, khv 
e-iikkel. aranyukkal egyetemben, hol ellogyott az 
élelmiszerük s nem sogiteit rajiak a máshol élveze­
tei szerző, gazdaságot jelentő, gyönyöröket lav-, 
aran' por, lehetetlenül, segély tvleniil H ■ I i■' 11 nvi- 
lettv elpuszl uiniok. Az nranypov sárgasága inollell 
fcliérlö esontváak megrendítő hUvanyossagn birla 
arra az elhatározáira Danburyt, li'*g> visszatérjen 
a mérsékell ,"göv alá és hogy Ali-kábán -- .'ivott 
vagyonát kevesebb hasznot igéi í joglaJkozasban 
jgyekig zék gyümölcsöztél ni.

(Párisbuii tudós, Milanóban (i-ncrisUi.) Paul 
Scgonrl tanárt és jeles franezia sebé-zl, a párisi or­
vosi akadémia nemrég tagjává választotta. A tilde - 
tcgnap tartotta meg székfoglaló .tjöiulásál. f ay új­
ságíró meglátogatta el.Ind az idkabuuliol s. S, araid 
doktor igen érdekes dolgokat |*’szélt el neki • 
nem magáról, hamm az édesapjáról. Az édesapja, 
Auguste Segond, színién orvos volt. Parisban, az 
egyetemen oly szépen haladt, hogy a kamiai labili­
táson prepa rá torrá m vvz.ték ki. majd előadások tar­
tásával bízták meg. A fiatal tudós előkelő társa­
ságban forgott s Paris elegáns szalonjaiban korá­
nak minden hírességével összetalálkozott. többek 
közt- Alarméi Garcia éncko.-el, a hires Miilibran. 
asszony l' -.txé-rlrányjával is. Segond doktornak gyö­
nyörű tenor hangja voll s minthogy maga is kedve; 
érzett, az énekléshez, meg ismerősei is biztatták, ta­
nítványa leit Gareiának. fdej-'l etlíil t"gva ez ének­
tanulás s tudományos kis,Hetei közölt oszlottá 
meg. Kgyszer azlán valami ok miatt, otthagyta az 
egyetemet. Elhatározta, hogy operaénekessé 
amire a világot járás, a sok utazás reménye is cséi- 
bitotta, mert a fiatal tudós bolyongó kedvű ember 
volt. Nevet e-erél;. fölvette a Salviani nevet s Gar­
cia tanáé-ára Olaszországba ment, a kor hires mes­
tereinél tőkéiét esi tel te tudományát, azután fellépett 
Alii.méh -a. Óriási sikere volt. a kö,zön.-ég tombolva 
ünnepelte s a siker ezután mindig híven követte. 
Bejárta egész Olaszország,-:, bo Spanyolországot és 
Angliái. Mindenütt ünnepelték, de leginkább IVI- 
Amcrikában, ahol hr. l-almas \ agyon t > szer/ it.
Brazíliában rarlózkodtáhan szabad dejét. arra for

»utol La. hegy az ország növényzetét tanulmányozza. 
Ks/leloit meg 0 irta egy tanulmányában, amelyet 
egy brazíliai folyóiratban adott ki. Egyszer egy 
I sie bemutatták dom Pedro császárnék. A hires 
énekes hódolata jeléül átnyújtotta az uralkodónak 
;,zt folyóiratot, amelyikben tanulmánya megje­
lent s egyúttal az igazi nevét is megvallotta.

Pures a jegyezte meg dóm Podro — hal­
lottam a párisi egyetem egy iiatal tanáráról, akit 
Ugyanúgy hívtak. 1 alán rokona volt;

— pel.-.-'ges uram - felelte a tenorista — köz­
tünk maradjon: én vagyok az illető.

Mikor végre a hangja s a kedve megfogyatko­
zott, a pénze p -die kellőképpen tolgyiilt, visszatért 
1 vázájába Auguste Segond. A színpadról most már 
\i-gképpen leniniül,öt és teljesen a tudományos 
inunkáikudnsiiak szentelte magát. Számos nagytu- 
doináiiyu munkát irt, amelyekben a torokká! és, a 
l.-'-lek/ő szervekkel foglalkozott leginkább. Két. eve, 
hogy meghall mini számos tudományos társaság 
tagja é's elismeri hirü vegyész,.

(Az áli'inlám-zosnö.) Marie Magdeleine, a Bu­

kat emlegetett- álomlánczosnö, aki tavaly Buda­
pesten i< íellépeti, egy angol folyóiratban ezikkot 
irt. .. .maga művészetéről. .,Kendos állapotomban 
-— írja harmineznégy esztendős franezia nő 
vagyok, de hogyha "Magniit Emil ur hipnotikus 
befolyása alá kerülök, akkor, illetékes bírálók 
állítása szerint, rendkívüli módon tudom tolmá­
csolni a zenét.“ Az. álomtánczosiv'i kijelenti, hogy 
miivószct-’iiek nem- ír tanulmány és gyakorlat az 
alapja. Magdeleine asszony évekkel ezelőtt súlyos 
Vlcgbetcgségbcn szenvedett. amelyből Magúin, a 
párisi delejességi iskola tanára gyógy!tolta ki. Ez 
alkalommal Magtiin felfedezte Magdeleine asszony 
képességéi. Az asszony egy napon magnet!zált ál­
lapotban nagyon szomorú arezczal ült a tanár 
előtt. Váratlanul egy harang bájos hangját hul­
lotta. Erre arezkifejezése megváltozott, fel állott 
és mennél tovább hallgatta a kellemes hangot., an­
nál derűsebb len a kedély állapotú. Később Ma-gnin 
még különösebb dolgokul állapított meg. Ha a zon­
gorán magas hangot, ütöttek meg. tv, asszony láb­
ujjának henyére állott, ha pedig mély hang hallat­
sz-,ti. összekupoi'-dott. AI itgdcleinc asszony ha tá­
rozói tan kiemeli, hogy normális, éber állapotban- 
su íáneznlm", -r sz.inészkedni nem tud-

ZUG A NADAS .. .
** f

* Regény, a régibb hajduéletböl, —1

Irta: MÓRICZ PÁL.
—,— :• Ki

— Jól beszélsz bátyúm... Az. ál dódat 
Csécsi! Te meg tlnizd rá. ('sóosiék rá rántották 
a hajdlusá-gi dobogóst. Csörgött ti. sarkamlyu. 
Csattogott a csíz,maszár. Rikoltott a klarinét. 
.Buffogott a trombita. Belobiigott a hegedi! 
eziezogó .játékába az öreg bőgő is... Hej, 
huj! Hadd szakadjon az a búr! Mindnyájan 
felejtették Kavczit. de még azokat a vavjasi 
vásáron meglékelt juliászi koponyákat is.

Montlika dakab könyökére támaszkodott 
és úgy gyönyörködött .János öcsé se támzá 
ban. A János meg már éppen az, eladói, a To­
kár Énók csárdásgazda 'Ágnes lányai készüli 
•tán rab a rántani, midöm bevágódott a vastag 
tölgyfaajtó. Karcz.i komiszárbs hágott a kü­
szöbre.. Kezében felvont pisztolyt tartól1.. 
Háta. megett. Róka Gergely |«mdurkáplár s 
•nagykun Sajtó - Balázs pandúr nyomullak 
v 1 éi re,-, -1

— A** mék "•megmozdul. agyonlövöm, 
mint a kutyát! — ez. volt a Karezi komi szó­
rós beköszöntője. Eleset nvikkanl a. klarinét; 
de a vaksi Tntu.j trombitás még néhány ii'.c- 

rmet tovább liarsiogtaitott.
•— Tattata ... trattafa... trá —

: Huj! liiában kapkodott a két. meglepőit
ilegény; .mert a. sarokba támasztották a táb­
lás fokost.'a Karcai pisztolyt szegezett me!- 
löknek.:

— No, nyalka hajdúk! Tik vagytok azok 
«. híresek! Tik nem akartok szót fogadni 
Karcz.inak ■

—jNVm vágytunk mi háza sók,
.—>N-é! Még ugat is n kutya . . .
- - Akkor .se a le kutyád! Montlika Ju­

tkái)1 iib (ihel yé-böl a komi szaros felé lód int'At 
'egy boros üveget, '

Relorditott Karezi:
— Pandúrok, rajta! — meglepotésökből

jel sem ocsúdhattak a legények, pandurl'okos 
csattogott, a fejőkön, karjukon; bár lan Mont- 
lika János u;gy ütötte orrba Bókát, halta ig- 
lau ..pisze Róka“ maradi a neve. Azonban 
Montlika Jakabot meg első ülésre ltokon ta­
lálta Sújtó Balázs. Az, összevert Jánost is 
bátyja mellé fektették, noha Montlika János 
földönIVkiében sem adta meg magát.

- - Megke.-eriili még ezt a tekintetes ur.
Hallgass... Kutya! Karezi a legény 

szájához rúgott.
Sújtó Balázs pandúr tollal, tükörrel pu­

hatolta. hogy szus/.ng-o még Montlika Ja­
kabé Sajtéi Balázs pandúr alig hitt szelnének. 
A legény ajkához tartott tollú meglibbent s 
a Hűénv gyengült lelielete foltként verődött 
a tükörre.

Male ezt se hittem volna! á'lmél- 
kodott a panditv. Vasnál eríi.-; bb ennek a feje,

A Karezi szavában sem rezdült rés/.wt: 
Hát ti czigáuiyok '■
Vakuljunk meg. ha láttunk valamit!

- Ivz a ezigányns fogadkozás <-1 is liiliető. 
mert I'sóesiék a sutból, lóozál; alól fenékkel 
f irdu'ltak a ve-zedelenmek. 'I'apasztalá-sból 
ismerték már Karezi komiszárost. ivarikás 
ostor volt a búrja, táhhís l'okus volt a vonója 

1 a Karezi komiszárns ..jajdid'áj“-muz.sikájá- 
I mik. Sok duhaj legény a rétséglio menekült, 
I b,et\rbandáInt s/.egödiiil ettől a nótától. |r gy

,1 ;.j ili fétj. lilééis ÍV,],

Alikor K.,I,y.i ma.. :Léd , •

Selymes szövésű pókhálók 
1< \ egöben. A pu-zlák bitba 1 a 1 üi.n tündéréi 
talán a suhanó -zolléit akarták pórázra kötni f 
A ran\ -z.'ii ponti iában ragyogott a tarló. 
Apáin 1 nyiilíiókák cziezái ,zlak a. kukoricza- 
fiildek szélén. A leérett nyárszakhoz hervn- 
tag szeduriiidiiival szeszély. « örökösként fű­
ződött az ősz. Ilivkás Kurliácsi ur biz.uyus

blkaborjak. ki is-'bárányok lieréltPtcse miat t, 
szállott ki Ta-tárliáti tanyájára. A kutkáván 
üldögélt Korháesi ur. Pipázott. Buzdította a 
miskéivolfi bicskás mctitevl.

Kállai uram, oszt ne sajnálja tölök 
a. dohot.

Kállai mester sértődötten üSpögJe veres 
or rá 1 mM ,

- Tán én sem volnék már mai csirkéi
Xyögdévspltvk a lefülelt borjuk. Knr-

háesi, midőn a Xagyiiorőd felé tekintett, 
meghökkent. Karikádzó fekete pontok buk­
kantak elő a pusztából. A tapasztalt, szemű 
pusztai ember mindjárt felösmerte, hogy 
azok ott a láthatár szélen vágtató lovasok. 
Nyolc/.font Molnár gulyás izgatottan erdők 
ledőlt.

- Talán csak nem 'betyárokat kiugrat­
nak a pandúrokí

Korháesi kiegyenesedett.
Hullom, Sós Pista megint bandába

állott.
Kisdér János juhász tovább látott a kut- 

ká várói.
Nem embert kergetnek azok,

Korháesi kikapta a foga közül a pipa- 
csnilorát.

Akárki mit moinl, ezek Radóczi• ko­
mám -k Szürke lóvá nil mogö.-inertem. a ko­
mát, bizonyosan agarászgat-nak.

Az, ám! Dé'-r János huppogoit a k.d- 
kiíváról. Kgé'sz a tnayánknak kanyaritottál< 
a nyulat.

(Iv'ö/.ős aeár a Radéiezi komám Hn'ilö 
agara. I >■ . ni. a Maréi,-zi Pali llaUvnija l'elé- 
kereketii'tl, Korháesi szxunc elv ernyözto a 
ke/é'i. Ez aztán az igazi vczé>ragár. Az ilyvm 
agár gyvz.ös ' . s.-b-os is egy személyben,

Priinéus ugar ez, uram! — dimögt» 
Kállai mester, aki valaha maga som mindig 
liyidukiÄVtL miskároló Ivébsel,

,(Folyt, kflv.)

.
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SreMZKTI SZÍNHÁZ.

Férfiak.
Dzám* négy felvonásban. Itta; 

Biró Lajos.

Pajta Félix
Margit
Forgács
Kenéz
Ulrik gróf
Mankavvezető

Személyek:
Hajdú
Actól l,
PoihpR
Somlay
Odry
Barthoa

rm

Kezdete Va 8 órakor.

(PlCSZlNHAZ,

Az édes teher.
Énekes vígjáték 3 felvonásban. 

Irta: Heltai Jenő.
Btenodljeki

Kékes Tamás 
Lenke 
Hatbársyné 
Hathársy Miska 
Fakrácr Tóni 
Kartács Sándor 
Babér Bőske 
Szerencs Gyuezi 
Pekb Olivér

Gólh 
Góthné 
Haraszthy H 
'endiei 
Szeréin y 
Tihanyi 
Kornai Berta 
Sarkadi 
Harsán yi

Kezdete Vs 8 órakor.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
(BUDAI SZÍNKÖR)

Chapmanné Hóvy Aurélia fői- 
léptével:

Hofimann mesei.
Operette 4 szakaszban Irta: Jules 
Barbieri. Zenéjét szer/: (»Itenbacb 

J. Fordította Yárady A.
Személy ok:

Hoffmann Bejczy
Miklós Albert
Olympia )
Giulietta j Révj* A.
Antónia >
CoppeliuB Vajda
Krespel Kiss M.
Miracles Vajda
Ferenci Virágb

Kezdete1 s 8 órakor.

M. ItIR. OPERAHAZ.

A M. Kir. Operabálé, a Nemzeti 
fcimhai nyugdijintóiolo javára;

Hájduné K. Ilona felléptével
és Keztész Vilmos első szinudi 

fellépi "vei:

Nagy dalmű 2 telv. Zonvjót szer. 
zette: Mozart A. Szövegét irla* 
bcLukaneder M. Ford .: Böhm G;

Sarast ró 
Taminó
Az éj királynéja 
Pamina
1- sd hölgy
2- ik hölgy
3- ik hölgy 
Kgy pap 
Papagena

Személyek*

Kertész V. 
Sándor K.

ajduné 
Kaczör M. 
I »iósynó 
Vaient V# 
Szemete 
M. Szoyer

Kezdete V« 8 órakor«

_jrAGTAR S7TWTTAW."'

Hivatalnok urak.
Társadalmi színmű 3 felvonásban. 

Irta: Földes Imre.
Személyek r

TTRA^TA SZTNHAg,

Hines előadás.
FŐVÁROSI ORFEUM

L’tolso és bucsaelöadas;

Schwanengesang.
Kezdete 8 órakor.

Brcbser gyáros 
Barna Gábor 
René neje 
Müller 
Keleti 
He re zog

Both'1 

Ella, lánya 
Kozma 
Vámosié 
Dezső, fia 
Kagv Fal 
timolla János 
Juliska X

Vágó
Sebestyén

*>p 
T ör?a 
Méthoy 
Dobi 
Vand őri 
Hátka y 
Tóth 1.

Z?Molüár

Császár K.t™ is.
Kezdete 8 órakor.

KIRÁLY SZÍNHÁZ. 1

Jánoska.
FanLit-zLikus és <la!os vigjátéK 3 
felvonásban. Irta : Mario? Ffr- ics 
Zenéjét szerzetté: Jakobi Viktor.

Személyek*
A nagymama 
Margit ,
Hö:ke ) lauVal 
I ászló, Margit férje 
,lao< sk.i 
Kázmér 
) .‘o/i-ika 
Magda
Horrdás báró 
A tanár ur 
Kovács Döme

(*iley FI. 
Hürrnitli í.

szirmay ^

i.-lknVv.
Ötvös t‘i.
I'.nyv;.'-','

Kezdete 8 órakor.

Fővárosi Orfeum
VI., Nacymeib-ulcil 17. WAIDMANN l.MRí, Ijaiqj'l

Ma szombaton

a bécsi K. K. Josefstaedter Theater 
bucsuelőadása.

Ma először i

Schwanengesang.
(Le Chante de Cygne.)

Főszereplők i Jarno igazgató, Kaethe 
Krenn, Pohl-Meiser, Lehne Schöllen. 

Lotte Erői stb. stb.
Az előadás kezdete 8 órakor.

A ura. ▼. és koz. miniszter elismerő leiratával kitüntetve

Dr. Batizlalvy I. Z. >»»»« lepi.»
FOGORVOSI INTEZETE
áthelyezve: Károly-körut 3. sz. alá.
Fájós foga.li meggyógyttáes I Szájpadlás nélküli luüfogaJg 

Tsrtós fortöme.ek, I . «ran:, hidak. fcoron.k,
— . . , , I Jól baeználháto fogsorok el-

offhnzáeok tanításban is.) | készítése es boholyezObo.
Jótállás mellett mérsékelt szabott áron. 
Vidékiek félnap alatt mcsknpJÁk müfogaikat.

■BEEETOW
Városliget. Telet. 10746,

Ma és .1 következő napokon 
este 1<8 órakor

fényes előadás
ti j műsorral.

AMERIKAI PARK
Telefon 4—49. ez.

ti Igazgató ti

Friedmann 9.
Telefon 4 — 19. ez.

Nyitva <1. ii. u órától reggeli i óráig.

rm“",*”",,. Nagy Souvenir-ünnepély
minden látogató egy értékes emléfttih'gyat kap. 
A Xnny Varietében a Bzenzáv.ziós iuniu«i mui-ov. Dr. 
Angelo élő in Arvunyezohor esoportozntn. Ilor de 
Very f ránézi» őrnaagy szerződése meghosszahitva még 18
elNorendll attrnk©2ÍÓ. A területen nngy karnevál 
felvonulás. A knrnevnl királynő mef|koronázás«. 
A Tnburin Moulin Hongéban nagv tkiiirczos-bál.

Szépség esték a TABARIN MOUÜN ROUGEBAN.
Meztelenség a képzőművészetben Még í>0 uj szén 
záoziós tánoznmtatvány. •- A területre szóló hdópuku'.v 
ára 60 fill., o óra után 1 kor. Kedvezményes jegyek az ösz- 
szes dohány tőzsdékben kaphatók. A Tabarin Moulin Hongéba 
és » Nagy Varietébe váltott jegyek a területre is érvényesek.

JÁRÓIN BE PARIS
Városliget, Erzsébet Királyné-ut I.

(Telefon 167-25.)

1909. junius hó 5-től kezdve

ST Yaca Mat
phenomenális kigyótánezosnö rövid 
vendégjátéka élő kígyókkal.

Azonkívül a teljesen uj Cabarelmiisor 
Az újonnan épített Tabarin Bal Mabillebeu

16 elsőrangú tánczatfrakczió.
Táncz és zene reggeli 4 óráig. 

Elsőrangú frartezia konyha és italok.
Telefon 1S7--26.

Jeg \ ek elöif' v.Vnhntók d. u t óráig Zip?er és König 
miemükerei-kédésébcii Audvj>>v-ut

ÉRTESÍTÉS S
A n. c. közönséget, t. barálainkat cs 

ismerőseinket értesítjük, hogy Teréz- 
körút 2Ó, ssáru aSatt levő

éttermeket
kedden, 25-én este megnyitottuk.
Kitűnő ételek ! Valódi jó italok I Előzékeny 
kiszolgálás !

Szives támogatás! kérünk DOBLERés
BfíSjSiiNGERí a Royal szálloda" volt fcpincérci.

ajánl szép és finom

ijy toroké
perzsn.

r,T waszőnyegek,
^c3—r. wrr, jH ,<-1« rraiSBh «mom*. ^ arm

2T,Aa 3£rZz. Ki í;'-] Flyfi 1IW S i i BSÉi d lm - i]80
a legnagyobb alkalmi lakásberendezési 

áruház
Lézár-ieteza 3™

(BAZILIKA KÖZELÉBEN.)

Jegyeseknek lantos! Vcteikényszer nél­
kül mindenkinek meytokinteni ajánlatos.

Baumann-Album *£
B legújabb 101 magyar dal,
adás 2-lk keletje zongorára és énekre (postaköltség 
65 f.) 3 kor.
Mindkettő egyszerre rendelve 6.55 kor.
Szótküldí« uti-ivóttol vagy a pénz elöleges beküldése ellenében.

Nádor Kálmán zeneműkiadó
Budapest, ÍV., Károly-körút 8. sz.

Ö N BÉREL
egy ócska zongorát vagy pianinót és

JEL X » O B
havonta íí vagy 16 korona kulcsöndijat, vég ve pénzét 

kiadta, zongorája nincsen.

JEL A FXJZíEi'X’
havonta 20 koronát, kap egy kiváló gyártmánya, leg- 
modernebb érezpánezéltóké.s kérészihuros uj zongorát 
vagy plmilnot, nem ír »Iá váltót, nem állít kezest, nem 
lekötelezel tjo bank sző vetkezetnek é.s idővel mégis tulaj­
donú lesz a zongora. — Ilyen ideális szolid, libérúüs módon 

kapható kizárólagosan csak

„MUSICÁ“ részvéHy-társaság
(Igazgitó: títernbcrfl Dezső.i

zongora eladási és kölcsönzési telepén.
Kufou tölcsérnélkiUi legtökéletesebb granimofon- és műrész- 

lemezek főelúrusiiása.
Budapest, Itl., Teréa-liörut l/a.
(Kirá'y-utcza sarok, uz Országos Zeneakadémia közelében >

Telefon 4—31.
Zongorák becserélése, javítása, hangolása legkulánsabban.

Fenti rendszer kedvezményében ©nyelőre csak 
a fővárosiban lakók részesülnek.

Kalapkirály
Elaürnnyö úri divat és kolupüzlet.

Panama halapoh Zkoronéérf !Sr™r'S«"L1.C!
Szives pártfogásért esedezünk

Osztermann és Stern
kalapos-mester

Eakü uí 6. (Klotild-palota )

Különös gondot fordítunk 
műhelyünkben Hársfa u 33. 
női esalmakalapok átala- 
kttaaára. 'J r_ i j

Szabott árak 2

li luiUäQiiUßoay,! oi
ßadapesi, VI. Andrássy-ut 2. (Fonciére-palota.)
Lebonyolít a legelőnyösebb'-n mindvn ;i mezögazdarági 
fzaklM Viigrt iigylowji. üijtnlan f©Ivllánositást ni! 

bármily a fOnti szűkhöz tirloző kérd óv" ki" .

Äz Ét) Újságon)
előfizetési ára:

egyedevir 2.50, félévre 5.—, egész éve ÍO.— kor
Sir,gél- és Wolfnsv, Andiássy at, 10. szfitn.

EDISON
jSczgöfényhep Sáliaíat

\ VI., Magymezö-utca 21.
X y^a líisö ©löndns hétköz- 
J/Lr nap d. u. 5 órakor. 

- Vasalr- és ünnepnapo­
kon d. a. 3 órakor. 

Utolsó elóndót* kez­
dete 11 órakor.

Szenzácxiós újdonság!
Rlílsoron kívül t 

páratlan lintásu éne 
kés és zenés raosgó- 
fénykép a vililg leg - 
els<?ri6H5| u művészei 

líiizt© működésével.

6Kim.cn órában 
váltazó műsor. 

BiclyÁrak i
Tiholy 1 K , I. hely eo All., 
TI hely to till., III. hely 
20 fii]., Gyermekeknek félár

0!JS 'üpilllll
M'-gi^lent i. >0.000 ni éter njrlonsilgot tartalmnzó >gujabb
Itép- flint) ái*|e||ys©klink. MIvánntm Ingyen 
és bérincutve. Tétdon «4—20.
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inon. .jmiiuM iio 0. kit. üpcrali.iz Kenheti űiiuluz Vigs/iul.i: üajyar Sziaátz RinlySzía uz Urania
Fővárosi nyári 

Színház
(Budai Színkör)

ti
Id.u.

Vasárnap ..............|este
I

< >fiv.iig') cs Kird' -I
1 í.tiiy. CsodaviU 1 í

i
A liliom

Lujfiu Arzén

Az édes leh»v

A szabin nők 
drahlasa

K'órJusdialc

Jánoska
—

A vörös ‘»pka

A kemtiilK*
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*ö EGYETÉRTÉS Szombat', június FO-

„ÁllatvilágKérjünk 51 11 »SäISA
mutatvány 
számot ae

■folyóirat Kiadóhivatalától

Budapest, Damjanich-utcza 36. sz,

Az Atheneeum Irodalmi éa 
nyomdai réezvénytdreulat 
kladéeiban moat Jelent meg

Kelemen Béla
éllaml főretilekolal Igazgató ::

Síimet helyesírási 
Szótára «át«/»

Tájékoztató a német nyelv főbb nehézségeiben

Ez a hézagpótló munka a német nyelv 
külónöaebb nenézeégeiben, kéteégea 
csatéiban páratlan tanácsadó. A né­
met nyelvvel foglalkozó magyar 
embert mindenkor kisegíti zavarából, 
ha valamely szónak helyesírására, 
nemére, ragozására, használatára 
nézve keres útbaigazítást. :: ::

ÁRA FŰZVE

1.40 K
Kapható minden hazai könyv, 
kereskedésben, valamint a 
kiadótársulatnél (Athenaeum 
VII. kér., Rékóczi-út B4.).

Emilio Antonioli & Go cég Milano-ban
számú

„Karburáló készülék“
4?ziroiz magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmának gyakorlatba, 
vétele czéVjából belföldi gyárosokkal összeköttetést keres; sza ba 
dalmát esetleg el is adia, vagy gyártási engedélyt ad. Bővebb tel- 

világositással szívesen szolgálnak

Harsány! Jenő és dr, Messinger Károly
hites szabadalmi ügyvivők, Budapest, V., Váczl-körnt 78.

6436 I—B.—4. 1909. szám.

KÉRJÜK mindenütt, d i v a t k e r e s- 
kedésben és szabónál, helyben 
és vidé- * é lc szabad‘
ken a ^ mozgást meg­
engedő minden államban szaba­
dalmazott to II könnyű, vízmentes

Icörgallért.
Ahol nem kapnató, kérjük direkt 
KOCH TESTVÉREK Budapest, 
IV., Károly-körut 26. sz. alatti 
Bzabóczéghez fordulni. Mintát 
és árjegyzéket bérmentve kül­
dünk. Árak: 25 koronától 48 ko- 
:------■ rónáig. ..~-

f—n—bh—í

958. sorozat BŐM 028. szim
Polgár Sándor
re. klr. szab. nyert orvosi mii- és kötszerész
Budapest, VII., Erzsébet-körut 50. sz.
köteles, ezen u tál vány beküldése mellett 
minden megrendelőnek 16°A>, azaz tizenöt 
azázaiéknyi árkedvezményt adni az ered.

F. Berguerand fils,
párisi különlegességek 

(óvszerek) gyártmányaiból. Kimerítő 
kémes árjegyzék díjmentesen, zárt le­

vélben küldetik.
^ÍTá^atott^^„Egyctérté9u-b51. 25706

Versenytárgyalási hirdetmény,
A nagybányai kincstári erdötiszti lak építésére nyilvános verseny- 

tárgyalást hirdetek. , . , ..
Kiadásra kerülnek a lakóház felépítésével kapcsolatos összes épít­

kezési munkálatok. Az ivenként egy koronás bélyeggel ellátott és a pályá­
zati feltételekben körülirt módon kiállított Írásbeli ajánlatok a nagybányai 
m. klr. fóerdőhivatalnál, 1909. évi julius hó I napjának délelőtti 
10 óráié nyújtandók be.

Az ajánlatok alapjául szolgáló pályázati feltételek, továbbá az alta­
lános építési feltétolok, a részletes (műszaki) feltételek, a szerződős terve­
zete, a használandó ajánlati, árajánlati és költségszámítás mintája és az 
építési tervek és rajzok, a nagybányai m. klr. fóerdőhivatalnál a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők, illetőleg a pályázati feltételek a szerződés 
tervezete, az ajánlat, árajánlat és költségszámítás mintája és az általános 
építési feltételek 20 (húsz) koronáért ugyanott beszerezhetők.

A munkálatok 1910. évi június hó végéig teljesen elkészítendők.
Ajánlattevő tartozik az ajánlati összeg 5 (öt) százalékával egyen­

értékű bánatpénzt a nagybányai in. klr, fóerdöhivatal házipénztáránál, vagy 
bármely más állami pénztárnál készpénzben, vagy elfogadható értékpapí­
rokban letenni és az erre vonatkozó letéti nyugtát az ajánlathoz csatolni.

Budapest, 1909. évi junius hó 1-én.
Földmivsíésügyi m. kir. Minister.

Saját gryártmányn fűthető
fürdőkád körmeleci tő-kályhával 
kádak 14 koronától feljebb. 
Elvállalok; mindenféle kntszi- 
v&ttyak és házi vízvezeték be­
rendezéseket legolcsóbb áron. 
Lefkovice Adolf, Bpest, VII., 
Wesselényin. 6i,E. Telefon 
211—46. Árjegyzék ingyen és 

bérmentve.

Bútorok,
szőnyegek legolcsóbban részletfizetésre is

-----kaphatók

BALASSA és RÓNA
bútoráruház

Budapest, VI., Eötvös-utcza 17/4. sz.
(Andrássy-ut sarok.)

Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Miié könyv
Sok száz meg százezer piros könyv fogyott el évek 

során. Bátran mondhatjuk, hogy körülbelül ot millióra 
uinnő piros könyvet találunk szerteszét az országban, 
könyvtárakban, a magyar házak könyvespolezán, ifjú 
leányok asztalán. Ez a piros könyv az Egyetemes 
Kogénytár", mely mint egy piros kis hadsoreg ide 
s tova 25 esztendeje, hogy megindult hóditó útjára, 
rossz könyvek, drága könyvek, rossz fordítások ellen, 
A hadjáratból győztesen került ki:

Soha még magyar könyv 
olyan népszerűvé nem lett, 
soha még magyar könyv 
annyira nem terjedt el. 
mint az ,,Egyetemes Hegénytárl1
Népszerűségét, páratlan elterjedését annak köszön» 

heti e piros könyv, hogy
soha unalmas nem volt, 
mindig szórakoztat, 
mindig magyar, 
mindig tartalmas, érdekes, 
mindig irodalmi színvonalon áll, 
mindig olcsó.

Bns-coy kittet Óra 1 bor. 20 HU. Ceab a» njabb köte­
teket Horoljuk lel ezen a helyen, az össze» kötetek 
Jeayzékét szívesen megkniU|Uk annak, aki kéri.

XXV. EGYETEMES
ÉVFOLYAM j j REGÉNYTÁR

1—3

«—5.
Az örök város. Irta Hall Caine (A tékozló íia
szerzője)..- — -.. — — — - — — — -
«9oó 1*1 «tn irta Szikra, és más elbeszélések kiváló 
magyar Íróktól ... — ... ... — — — — —

6. Ahol n terem. Irta Croker (A szép
hevillft kisasszony, Diana Barington, A milliomos etb. 
szerzője).. — ... ~ ........... - ... ... — —

7. Titkos veszedelmek. Irta Bársony István 
P. A bíboron bnrnótszeleuoéje. Irta Hailand

9 — 10. Megfizetek. Irta Orczy Emma. (A vörös Pimpernel 
szerzője)- — ... — ... -...............- _ - — —

11. A csfík nemzetség. Irta Malonyay Dezső _ _
12. Színiéit húznssAg. Chantcpleuro — — — __ 1.20

23**14. Vezércslllag. Irta Pemberton — __ — — _ 2.4Q

Singer és Wolfner kiadása, Budapesten VI,, Andrássy-ut 10

8.63

349

1 ?ó
1.30
120

3.40
1.20

Hirdetések felvétetnek e lap
kiadóhivataiábaa.

Eladó 
1000 darab tenyész anyabirka 9

a hozzá való 40 darab kossal együtt; legfinomabb Elec­
toral negretti merinó faj, kitűnő kondiczióban, az óbébai 
uradalom birka-nyájából (Ó-Béba posta, táviró és telefon- 
állomás ; vasúti állomás: Oroszlámos vagy Kis-Zombor). 
Megtekintés bármikor.

írásbeli ajánlatok intézendök az

Érdi uradalmi jószágigazptósághoz
Érd, Fejérmegye.

SIBIIMM
életbiztosító társaság Edinburghban, Angolhon
ALAPITTATOTT 1825. ALAVITTATOTT 1825.

Magyarországi fiók:

Bpest, IV., Kossuth Lajos-utca 4. (Standard palota.)
Évi bevétel ..... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 36,638.000 korona
K'utalt nyereményrészok ... 170,000,000 „
Vagyon ...... . . . . . . . . . . . - ..............  297,600,000 „
Halálesetek folytán kitizelvo — 643,560,000 „

A „Standard“ kötvényeinek nevezetesebb előnyeit
Kétségtelen biztonság. • Alacsony dijak. — Szabad világkötvónyok. — 
Kötvények érvényben tartása díjfizetések elmulasztásánál. — Tőkésítés és 
előre megállapított visszaváltási érték. — Mogtamaűhatatlanság. — Feltét­
len fizetés öngyilkosság esetében egyévi fennállás után. — Szabad háború- 

biztosítás népfölkelök részére.
([^T- Díjtáblázatok kívánatra küldetnek. 4jNJ

7661. szám. - I-B l 1901).

Az oszadai és fenyöházai erdögondnokságok
fatermésének értékesítése iránt ugyanezen iigyszám 
alatt folyó hó 14-rc hirdetett versenytárgyalás a jelzett 
napon délelőtt 10 órakor fog megtartatni.

Később érkező ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak. 
Budapest, 190í*. junius hóban.

91. kir. földmivelésiigyi aiaister.
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Halljuk ama

{g^sígSKíaES WsfflMEí

I-izom bat jumus

elveszi a láb kelle 
mellen szagát es 

megszünteti aKiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, céllövö fegy 
verőket és revolvereket csekély havi

láb
izzadást
„Hegedíis-féle 

lábeiz“

üra Z hornna, 
Kapható mindanűtr.
megrendelhető a készítőnél
HEGEDŐS BÉLA

gyógyszerésznél
Bpest. Mátyás-tér I4>

*»o.v
röreöK József
gyógyszertárában

Bpest, Kk'ály u, 12

kik arcukról egész egyszerűen le­
mossák az összes szeplőt és pat­
tanást a DIANA szappan és DIANA 
krém segítségével.

Köszönő levelek:
Igen tisztelt Gyógyszerész nr!

X» resse meg sz én elismerő levelem, de nem 
tudom misként megbólálnl azt, hogy a Diana- 
crémje minden szepiiimet elmulasztottá. Különben 
nem volt semmi szépséghiba rajtam, tie az a sok 
szeplő egészen eltorzította nz arcomat s azt hiszem 
a fő az egy nőnél, hogy az arcbőre sima és fehér 
legyen. Egész életemben hólásan fogok Önre gon- 
dőlni. Ldvözli Haas Grete Sängerin.

Tekintetes EfiÉNTI aram!
na lehet, küldjön utánvéttel z darab Diana, 

szappant, mert már elfogyott a másik :t darab és 
en annyira megszoktam már a Diana-szappant. 
nojry nem is tudnék más szappannal mozakod ni 
Dicséretére válhat ez a szappan, mert mióta ezzel 
mosakszom, ninr-s egyetlen szeplöm sem és hó­
fehér lett az arcom Amikor a Diana-crémet kezd­
tem használni, először nagy n megijedtem, mert 
egészen lehámlott a bőröm, de utána annál szebb 
lett az arcom. Mindenkinek örömmel aünlom a 
Diaoa-pzcióket. Azonnali szállítás! kér

Kelemenné,
Tisztelt EH ÉS VI ur!

Szívesen terjesztem az ön Dlana-szannanét 
Dlana-crémjét, mert végtelen örömem van, mióta 
esen szereket használom. Ahányszor a tükörbe né- 
zek, mindég áldom önt, hogy ilyen csodálatosan 
eltűntek a szépiáim ős pattanásaim. Kérek ismét 
6 darab Diana-szappant és 8 Diana-crémet nar-naii 
baeznAiatra- Tisztelettel ^ .i;,-

______ Schioslnger Gertrud.v '

Tisztelt ERfiNYI ur!
Az Itteni gyógyszertárban nem kaptam le-.„a. - 

pudert, ön pedig azt írja. hogv tanácsos gyengén 
bepudererni az arcot, küldjön tehát 2 doboz fehér 
púdert szarrasbőrrel és miután ugvis egv a portó 
tessék bozzácsomagoini 8 darab Diana-szappant is’ 
Da van valami jó mitesser-irtója, úgy küldjön art 
is, de csakis Erénvi-féle legyen én ne kerüljön 
többe 2 koronánál. Megint csak azt mondom, hogv 
a legjobb szeplőelleni szer nz On Diana-crémje és 
Diajia-szappanja, mert az én szeplős arcomat va­
lami bámulatos mőil$n, megszépítették az on szerei 
Teljes tisztelettel; .j-ml- '

Ludwig Sarolta.

részletfizetésre'
árfelemelés nélkül szállít

Aufrecht és Goldselmiee!
fegyveráruháza

Budapest-) WlSrj EIskóczi«ut 26, szám.

JtfjKS árjegyző ingyen f$ MmestVe.
Asztalosok

ni icivedelmi forrását le­
író képes nagy Árjegyzéket 
kivfinatra ingyen küld a. 
„Kegyelet“ szerkesztősége 
Budapest, Nagymező-utcza, 
E. 45.

pedig : arról > nevezetes,; hogy az 
arcon egyenletesen; tapad, szabad 
szemmel teljesen láthatat­
lan ; amennyiben pedig teljesen 
ártalmatlan szerekből van össze­
állítva, ki van zárva a láthatósága a 
kékesszinti arcbőrnek, amely szin 
olyan nők arcán látható, kik ártal­
mas összetételű pudert használnak.
Egy üvegtégely Diana-crem (nappali és 

éjjeli használatra) 1 kor. 5Ó fill. 
Egy üvegtégoly Diana-crém (csak éjjeli 

használatra) ... I kor. 50 tiil, 
Egy nagy darab Diana-szappan

i kor. SO fill. 
'Egy nagy doboz Diana-puder szarvas- 

bőrrel együtt (fehér, rózsa vagy sárga 
színben)................ < kor. 50 fiÍE.

Kapható egész Európában a gyógyíárak- 
ban, drogériákban és parfümériákban. 
Aki nem tudja saját helységében be­
szerezni, az rendelje meg á központból:

___ Kitüntetve* ne»(jy Arany érem met !
e* DistokoeváUfct a Bécsi 

Nemzetközi- Fürc/ökíáMitá^on; -189S-bar% 
a budaposl"' EzreHáwoft KiAMt ásón 1896-ben stte„ 

A/ASUTt,, P05TA., TÁVÍRDA- m TELEFON - ÁLLOMÁS’ i 
I> LvOwi» ♦*n4r. udv. tonécsos 1094r-t»en i í5A ® h^vforyAs, fcániaxftp j

ntóiérbetethu, Int.i-n Izom- é, izületi reuma, iziiietl bántalmak ős gyulladások vagv osontföréaek okn-tu 
benvlzaok etna, neural,la mini Holdas sto. női bajok, tor. é, titto.8betegséyek, STZffJg 
íer^lh rnüti' ,|Ct Ta' rh»ehitls, fémayicr.sio, mint ólom- higany- stb mérgezések ellen Ivóimra.» torok-’ fjfira*-, moll-, Udo , gyomor- ós Dáloajok, aranyerei bántalmaknál sth viiinmie _______ ;K 1

I
ingyen és bírmentve küld a

FürdftkezelöséQ.
jMBB MB42KdnH8flBKUBBC1

Budapest, ECároiy-körut 5.
(A legkisebb megrendelés is forduló­

postával utánvétellel eszközöltetik.)

pák

ÉKSZERB5Z-Éá élüöKás- 
ÍW/l »'Ma,, rlz/éMlxsa SZefezipmu fo..

4^0 Budapest. Erzsébet-artt 2&I

vidéki megrendelésekre különös coNiinrröftOROH. 
&H3ECYZÉK 20 ÓO RAJZZAUNGXEN&BÉBMBtaVB.
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EGYETÉRTÉS Szombat, ]unms b.

E hirdetési rovatban minden szó
pfrygzeri beiktatása közönséges 
pétit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
letükbőlszedve 6 ül.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 ül.-rol fizetendő.

Pénzszekrények
Utásználtaik és újak, rend- 
Bérül i öles» flron kaphat» 
B budapesti pénzszckröny- 
raktárhan, Budapest, V.,
Bllványntcza 6—0. 68

Pénzt azonnal
tutorra, zongorára, ko­
csi kra, varrógépekre, ke­

rékpárokra, kereskedelmi 
czikkekre, melyeket úté* 
tagos dijfizetéssel 1 égj Hiá­
nyosabban bizományba be- 
raikt&rozunb. Tauber Ar­
min óe Társa, VII,, Ba­
ross-tér 18. Telefon 07— 
66. Üzletünk máshol macs

Korai főzeléket
tököt, kalarábét, ugorkát, 
ezukorborsót, kelkáposz­
tát, karfiolt, ujburgonyát, 
fejessalátát. Bopogos pen- 
gorádi cseresznyét, befő­
zésre, étkezésre postako­
saranként 2.80 koronájá­
val viszont eladóknak 
előny árajánlatot küld. Gyü­
mölcskivitel Csongrádiéi.

Ropogós Pongorádi
Cseresznyét befőzésre, ét­
kezésre, korai főzelékei, 
ezukorborsót, ugorkát, j 
gombát, tököt, karflólt, i 
kalarábét, kelkáposztát, | 
fejossalátát, ujburgonyát, ! 
postakosaranként 3 koro­
nájával, isméteiadónak ár­
engedménnyel szálit Szabó 
Csongrádról. c-x; • -

' Fajborokat ^
lefejtve 34 fillérjével fele­
lősséggel szállítja kölcsön 
hordóban Gyümölcskivi­
tel Csongrádról,; 27491

Légszesz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be Kulcsár Sándor
bronzára- és csillárgyára- 
ban, Budapest, VI, kér., 

Dessewffy-u. 9—11.

VasMor.
Rézágy 35 fit, gyermek- 
ágy 11, összecsukható vas­
ágy 5, ágybetét vaskeretü 
5.50, fakeretü 3.50, réz- 
gamis 2.50. összecsukliató 
tábori ágy aczólsodrouy- 
nyal 8.—, sodronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban szállít Iliékor Gy. 
gyára HoUó-utcza 3,'E. 
Telefon 22—66. 26975

s
is. BUtalan 
• A „Sim­

on
utrasektalic 

grafin Országos Babelsber­
ger Oyerslré- és öápiró- 
Iskofci ydsarélag Báfeóczi-
ot 60. 1) az ojőzó évek
mintájára imtins hó ele­
ién tetjesee ingyenes ma­
gyar, német gyorsírást, 
eeprásl és sokmrosiló 
lantalygnifltót nyit. Az in. 
tagst czáfja a Gsbeisber- 
ger-Harkovlts rendszerű 
gyorsiTásnak minél széle­
sebb körökben való tör­
lesztése és ismertetése. 
Okleveles gyorsíró- és ke- 
restedet ni Iskolai rendes 
tanát*- Az összes rend­
szerű írógépeken teljesen 
legyem oktatás és gya- 
Jtsriáa. Sokszorosító és 
Básotó iroda. Mindonnemu 
Irásarankák leírása cs sok­
szorosítása. Helyesírás és 
szépírás. A beiratások mar 
megkezdődtek és egesz 
lapén át folynak az inté­
zet helyiségeiben, kizáró­
lag Bákdczi-nt 60 I. Az 
lltézet elnevezéseit ujab- 
ban megtévesztő módon 
Utánozzák. 26762

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rc-ndkiviili olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utcza 19. sz.

Cseresznyét,
meggyet, nagy szemű, édes 
ropogósát, befőzésre, vagy 
csemegézni 5 kilónként 
21/2 kor.-ért szállít Duller I. 
szölőteleptulajdonos Kis­
kunhalason. 27454

Hol a hernyók
a gyümölcsben nagy káro. 
kát okoznak, Kecskeméti 
Farkas-féle liemyóirtó 

szerrel kell permetezni, 
melytől biztosan elpusz­
tulnak. Ára 80 liter víz­
hez 60 fillér. Kapható 
Kecskeméten, Farkas lg- 
nácz gyógyszertárában.

27239

Pénz-szekrények
újak és használtak, va­
lamint kazetták és má­
soló prések legolcsób­
ban csakis Spitzer M és 
Testvérénél, Budapest, 
VII., Dob-utcza 16. sz. 
(Király-u. 13.) Gozsdu- 

udvar kaphatók.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsiró-is- 
kola. Gépírás és magyar­
német levelezés - oktatás. 
Kereskedelmi akadémia 
tanárok által oktatott szak- 
tantárgyak. Az Országos 
Ha gyár Oyorsiró-Bgyesttlc? 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította ÜZarkovits Iván 
1863-ban. Biztos állásköz­
vetítés. Tájékoztatót küld 
» Oabelsberger szakiskola. 
(Csak Liszt Foronc-tér 10., 
előbb Gyár-utca 4.) Czimre 
vigyázzunk ! Az egyesület 
ezen kizárólagos szakis­
kolája irógépczégoktól s 
más hirdetésünket utánzó 
Djabb tanfolyamoktól füg­
getlen. Ingyentanitástnem 
hirdetünk. Telefon 64-68. 
Beiratások egész napon át.

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 738

SCHILLER IZIDOR
élásaerkereskedő

Budapest,
Sip»utcza 8. szám.

BÚTOR
307» megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Fcrenczick tere 3 
félemelet. Vétel és eladas 
használt és ujj 
polgári, urasági lakbéren- 
dezeseknek mahagóni es 
palisander bútorok, nrl 
szobák, angol borganiitnrak 
és szalcnbutoroK, keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Telefon 82—13.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvíssgakra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál 
lamszámviteltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr. Kállay Zol­
tán jogi ssominárimna, 
Bpest, IV-, Bagyar-ntca 
3., III., em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) No 
téveszsze össze más 

hirdetéssel. sei

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
ís szabő-lkellék képes uagy 
írjepyzékőt kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 

Paszománygyár Részv.- 
társ. Nagyra ező-utcza 46.

Bútorok
költözködés miatt mélyen 
leszállított árak mellett az 
egész raktárunkat kiáru­
sítjuk készpénz és rész­
letre Blibntor Kereskedelmi 
Részvénytársaság, Bpest, 
Váczi-utcza 9. és Arany- 
kéz-uteza 5. 27153

LEGNAGYOBB

Pénzelöleget
—.— kaphat--------
zongora, bútor, var­
rógép, kerékpár, 

hintó, automobil, 
könyvek és kúrán»« 
árukra, ha azokat szá­
raz, tiszta raktárhelyisé­
geinkbe bizományba be- 

raktározza.
TfiüSZIK és TÁRSA

VI., byAr-utcza 21. sz. 
TELEFON" 83—97. ..

BrilüantoS,
irányit, ezüstöt, ékszer 
us régiségei veszek él 
eladok Kertész ékszeré*» 
Budapest, VII , Király.

utcza 85 szám.
— Táiefonezám 95-43.—

Jakab Ödön könyvei.
Költői müvei 2

Nyár. Költemények. Diszkó­
it ősben 4.—

llavyok az ifjúságból. Költe­
mények. Diszkötésben 5.60 

Szilágyi <•< Hajmást. Költő; 
beszél y 4 énekben. Neogrády 
Antal művészi rajzaival. 

r Diszkötésben 3.60
Árgirus. Tündérmese 4 ének­

ben. Nyolcz fénynyomata 
képpel és számos szöveg- 
képpel. Diszkötésben 10. - 

ráeztortiizek. Versgyűjtemény.
Pompás diszkötésben 4. 

Ixóza. Költemények. Neogrády 
Antal képeivel. Díszes bőr­
kötésben 4.—

Prózai munkái:
Élet. 11 elbeszélés egy kötet­

ben -■ —
A két impnsztor. Elbeszélés 

gyermekinek. Neogrády 
Antal rajzaival. Színes dísz- 
kötésben 4.—

Falu. Elbeszélések Kiiunnch 
1 jászló rajzaival. Színes disz- 
kölesben 5.KO

Komédiák. F.lbeszélé-ek gyűj­
teménye. Túli Ódon művészi 
rajzaival. Pompás diszk o- 
tósben 5.60

Piheni). Elbeszélések. 
Neogrády Antal rajzaival. 
Bzines diszkötésben 5.60 

A jövevények. Drama 3 fel vo­
násban. Kötve á.—

Megrendelhetők:
LAMPKb H. könyvkereske­
dése (Wodinner F. és Fiai) 
r.-t.-nál, Budapest. VI. kér., 
Andrásny-ut21. sz. és minden 

könyvkereskedésben,

Ha köhög
vagy rekedt, Kéthy-félc cu­
korkát vegyen 60 fillérért. 

____________26796

BÉT! JAKAB IMRE
mtias italosnál

kaphatók a legjobb

BÚTOROK
legjutányo sabban.

Finom sima angol bútorok 
Fzóp választókban. Minta- 
raktár s megrendelési hely 
Kazinczy-utcza 2., I. em 
Mindig nyitva esti 8 óráig

Legjobb likőrök
és rum készíthető kivo­
nataimmal. Egy üveg ára 
60 fillér. 10 üvegét 6 
koronáért hérmontvo kül­
dök. Árjegyzéket kívánat­
ra. Béthy Béla gyógysze­
rész Bekés-Csaba. 27180

losjoub és legolcsóbb

«I« Sotánysfa] «|»
Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer n 
dr William Hartley tímár 
amerikai erötáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
tolt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hit hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Ciiivago, Berlin, Lomfou 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden orszáo 
Lói. Dobozonként 1 írt 
10 kr. Használati uta 
sitással. Főraktár Ba­
lázs Mar E. Budapest, 
VE, István-ut 11, H/l.

a legdusabb és legolcsóbb 
választék, szolid jó mun- 

t ka, csak

Lederer Ernőnél
Budapest, IV., Hajó-u, 6.

Vezérképviselöség:
PRÁGA,

Sonkenicka 30.

Modern
uraségi bútorok
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, url 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Pcreucz-téi 
8- Mám, ezelőtt Oy ár-utcza.

Telelőn 14—08.

tleörendOwadonatel

Singer női
forintért

UarlUa- 
hajóst 40 forint­
ért. centralho- 

bint 45 forintért, iparosgépekot 
igen olcsón 5 évi jó (All Ássál 
ozAllitok, vidékre Árjegyzék in­
gyen Krauaz Henrik var- 
rógépgyrtri, raktára Budapest, 
IV., V erese PAlné-u 40. fldsz 
% Viszonteladóknak áreiuredm

Kézimunka
himzéNsklicz, bútorhoz, 

í ii ggönjt *kh öz, la kíUbcron - 
•lezérihez, zsinórok, rojtok, 
bojtok ké|)es nagy árjegy­
zőkét kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Pa szó­
rná nygyá r, Nn gymező• utcza 
46. szám.

Fénzkölosöní
4' 2, 4S 4, 6 és 6°/o alapon 
tőldbirtokra, jövedelmező, 
fővárosi, vidéki, városi éa 
Budanest környékén levő 
bérisázakrn 1, IL, III . he­
lyen 15—60 évig tdrlcBri- 
heio. Személyhitelt tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFEVSANN JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Toréz-körut l/a.

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat Bákcczi- 
nt 19. bejárat a Szent­
királyi ntczából. Kész- 
pénzcióloggol beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. - - 9984

kölcsön sorsjegyekre os érték­
papírokra 63 vidéki takarék- 

péoztúri részv.-nyokre,
Krzséb»‘t sorsjegyig <i — K. 
.lusziv sorsjegyre 7.50 K, 
Mngy;ir v. t * 22. K
I!ii/ililí;i e 1(1 - K
Olasz v. f . 3*J.— K
Oszii. V. t , 42 — K
Hnzsi „ IK). — K
Konvertált -Tel/.. 103.— K. 

6tb. síh:
A kölesön 2 ftoronAnÁI
kezdöilö «pr>» részletekben 
törlés/r hét» — Ha sorajegvui 
mir ziilogban vannak, úgy 
a lctétjugy bcküldéze elleni ­
ben a k . .csont n fenti orz- 
szegre íelein-'ljtik Azonnalif-l 
intézés éslvgolcsub kamuUab

BEBFELO
BAÜKMÄZ

Bpent, Károly körút 1. 
Alnplttatott 1874-ben

Pénzt rögtön
bútorra, zongorára, varró- 
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskedelmi 
árukra, ha azokat száraz, 
tiszta raktárhelyiségeink 
he bizományba beraktál 

rozza,
TAUBER és TÁRSA
csakis VI.. Hagymezö-n. 42,
Telefon 162—57. 27477

Ajtók, Ablakok,
vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók.

Wiener A. utódánál
i BUDAPEST, ÜLLŐI-DT 123. 

Telefon 62—80.

Hlatlaei
óriási és disz szsgfök
Kerti hzerfu - — K 2 60
Disz szegni-------K fi.—
óriAsi szegfii -....... K S.--
Disz virágok - K 16.—

Amerlknl

remontans szegfűit.
Modern óriás vtrAflu 
uidonságok ... K 15.

Angol príma
nagyvirágu pelargonium
nj fnjtAk ...------- K 6.—
újabb fajtAk —. — K 7.—- 
legnjabb fajtAk — K 10.—

10 darabonként*
Czim:

Rosarium in Zamlekau
bel Klattan (Böhmen.)
K.UIogu. innyen

megalSDíösebbreszlettlzatétri
zongorát,
pianiaét;

czimbalmot,
feegedat

kóazpénzboni árakon a leg­
újabb rendszerű

bankhitel
utjün kizArólig csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangíicrttlopen 

ProapcUtuM éa úrlagyiéli 
ii-SIjen. 61.

Budapest, Király-u. 58.

Jó és olcsó
í nyarald és üdülőhely:
j Lőcse szab. kir. városa, 

Szepesvármegye székhelye;
573 méter magasan a ten­
ger színe fölött, a város­
ban és a város körül szép 
sétányok, 1—2 kilométer- 
nyíre fenyőéi dokkol kör­
nyezve. teljesen portalan, 
ózonos levegővel; kitűnő 
jfj forrásvíz - vezetékkel, 
villamos világítással, ki- 

I kövezett és csatornás 
j utezákkal és knrtckkoi ;
1 jő és olcsó élolmezós- 
I sei, könnyű közlekedéssel, 
I kellemes szórakoztató és 
, kiránduló szom szédlioly ok- 

kok Az odautazás és ott 
: elszállásolás körülmónyei- 
- röl tüzetes folvilágositá- 
i sokkal szivoseu szolgál g 

varos rendőrkapitánya.

VSSS&I

Nyomatott a llazai Hírlapkiadó Ilészrénytársaság körforgó gépein, Budapest, V., Ilontcd-utcza 10,


